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A választójogi törvénytervezet 
« társadalmi vitája
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Hétfőn országszerte megkezdő­
dött a választójogi törvényterve­
zet társadalmi vitája. A szerve­
zésben meghatározó szerepet be­
töltő Hazafias Népfront arra tö­
rekszik, hogy az állampolgárok 
minél szélesebb köre mondhassa 
el véleményét, álláspontját a tör­
vényjavaslatról. Ennek jegyében 
— a települések lakóinak rész­
vételével sorra kerülő gyűlések 
mellett — rétegtanácskozásokat 
is tartanák, ahol a különböző 
korosztályok, foglalkozási ágak 
képviselői fejthetik ki nézetüket, 
jobbító szándékú észrevételeiket.

A nap folyamán a Hazafias 
Népfront Budapesti Bizottsága 
munkacsoportot alakított, amely­
nek feladata, hogy elősegítse a 
választójogi törvénytervezet vita­
fórumainak munkáját, szervezze 
és irányítsa a tennivalókat. E 
munkacsoport a viták lezárultá­
val összegzi majd a tapasztalato­
kat, és gondoskodik arról, hogy

Budapesten hétfőre összehívták 
az ügyvédi kar vezetőinek orszá­
gos értekezletét, hogy az elmúlt 
öt év tapasztalatai alapján érté­
keljék az ügyvédségnek az igaz­
ságszolgáltatásban — a bírókkal 
.és az ügyészeikkel együtt — vég­
zett munkáját, s részvételét a jog- 
alkalmazásban. Az eseményt az 
tette különösen időszerűvé, hogy 
szeptember elsejétől hatályba lé­
pett az ügyvédi tevékenységről 
szóló új törvényerejű rendelet.

Dr. Kárpáti László, az Országos 
Ügyvédi Tanács elnöke tartott vi­
taindító referátumot a tanácsko­
záson, amelyen részt vettek az 
igazságügyi, a belügyi tárca ve­
zetői,, s a Közalkalmazottak Szak- 
szervezetének illetékesei is. A 
beszámolóban hangsúlyozta, hogy 
az ügyvédi munka alapvetően po­
zitívan értékelhető az elmúlt idő­
szakban. Az új szabályok azon­
ban — az ügyvédi törvényerejű 
rendelet és a végrehajtását sza­
bályozó miniszteri rendelkezések 
— további, az eddiginél is fele­
lősségteljesebb feladatok elé ál­
lítják az ügyvédséget. Ami a köz­
véleményt is érinti: a friss jog­
szabályi előírások lényege — tö­
rekvése — az, hogy a megválto-

(Folijtatás az 1. oldalról) 
tett meg a felszabadulás- után a 
népi hatalom az ország északi 
részén. A KNDK történelmének 
nehéz időszakában, a koreai há­
ború idején meggyőző erővel 
mutatkozott meg a szocialista or­
szágok internacionalista együtt­
működésének, kölcsönös szoli­
daritásának jelentősége, hangsú­
lyozta Sarlós István. A koreai 
nép hősies küzdelme mellett a 
szocialista országok közvetlen tá­
mogatása, sokoldalú segítség- 
nyújtása, a nemzetközi demokra­
tikus erők szolidaritása is szá­
mottevően hozzájárult az impe­
rialista agresszió vereségéhez. A 
magyar nép ugyancsak kivette 
részét a küzdelem támogatásából.

A magyar belpolitikáról szólva 
Sarlós István kiemelte, hogy po­
litikánkat a marxista—leninista 
elvek alapján dolgoztuk és dol­
gozzuk ki, s minden lényeges 
kérdés megoldásában egyidejűleg 
figyelembe vesszük a szocialista 
forradalom nemzetközileg közös 
törvényszerűségeit, valamint
nemzetközi sajátosságainkat. Az 
MSZMP a vezető szerepét a nép 
ügye becsületes, felelős szolgála­
tának tekinti. Legfőbb módsze­
rünk a meggyőzés. A hatalom 
birtokában is azt valljuk, any- 
nyian vagyunk, ahány embert 
igazunkról és tennivalóinkról ké­
pesek vagyunk emberi szóval 
meggyőzni. Ebben van a mi igazi 
erőnk, húzta alá a szónok.

Sarlós István a továbbiakban 
arról beszélt, hogy országaink, 
népeink kapcsolatai a Koreai 
Népi Demokratikus Köztársaság 
megalakulása óta szüntelenül 
bővülnek, fejlődnek. A kölcsönös

lanul eljussanak a törvényterve­
zet megalkotóihoz.

Amint azt a Hazafias Népfront 
Országos Tanácsánál elmondták: 
minden megyében elkészült a 
társadalmi viták menetrendje. 
A közeli napokban például a ba­
jai posztógyárban, a romhányi 
kerámiagyárban gyűlnek össze a 
nagyüzemi munkások; Salgótar­
jánban és Szügyön a fiatalok, a 
Baranya megyei Szalántán és a 
Bács-Kiskun megyei Hartán a 
nemzetiségiek képviselőinek
részvételére számítanak. Az or­
szágos tanácsnál ismételten fel­
hívták a figyelmet: azok is el­
mondhatják a törvényjavaslatra 
vonatkozó ( véleményüket, akik 
ebben az időszakban nem tudnak 
személyesen részt venni a fóru­
mok valamelyikén. Őket arra ké­
rik, hogy írásban keressék meg a 
városi, megyei népfrontbizottsá­
gokat. A központi és a megyei 
napilapok Is várják az írásbán 
beküldött állampolgári észrevé­
teleket.

zott társadalmi igényekhez igazí­
tották az ügyvédi tevékenységről 
szóló paragrafusokat.

Dr. Markója Imre igaizságügy- 
miniszter időszerű jogpolitikai 
kérdésekről szólva kifejtette, 
hogy az igazságügyi apparátusban 
dolgozóknak — s ilyenek az ügy­
védek is — a magánéletükben is 
az átlagosnál magasabb politikai, 
ideológiai és erkölcsi követelmé­
nyeknek kell megfelelniük. Az 
ügyvéd — mondta — a maga hi­
vatását teljesítve, a védői fel­
adatokat éllátva nemcsak egyik 
fontos letéteményese a töi’vényes- 
ségnek, hanem nevelő, 'tudatfor­
máló. jogi felvilágosító szerepkört 
is betölt. Ennek megfelelően jog­
gal megilleti az ügyvédséget a 
társadalom megbecsülése.

Az értekezlet ulán — ö ' prog­
ram folytatásaként — teljes ülést 
tartott az Országos Ügyvédi Ta­
nács: az új törvényerejű rende­
lethez kapcsolódóan megvitatták 
és elfogadták az ügyvédkedés bel­
ső szakmai szabályzatait — az 
ügyvédek választásáról, a fegyel­
mi eljárásról, az ügyvédi munka- 
közösségek működéséről és gaz­
dálkodásáról.

a KNDK-ban
előnyök és érdekek figyelembe­
vételével mindenkor készek va­
gyunk gazdasági-kereskedelmi
kapcsolataink sokoldalú fejlesz­
tésére,; műszaki-tudomány os
egy ü t tm ük öüésünk, k ul t ura li s
kapcsolataink további bővítésére. 
Különös jelentőséget - tulajdoní­
tunk a Magyar Szocialista Mun­
káspárt és a Koreai' Munkapárt 
jó kapcsolatainak, amelyek elvi 
alapja a marxizmus— leninizmus 
és a proletár internacionalizmus. 
A magyar párt, kormány és nép 
töretlenül szolidáris azzal a küz­
delemmel, amelyet a Koreai 
Munkapárt, a KNDK kormánya, 
a szocialista Korea népe folytat a 
haza békés, demokratikus úton 
történő egyesítéséért. Miként ed­
dig is tettük, úgy a jövőben is 
pártunk elvi politikájából kö­
vetkezően , kiállunk a koreai 
kommunisták, a koreai nép igaz 
ügye mellett.

Nemzetközi kérdésekről szólva 
Sarlós István rámutatott arra, 
hogy a feszültséget tovább élezik 
azok az imperialista törekvések, 
amelyek a katonai fölény meg­
teremtésére, s ennek elérése ér­
dekében a fegyverkezési verseny 
fokozására Irányulnak. Hazánk a 
Varsói Szerződés szervezetén be­
lül szövetségeseivel együtt válto­
zatlanul azt az álláspontot kép­
viseli, hogy a tartós béke és biz­
tonság a nukleáris és hagyomá­
nyos fegyverzetek kiegyensúlyo­
zott, a felek egyenlő biztonságát 
szavatoló csökkentésével teremt­
hető meg. Ezzel összefüggésben 
nagyra értékeljük a Szovjetunió­
nak a közép-hatótávolságú raké­
ták csökkentáse érdekében tett 
legújabb kezdeményezéseit.

Üdvözlő távirat
Losoncéi Pál, az Elnöki Tanács 

elnöke táviratban üdvözölte Men- 
gisztü Haile Mariamat, a Szocia­
lista Etiópia ideiglenes katonai 
kormányzó tanácsa elnökét, az 
etióp forradalom győzelmének 9 . 
évfordulója alkalmából.

Katonai küldöttség utazott 
a Szovjetunióba

Kárpáti Ferenc altábornagy, a 
magyar néphadsereg politikai fő­
csoportfőnöke, honvédelmi mi­
niszterhelyettes vezetésével hét­
főn katona^ delegáció utazott hi­
vatalos, baráti látogatásra a 
Szovjetunióba. A küldöttséget 
Alakszej Jepisev hadseregtábor­
nok, a szovjet hadsereg és hadi­
tengerészeti flottp politikai fő­
csoportfőnöke hívta meg.

Befejeződött' a Magyar—Japán
Gazdasági Klub 11. ülésszaka

\ "
A Magyar—Japán Gazdasági 

Klub 11. ülésszakának befejezté­
vel a társelnökök: Székács Imre, 
a TESCO vezérigazgatója és Imű­
tő Kazuo, a Toshiba Corporation 
elnöke közös okmányt írtak alá 
a kétoldalú kereskedelmi kapcso­
latok, az ipari együttműködés bő­
vítéséről, a harmadik piaci -közös 
vállalkozások számának ríövelé- 
séről. Tervezik, hogy még az idén 
japán kis- és középvállalatok ve­
zetőiből álló küldöttség látogat 
Magyarországra, elősegítve az üz­
leti kapcsolatok további szélesí­
tését.

Iwata Kazuót fogadta Mnrjai 
József miniszterelnök-helyettes. 
Juhász Ádám ipari államtitkár, 
Melega Tibor külkereskedelmi 
miniszterhelyettes ás Tímár Má-

A rák kemoterápiája 

Bárdos professzor 
előadása

A Magyar Tudományos Akadé- 
j mia kémiai tudományok osztályá­
nak hétfői ülésén Bárdos Tamás 
professzor, az MTA tiszteleti 
tagja a rák kemoterápiája terüle­
tén végzett kutatásairól tartott 
előadást. az Akadémián. Ezt kö­
vetően Szentágotliai János, az 
MTA elnöke átadta az Egyesült 
Államokban élő Bárdos Tamás 
professzornak a tiszteleti tagsá­
got tanúsító oklevelet.

Az anyagtakarékossági
sajtópályázat nyertesei

\
Hétfőn az Országos Tervhiva­

talban kiosztották a gazdaságos 
anyagfelhasználás ás technológiák 
korszerűsítése programjának nép­
szerűsítésére kiírt országos sajtó- 
pályázat díjait.

A pályázatot 1982 szeptembe­
rében hirdette meg az Országos 
Tervhivatal. A pályamunkákat 
értékelve, az Országos Tervhiva­
tal, az Ipart Minisztérium, az Or­
szágos Anyag- és Árhivatal, az 
Építésügyi és Városfejlesztési Mi­
nisztérium, valamint a Mezőgaz­
dasági és Élelmezésügyi Minisz­
térium képviselőiből álló bizott­
ság az első díjjal Breitner Mik­
lósnak, a Figyelő munkatársának 
Jobb minőséget — kevesebb 
anyagból című könyvét jutalmaz­
ta. Második díjat kapott az ötlet 
folyóirat szerkesztőségének kol­
lektívája . és Szarnék Tamás, a 
Pénzügyi Szemle szerkesztője. 
Harmadik díjjal jutalmazták 
Molnár Erzsébetnek, a Csepel 
Üjságbam, Faludi Andrásnak a 
Magyar Nemzetben és Kovács Já­
nosnak a Magyar Mezőgazdaság­
ban megjelent cikkeit. A díjakat 
Pulai Miklós, az Országos Terv­
hivatal elnökhelyettese adta át.

tyás, a Magyar Nemzeti Bank el­
nöke.

A japán küldöttség az ülés 
munkájának befejeztével eluta­
zott Magyarországról.

Hazaérkezett az
Egyesült Államokból az MTESZ 

küldöttsége
Hazaérkezett az Egyesült Álla­

mokból a Műszaki és Természet- 
tudományi Egyesületek Szövetsé­
gének küldöttsége, amelyet Tóth 
János, az MTESZ főtitkára veze­
tett.

A küldöttséget a 281 tudomá­
nyos egyesületet tömörítő Ame­
rikai Tudományfejlesztési Szö­
vetség látta vendégül. Tóth Já­
nos és William Carey, az Ameri­
kai Tudományfejlesztési Szövet­
ség főtitkára megállapodást kö­
tött a két tudományos szervezet 
együttműködése továbbfejleszté­
sének legfontosabb feladatairól, 
többek között szakemberek és 
publikációk cseréjéről. A magyar 
küldöttség találkozott a csaknem 
egymillió mérnököt képviselő 
Amerikai Mérnöki Karok Szö­
vetségének elnökével, ' Eugen 
Zwoverrel és vezető munkatár­
saival. A megbeszélések eredmé­
nyeként megállapodást kötöttek 
a két szervezet együttműködésé­
ről.

A magyar szakemberek ellá­
togattak a Vermont állambeli 
Brattleboróba. a holst.ein-fríz te­
henészeti társulás központjába, 
látogatást tettek az Országos 
Szerszámgépipari Társulás vir­
giniai központjában, a pennsyl­
vaniai Landis kftszörűséngy ár­
ban, valamint a New York-j vil­
lamos és elektronikai mérnökök 
intézetében.

központi vezetősége a FÉSZEK 
Művészklubban. A tanács-kozáson 
egyebeik között a művészeti szak- 
szervezetek IX. kongresszusán 
hozott határozatok végrehajtását 
tekintették át.

Mint ara-öl Simó Tibor, a Mű­
vészeti Szakszervezeteik Szövetsé­
gének főtitkára beszámolt: a 
kongresszus óta eltelt mi ntegy há­
rom esztendőben a művészeti 
szakszervezetek elősegítették új, 
értékes művészeti alkotások meg­
születését és terjesztését, jelentős 
oedményeket értei« el az érdek- 
képviseleti munkában, a művé­
szek ás a művészeti dolgozók élet- 
és munkakörülményeinek javítá­
sában. Jelentős előrelépésnek te­
kinthető az impresszálási rende­
let kiadása: az új szabályozás sze­
rint — egyebek között — egyes 
tartós szereplések^«; »sokként a 
kötelező deviza-hazautalás mérté­
ke, az artistáknál lehetővé vált, 
hogy elszámoljál« a saját tulaj­
donú lakókocsi használatának 
költségeit. Kedvezően változtak a 
munkaviszonyban nem álló elő­
adóművészek társadalombiztosí­
tásának feltételei: ma mar táp­
pénzt terhességi-betegágy! se­
gélyt, családi pótlékot is kapnak

Chilei szolidaritási nagygyűlést 
rendeztek hétfőn a székesfehér­
vári egészségügyi szakközépiskola 
aulájában. A demonstráción a 
székesfehérvári nagyüzemek dol­
gozóinak és ; tanulóifjúságának 
képviselői emelték fel szavukat a 
Pinochet-rezsim népirtó. antide­
mokratikus politikáid ellen, sza­
badságot követelve a latin-ame­
rikai népeknek. A nagygyűlésen 
felszólalt Tomas Solis, a Chi­
lei Kommunista Párt magyaror­
szági képviselője, aki drámai 
hangon számolt be a chilei szer­
vezett dolgozók, parasztok és a 
fiatalok tiltakozó megmozdulá-

A Zscnmin Zsinat» küldöttsége 
hazánkban

A PRESSINFORM vendégeként, 
szeptember 1-től 12-ig a Zsenmin 
Zsipao háromtagú újságíró-kül­
döttsége tartózkodott hazánkban, 
Jiang Juan-csuhnak, a lap külpo­
litikai főosztályának vezetőjével 
az élen. A küldöttség ismerke­
dett a magyar társadalmi, póliti- 
gai, gazdasági és kulturális élet­
tel, meglátogatott ipari és mező- 
gazdasági üzemeket. A delegációt 
fogadta Berecz János, a Népsza­
badság főszerkesztője. Nagy Ja­
nos külügyi államtitkár és Bara­
bás János, az MSZMP KB ági tó - 
ciós és propagaindaosztályának 
helyettes vezetője.

Izraeli KISZ-küldöttség 
hazánkban

A KISZ központi bizottsága 
meghívására hétfőn hazánkba ér­
kezett az Izraeli Kommunista If­
júsági Szövetség delegációja Mo­
hamed Nafa főtitkár vezetésével. 
Az ifjúsági küldöttség megkezdte 
a tárgyalásokat a KISZ KB Fejti 
György első titkár vezette delegá­
ciójával.

A megbeszélések során áttekin­
tik a nemzetközi ifjúsági mozga­
lom időszerű kérdéseit, valamint 
a kétoldalú kapcsolatok fejlesz­
tésének lehetőségeit.

Kitüntetés
A Népköztársaság Elnöki Ta­

nácsa eredményes munkásságuk 
elismeréséül, nyugállományba 
vonulásuk alkalmával a Munka 
Érdemrend arany fokozatát ado­
mányozta Farkas Ödön építés­
ügyi és városfejlesztési minisz­
tériumi főosztályvezető-helyet tes­
nek és Gallatz Imre minisztériu­
mi főtanácsosnak-. A kitüntetése­
ket hétfőn Ábrahám Kálmán mi­
niszter adta át.

.járulók, fizetése mellett. Korsze­
rűsítették a szerzői jogi törvény 
végrehajtási rendeletét: bevezet­
ték — a világon harmadikként 
hazánkban — az úgynevezett ,,ka- 
zottajogdijat”, amely a:/, előadó­
művészeknek és a szerzőknek pó­
tolja a tömeges, magáncélú m.á- 
soliaitíkiászítassel okozott vesztesé­
get.

A Művészeti Szaíkiszervezsetefc 
Szövetsége központi vezetőségé­
nek ülésén részt vett és felszólalt 
Köpeczi Béla művelődési minisz­
ter. Egyebek közt elmondotta: a 
gazdasági szabályozók alakulásá­
tól, alkalmazásától függetlenül 
hosszú ideje bizonytalanság ta­
pasztani ártó a kultúra Területén 
a tekintetben, hogy a mecénás — 
a művelődésügyi tárca, a tanács, 
a társadalmi szervezetek és a né­
zők, olvasók, fogyasztók — mit 
támogassanak. Igen fontos tehát 
tisztázni, hogy mely értékeket 
népszerűsítsünk, és hogyan oszt­
juk el ennek függvényében a 
szűkülő gazdasági erőforrásokat, 
összevetésre van szükség a tekin­
tetben is, hogy mennyit fordít­
sunk az alapellátásra és mennyit 
az ezzel össze nem fügst» kultu­
rális szükségletek kielégítésére. 
Az állami költségvetésből évente 
8—í> százalékot fordíthatunk kul­
túrára.

sairól, s a,fasiszta diktatúra bru­
tális ellenintézkedéseiről.

A nagygyűlés résztvevői a Ma­
gyar Szolidaritási Bizottsághoz 
intézett táviratukban kifejezték 
a magyar dolgozók együttérzését 
a szabadságért harcoló chilei 
néppel, majd megkoszorúzták az 
egészségügyi szakközépiskola 
aulájában Salvador Allende 
mellszobrát. Ezen a napon tilta­
kozó röpgyűléseket tartottak a 
Székesfehérvári Könnyűfémmű­
ben és az Ikarus székesfehérvári 
gyárának nyolcvan munkahe­
lyén is.

a vitában elhangzottak hiányta-

' Ügyvédek országos értekezlete

Sarlós István

Köpeczi Béla felszólalása
Szakszervezeti ülés a FESZEK-ben

Hétfőn ülést, tartott a Művészeti 
Szakszervezetek" Szövetségén««

Chilei szolidaritási 
nagygyűlés Székesfehérváron



Felzárkózás és/vagy lépéstartás?
Szervezési kérdésekkel foglalkozók kö­

rében közismert, hogy a vállalati szerve­
zés "klasszikus módszereinek kialakulása 
a nyugati ipari üzemekben már a szá­
zadforduló táján megkezdődött, és kb. 
1948-ban be is fejeződött.

Az angolszász — elsősorban amerikai 
— szervezők figyelmüket először a ter­
melés üzemi tárgyi feltételeit biztosító 
termelésszervezési munkára koncentrál­
ták, majd a munkahely került érdeklő­
désük középpontjába. Csak a felsorolt 
területeken végrehajtott rendteremtés 
után kerülhettek sorra a vállalati irányí­
tástechnikai feladatok és az üzemszocio­
lógiai problémák, mint finomítási lehe­
tőségek.

A hagyományostól eltérő felszerelésű, 
nagyságú, munkamegosztású üzemekben 
a patriarchális formák használhatatlan­
ságának bebizonyosodása és ezt követő 
felbomlása után először azt kellett elér­
ni, hogy megteremtsék a folyamatos és 
szakszerű munka üzemi lehetőségeit, 
majd ezután alakították ki az optimális 
munkavégzés munkahelyi tárgyi feltéte­
leit és a legjobb munkamódszereket.

E feladatok már csak azért is nélkü­
lözhetetlenné váltak, mert az iparba 
nagy tömegben kerültek be műszaki ha­
gyományokkal nem rendelkező, jórészt 
szakképzetlen munkavállalók, akiket csak 
a legrészletesebb előírásokkal foglalkoz­
tathattak megfelelő hatékonysággal.

Az említett klasszikus módszerekkel 
megszervezett vállalatoknál részben a 
szervezettség, részben az üzemek növe­
kedése, valamint a piacokon élesedő ver­
seny következtében a 40-es évek végén 
olyan információáradat indult meg a 
nagyvállalatok vezetőségéhez, amely az 
áttekinthetőség érdekében szükségessé 
tette az adathalmaz közti rendteremtést 
a matematikai kutatások által — részben 
hadi célokra — feltárt eredmények al­
kalmazásával.

Egyből a második
Az általános műszaki-tudományos for­

radalom talaján végbemenő e „második 
szervezési forradalom” hazai körülmé­
nyeink között rendkívül ellentmondáso­
san és számos nehézséggel küszködve in­
dult meg.

Vállalatainknál ugyanis egyáltalán 
nem fejeződött be — sőt egyes esetekben 
alig kezdődött meg — azoknak a klasz- 
szikus termelés- és munkaszervezési fel­
adatoknak a megoldása, amelyek jórészt 
az alapját képezik a matematikai mód­
szerek alkalmazásának. Sok helyen hiá­
nyoznak azok az átgondolt szervezési in­
tézkedések, amelyek nélkül már 30 évvel 
ezelőtt sem lehetett hatékonyan termelni.

Nyilván ebből az országos érvényű fel­
ismerésből is eredt a Központi Bizottság­
nak az üzem- és munkaszervezésre vo­
natkozó 1971. évi közismert határozata, 
amely röviddel a számítógépprogram 
megindítása után, szélesebb alapokat kí­
vánt biztosítani a vállalati szervezési te­
vékenységnek.

Megvételre keresünk
jó műszaki állapotban levő

fémipari
hátraesztergát,
max. 1000 mm-es csúcstávolságig

Spirál
Vegyesipari
Szövetkezet
Gyönk, Ady Endre u. 
59-60. 7064 
Telefon: 46.

-------------------------------------------------------------- — -----------------------------------------------

Ä figyelmes szemlélőnek azonban 
úgy tűnik, hogy -az említett határozat 
tündérkirályfi-csókjától Csipkerózsika- 
álmából felébredt magyar szervezéstu­
domány és gyakorlat teljes érdeklődésé­
vel a nemzetközi élvonalat jelenleg fog­
lalkoztató kérdések felé fordult, megfe­
ledkezve arról, hogy több évtizedes szen- 
dergésének idején rakták le a fejlett 
ipari országokban azokat az alapokat, 
amelyekhez való felzárkózás nélkül el­
képzelhetetlen a lépéstartás.
A  m ű v ele ti a lap id ő  részarán ya  a m ű szak id ő­

b en , ü zem en k én t (száza lék)

A v iz sg á lt ü zem ek b en  m ért legm agasab b  és  
leg a la c so n y a b b  m ű vele ti a lap id ő -részarán y  

m ü sza k ó rá n k én t (száza lék)

Ezt a feltételezést támasztja alá a 
Szervezési és Vezetési Tudományos Tár­
saság közelmúltban befejeződött pályá­
zatának eredménye is. A több mint egy 
tucat pályaműből mindössze egy (!) mu­
tatott be klasszikus termelésszervezési 
megoldást. A többi valamilyen módon a 
számítógépek alkalmazásához kötődött.

Ilyen körülmények között talán nem 
egészen érdektelen annak a vizsgálatnak 
a rövid ismertetése, amelyet a Közleke­
dés- és Postaügyi Minisztérium megbízá­
sából a Közlekedési és Hírközlési Gaz­
dasági Iroda (1982-ben beolvadt a Közle­
kedéstudományi Intézetbe) végzett a 
Mávnál és az Afitnál folyó jármű- 
fenntartás üzem- és munkaszervezési 
helyzetének feltárására.

Alapok nélkül
A megrendelő kilenc szervezeti egysé­

get jelölt ki helyzetvizsgálatra: öt Máv, 
és négy Afit-üzemet. Mindkét csoport­
ban két-két felújító és három, illetve két 
karbantartó üzem kapott helyet.

A vizsgálat legáltalánosabb észrevéte­
le, hogy a szervezési és a szervezettségi 
színvonal a mikro- és a szubmikrostruk- 
túrák felé haladva folyamatosan csökken. 
Ez azt jelenti, hogy nem alkalmazzák — 
általában nem is ismerik — a szervező- 
mesterség alapvető módszereit, techni­
káit.

Az időigényes „aprómunka” mellőzése 
különösen a termelésirányítás műszaki 
és ügyviteli előkészítési szakaszában 
okoz észrevehető zavarokat. De komoly 
termelési-termelékenységi tartalékok ma­
radnak rejtve a munkahely-kialakítás és 
a munkamódszerek területén is.

A teljesítménykövetelményekben szin­
tén látványos a lemaradás. Erre a mun­
kaidő szerkezetére irányuló vizsgálatok 
eredményéből lehet következtetni: a 
műveleti alapidő részaránya az üzemek 
közül csupán egyben haladta meg a 60 
százalékot, egyben pedig 30 százalék alatt 
volt.

Munkánk legnagyobb részét a terme­
lésirányítási kérdések vizsgálata tette ki. 
Ezen belül a legkevesebb nehézséget az

operativ tervezés területén észleltük. 114 
is gondot jelent azonban a sztochaszti­
kus szemlélet hiánya, aminek következ­
tében több helyen minden napra, illető­
leg nagyobb időegységre azonos számú 
beavatkozást terveznek. Az ilyen tervek 
teljesítése csak állandó kapacitástarta­
lékolással lehetséges. További probléma 
a tervezési segédeszközök hiánya. Terhe­
lés-nyilvántartó vagy programtáblát csak 
egy üzemben találtunk. A többi helyeken 
vagy központilag rendszeresített nyom­
tatványokat vagy egyszerű füzeteket 
használnak, az ügyintézők által kialakí­
tott rovatokkal.

A termelés műszaki előkészítésének 
hiányosságai, az ügyviteli előkészítés tel­
jes decentralizálásával párosulva képe­
zik a legtöbb termelési zavar forrását. 
A hiányos konstrukciós és technológiai 
dokumentáció, a nagyszámú, de kellően 
nem rendszerezett, sok veszteséget tar­
talmazó főleg statisztikai norma, a ter­
mék- (szolgáltatás-)egységekhez szüksé­
ges anyag- és alkatrészjegyzékek hiánya 
a felújító üzemekben csak úgy védhető 
ki, ha a termelő részlegekben a szüksé­
gesnél jóval több alkatrészt tárolnak, a 
művezetők és csoportvezetők munkaide­
jének döntő részét pedig a rögtönzés jel­
legű előkészítés teszi ki. Még így is gyak­
ran előfordul, hogy az alkatrészhiány 
csak a beépítés szándékolt időpontjában 
derül ki. A kialakult helyzetre eddig 
csupán ott figyeltek fel, ahol megkezdő­
dött a számítógépes termelésirányítás 
előkészítése. Ekkor jöttek rá, hogy elő­
ször olyan alapvető feladatokat kell meg­
oldani, mint a cikkszám- és munkakód­
rendszer rendbetétele vagy a gyártmány- 
és alkatrészjegyzékek komplettírozása. 
Ideális esetben ezekhez az adatokhoz a 
kézi irányítással működő GYEK (gyár­
tás-előkészítő) irodák tasálijaiból lehetne 
hozzájutni.

Szervezés vagy lőzolláa
Á termelés operatív irányítása éppen 

úgy nélkülözi a szükséges segédeszközö­
ket, mint az előkészítés. Az alsószintű 
vezetők idejét szinte teljesen leköti a 
zavarelhárítás jellegű anyagbiztosítás, 
így egyik fő feladatukra, a munka- és a 
technológiai fegyelem betartatására alig 
marad idejük.

Ami a munkaszervezést illeti, ergono- 
mikus munkahelyek kialakítására a meg­
figyelt üzemek közül csupán a két MÁV- 
járműjavítóban és egy AFIT-üzemben 
találunk példát. A helyileg tervezett és 
berendezett munkahelyek további javí­
tásra szorulnak, mert kialakításukat 
megelőzően nem végezték el azokat a 
mozgástanulmányokat — legalább jobb­
balkéz elemzőLap mélységben —, ame­

lyek szükségesek a munkához Igazodó 
optimális elrendezéshez.

A m unkam ódszereket  ez ideig egyet­
len üzemben sem vizsgálták a szervező­
mesterség szokásos módszereivel. így elő­
fordul, hogy egymás mellett dolgozó 
munkavállalók eltérő módon és terme­
lékenységgel oldanak meg azonos felada­
tokat, amire azonos üzemben, de külön­
böző műhelyekben dolgozó munkacsopor­
tok esetében is akad példa. Ez egyébként 
a szervezés legelhanyagoltabb területe, 
pedig — különösen a betanított munkák­
nál — nagy a termelékenységnövelő ha­
tása.

A munka és a pihenés rendszere min­
denütt kötetlen. Az általában hivatalo­
san 10 perces tízóraiszünetet kivéve, a 
dolgozók akkor pihennek, ha elfáradnak. 
Jellemző az étkezési szünet egyes helye­
ken mértéktelen elhúzása. A pihenésre, 
természetes szükségletekre fordított idő 
mindenütt több az indokoltnál; ennek 
1,8—4 (!)-szerese.

Nagy gonddal és részletességgel vizs­
gáltuk a m unkásbérezés  helyzetét. A von­
tatási műhelyek kivételével a munkások 
többsége teljesítménybérben dolgozik. A 
te ljesítm énykövete lm ény  többnyire sta­
tisztikai norma, illetőleg meghatározott 
értékű munka elvégzése, pontosabban ie- 
számláztatása. Utóbbi és egyes műhe­
lyek prémdumos időbérrendszere, mint 
teljesítményösztönző, legalábbis vitatha­
tó. A természetes mértékegységben meg­
adott statisztikai normák fő hibája, hogy 
nem alapulnak intenzív veszteségidő-ta- 
nulmányokon. Ilyeneket a vállalatok 
csak ímmel-ámmal, központi utasításra 
végeznek, hagyományos munkanap-fény­
képezési technikával, legtöbbször nehe­
zen hihető, jó eredményt kimutatva. Ezt 
az érdekeltek a dolgozóknak a normás 
jelenlétében a szokásostól eltérő visel­
kedésével magyarázzák. A problémát 
részben kiszűrő és a munkanap-fényké­
pezésnél sokkal kisebb munkaigényű 
mintavételes munkatanulmányt — a fel­
mérés időszakában — az üzemek nem 
ism erték, vagy nem tudták helyesen al­
kalmazni. Ezért a munkaidő szerkezetét 
vizsgálatunk során kellett meghatároz­
ni, illetve meghatároztatni.

A vizsgálat eredményeit összegező áb­
ra. amely a műveleti alapidő részarányát 
mutatja be a műszakidőn belül, legalább­
is elgondolkodtató. Mindenesetre nyil­
vánvaló a teljesítménykövetelmények ál­
talános — néhány esetben meghökken­
tően nagy — lazasága. Ezt a megállapí­
tást az egyes üzemekben mért műveleti 
alapidőnek a másik ábrán tanulmányoz­
ható dinamikája is alátámasztja. Figye­
lemre méltó a műszakvégi erős csökke­
nés, amely ugyancsak előző megállapítá­
sunkat igazolja.-

Látható, hogy a tárgyalt területen a 
felzárkózás és lépéstartás feladatai kö­
zül az előbbinek nem tulajdonítanák ko­
moly jelentőséget. Így aztán az újszerű 
megoldások bevezetése is akadozik.

Dr. Vízvári Endre

Első és ketlősmhatvanhetedik
A magyar energiarendszer csúcsterhelése 1950 és 1980 között 486 MW-ről 5107 

MW-ra növekedett. A már megvalósított és a tervezett energiatakarékossági intéz­
kedések ellenére a csúcsterhelés 1990-ben várhatóan eléri a 7080 MW-ot.

A hazai természeti adottságok maximális kihasználása mellett megjelent és 
egyre növekvő szerepet kap hazánkban is az új energiaforrás, a nukleáris energia. 
1982. december 28-ára virradó éjszaka a paksi atomerőmű első blokkjának reakto­
rában fejlesztett gőzzel meghajtott 220 MW-os turbógenerátort az országos hálózatra 
kapcsolták és a sikeres kísérleti üzem után —, amelynek során folyamatosan ener­
giát termelt az országnak — most már üzemi gépe a villamosenergia-rendszernek.

A paksi atomerőműben négy 440 MW teljesítményű blokk létesül. Minden blokk­
hoz egy WER—440 típusú reaktor és két turbógenerátor tartozik. A további fej­
lesztés során — az ország vilfamosenargia- igényeinek és gazdasági lehetőségednek 
függvényében — már 1000 MW-os blokkok létesítésével számolunk.

A paksi atomerőmű, amely a világ 267. atomerőműve, sok szempontból proto­
típus: az első, amely a KGST-országok sokoldalú gyártmányszakosítási egyezménye 
alapján épült és biztonsági rendszere kielégíti a biztonsági filozófia legszigorúbb 
követelményeit. Az erőmű építésében több mint száz magyar vállalaton kívül szov­
jet, bolgár, csehszlovák, NDK-beli és lengyel szakemberek vesznek részt. Jelentős 
szerephez jutott a magyar ipar is, amelynek részvétele megközelíti az ötven száza­
lékot. Kiemelkedő műszaki teljesítmény például a Ganz-MÁVAG által gyártott ka­
zettaátrakó, a reaktor aktív zónájának különleges manipulátora.

Az atomerőmű alapkőletételére 1976-ben került sor. 1980. október 19-én emelték 
be a csehszlovák Skoda Művek gyártotta reaktortartályt, 1981. november 3-án ke­
rült sor a turbinák megforgatására. 1982. október 31-én a kazettaátrakó berendezés 
42 tonna dúsított urániummal töltötte fel a reaktort, megtörtént a fizikai indítás: 
december 14-én a reaktorban megindul az önfenntartó láncreakció, megkezdődött 
az energiafelszabadítás.

Paks teljes kiépülése után a magyar villamosenergia-igények közel negyedét 
fogja kielégíteni. Ez nemcsak azt teszi lehetővé, hogy a várható igénynövekményt 
teljes egészében nukleáris energia felhasználásával fedezzük, hanem azt is, hogy 
energiafelhasználási szerkezetünkön előnyösen változtathassunk. 1990-re a paksi 
erőmű 11 milliárd kilowattóra, a Szovjetunióban magyar hozzájárulással épülő 
hymelnyicki atomerőmű pedig 2,4 milliárd kilowattóra villamos energiát szolgáltait.

1 11983. NOVEMBER 3.



Szingapúr exportsikerei
AGRÁRPROTEKCIONIZMUS

vádakSzingapúr az „újonnan iparosodott or­
szágok” közül is az egyik legsikeresebb. 
1960 és 1981 között a GNP átlagos évi 
növekedési üteme 7,4 százalék volt — 
magasabb, mint Japánban és csaknem 
annyi, mint Szaúd-Arábiában.

E látványos fejlődés révén Szingapúr 
Dél-Kelet-Ázsia egyik leggazdagabb or­
szágává vált, a 80-as évek elejére gyö­
keresen átalakította korábbi g a zd a sá g i 
s tr u k tú r á já t:  az egykor meghatározó je­
lentőségű textiliparban a versenyképes­
ség — a jelentősen emelkedő bérköltségek 
hatására — csökkent, a textil- és tex­
tilruházati ipar termelése 1981—1982-ben 
32 százalékkal visszaesett. A szingapúri 
te x t i l ip a r  alacsonyabb feldolgozottsági 
fokot , és kevésbé fejlett technológiát 
képviselő részét fokozatosan kitelepítik 
— például Thaiföldre —, a városállam 
már csak a konfekcióiparban akar Hong­
konggal versenyezni.

A fejlett tőkés országokba irányuló 
szingapúri export megközelíti az é v i  4 
m ill iá r d  d o llá r t, ami csaknem egyenlő 
Brazília vagy Mexikó exportteljesítmé­
nyével. A szingapúri ipart — és így 
természetesen az exportot is — ma már 
elsősorban a kőolaj-feldolgozás, az elekt­
ronikai és híradástechnikai ipar, a gép­
gyártás és a vegyipar fémjelzi.

A gazdaságfejlődést mindenekelőtt 
k ü lfö ld i  tő k é b ő l finanszírozzák. 1981- 
ben Szingapúrban külföldi cégek állítot­
ták elő az ipari termelés háromnegye­
dét, külföldi vállalatoktól származott a 
„szingapúri” export 87 (!) százaléka. A 
külföldi tőke és a külföldi munkaerő 
hozzájárulása a városállam bruttó ha­
zai termékéhez eléri a 28 százalékot — 
szemben a 70-es évek eleji 17 százalék­
k a l A közelmúltban, nem egy olyan év 
akadt, amikor a szingapúri ipari beru­
házások teljes egészében a külföldi cé­
gektől származtak.

A Szingapúrban m ű k ö d ő  k ü lfö ld i  tő k e  
értéke 1981. december 31-én mintegy 
17 milliárd dollár volt, amely összegnek 
31 százaléka származott Észak-Ameri- 
kából, 39 százaléka Európából, és 30 szá­
zaléka Ázsiából. Az Egyesült Államok 
és Japán a Szingapúrban béruházott 
összes külföldi tőke csaknem 25-25 
százalékának tulajdonosa.

A külföldi tőke 40 százaléka a k ő o la j-  
fe ld o lg o zá sb a n  működik, az elektronikai 
iparban az összes külföldi tőke 17, a

fémkohászatban és a nem elektronikus 
gépek gyártásában pedig együttesen 12 
százaléka található. Az egykori vezető 
iparágak, a textil- és textilruházati ipar, 
valamint a szesz- és dohányipar terüle­
tén az összes külföldi tőkének már csak 
99 százaléka maradt. Ennek megfele­
lően a szingapúri gazdasági szerkezet­
ben is a feldolgozó ipar vált meghatáro­
zóvá: a GDP 26 százalékát állítva elő. 
Figyelemre méltó sajátosság ugyanak­
kor, hogy a pénzügyi és egyéb üzleti 
szolgáltatásokból származik a szinga­
púri GDP 22 százaléka.

A szingapúri gazdaság pillanatnyilag 
legnagyobb gondja a m u n k a e rő h iá n y ,  
mindenekelőtt a mérnökök és a szak­
képzett munkások hiánya. Noha 10 év 
alatt 55 százalékkal nőtt a foglalkozta­
tottak száma, miközben a minden egyes 
ipari munkás által átlagosan megter­
melt hozzáadott' érték m e g d u p lá zó d o tt,  
a munkatermelékenység növekedési üte­
me alacsonyabb volt, mint Japánban, 
Hongkongban vagy Tajvanom.

A munkaerőhiány pedig a m u n k a te r ­
m e lé k e n y s é g  növekedését is fékezi, mi­
vel a munkáltatók a szükségesnél több 
munkaerőt tartanak cégeiknél — nehogy 
a pillanatnyi felemleget a versenytárs 
kaparintsa meg. Ilyen körülmények kö­
zött a munkahely-változtatás könnyű, a 
kvalifikált munkásoknak évente átla­
gosan 5 százaléka cserél munkahelyet, 
amit Szingapúrban sokallanak.

A fo g la lk o z ta to t ta k  mintegy 11 száza­
léka külföldi, de minden ötödik me­
nedzser, mérnök és technikus vendég- 
munkás. Ez a tendencia fokozódik, becs­
lések szerint az évtized végére a szin­
gapúri iparban foglalkoztatott minden 
nyolcadik ember lesz külföldi. A kvalifi­
kált munkaerő biztosítása érdekében a 
szingapúri iskolarendszer a s z e le k t i v i ­
tá sra  épül. Mindezek ellenére Szinga­
púr továbbra is elsősorban a külföldi 
tőkére, és jelentős mértékben a külföldi 
munkavállalókra számít. A külföldi tő­
kével versenyképes hazai nagyvállalatok 
— bank, légitársaság, hajógyár, fegy­
vergyár, stb. — á lla m i tu la jd o n b a n  van­
nak. A szingapúri vállalkozóknak nincs 
elég tőkéjük ahhoz, hogy versenyezzenek 
a városállamban működő nemzetközi 
monopóliumokkal.

(csáki)

T J a  egy ágazat válságba kerül, egyre 
■*"*- gyakrabban fordul manapság elő, 

hogy az érintett kormány megmentésére 
siet és nem bízza a termelés sorsát pusz­
tán a piaci erőkre. A gond a mezőgazda­
ság esetében még nagyobb. Ha a nem­
zetközi verseny szabályai teljes tisztasá­
gukban érvényesülnének, úgy az olcsóbb 
behozatal elvileg megszüntethetné a ha­
zai termelést. Az élelmiszer-önellátás 
-(vagy az önellátásnak jelentős mértéke) 
azonban a legtöbb országban s tra té g ia i  
kérd és .

A z  olcsóbb import tá r sa d a lm i k ö v e t­
k e z m é n y e i  is kevésbé elviselhetők. Ha 
egy lakatos elveszti állását, mint a  tönk­
rement textilgyár karbantartója, még 
dolgozhat képesítése szerint egy gépgyár­
ban. Ha azonban egy ország növényter­
mesztése válna veszteségessé a behozatal 
.miatt, úgy az érintett rétegnek nagyrészt 
lakóhelyet, életmódot és „osztályt” kel­
lene változtatnia. És akkor még nem is 
beszéltünk arról, mi történne a nemzeti 
vagyon részeként nyilvántartott épüle­
tekkel, gépekkel, mezőgazdasági létesít­
ményekkel. A mezőgazdasági termékek 
nemzetközi kereskedelmében tehát a 
„szabadverseny” so h a se m  é rv é n y e s ü lh e t  
teljesen.

Jól jelzi ezt, hogy bár a GATT általá­
ban tiltja a kivitel támogatását, a mező- 
gazdasági (nem feldolgozott) termékek­
kel kivételt tesz. A mérték és a támoga­

tá s  hatása a világkereskedelemre azon­
ban már más kérdés. Ez jelenti az Euró­
pai Gazdasági Közösség és az Egyesült 
Államok közötti vita alapját.

Az USA és az EGK egyaránt támogat­
ja mezőgazdaságát, m ó d sze rü k  azonban 
más. A tengerentúlon a farmerek jöve­
delmét egy úgynevezett g a ra n tá lt á r  biz­
tosítja, ez a búza tonnájára tavaly év 
végén 145 dollár volt. Ha a piacon csak 
ennél alacsonyabb ár érhető el, úgy a 
különbözetet az állam megtéríti. Az 
EGK-ban in te rv e n c ió s  ár van, ez az em­
lített időpontban tonnánként 190 dollár 
volt a búza esetében. Ezen a szinten vá­
sárolja meg a paraszttól terménjét a 
közösség intervenciós alapja. Van aztán 
még egy úgynevezett zsilipár is, ez 1982 
utolsó hónapjaiban 252 dollárt ért el es 
ez alatt nem lehetett a Közös Piacra oú- 
zát eladni.

Az Egyesült Államokban tehát a piaci 
ár a garantált ár alá eshet, a kincstár 
csak a különbséget téríti. A Közös Piac 
országaiban viszont az intervenciós ár 
„a” piaci ár és így a rendszer költségeit 
közvetve a fogyasztók viselik. Az EGK 
magas mezőgazdasági árszintje nyilván­
valóan szükségessé teszi, hogy a közös­

ség export esetén ismét anyagilag belép­
jen és megtérítse az alacsonyabb világ­
piaci árhoz képest mutatkozó különb­
séget.

Brüsszeli számítások szerint egy me­
zőgazdasági termelőre az Egyesült Álla­
mokban 7330 d o llá r  állami támogatás 
jut, míg Nyugat-Európában mindössze 
4780. Ez a számítás azonban bizonyos fo­
kig félrevezető. Az EGK-ban ugyanis 8 
millió termelő él, az USA mezőgazdasági 
népessége viszont csak 2 millió főt tesz 
ki. Egy amerikai átlagbirtok nagysága 431 
hektár, szemben a közös piaci mintegy 
40 hektárral. Ez a méret, valamint a 
nagyfokú gépesítés és kemizálás teszi le­
hetővé az amerikai mezőgazdaság világ­
piaci versenyképességét. A nemzetközi 
kereskedelem árait így — bizonyos fokig 
torzítva a tényleges értékviszonyokat — 
az USA-mezőgazdaság alacsony termelési 
költségei határozzák meg.

A Közös Piac és az USA közötti a g rá r­
k e r e s k e d e lm i h á b o rú t a következő ténye­
zők idézték elő. Az Egyesült Államok 
kezdettől fogva bizalmatlansággal szem­
lélte a közös mezőgazdasági politikát, 
hisz annak rendszere nélkül Nyugat- 
Európa a ténylegesnél jóval nagyobb pi­
acot nyújtott volna termékeinek. Ezt 
azonban végső soron Washingtonban le­
nyelték és a kormánynyilatkozatok ma 
is hangoztatják: a költséges mezőgazda­
sági támogatási programokat „belügy- 
nek” tekintik.

Támadták és támadják viszont ma is 
azt a gyakorlatot, hogy a közösség á r tá ­
m o g a to tt e x p o r t ta l növelte meg az el­
m últ évtizedben súlyát a- mezőgazdasági 
világkereskedelemben. Különösen erőtel­
jessé vált.az amerikai magatartás tavaly, 
amikor — például a gabona esetében — 
a rekordszintű világtermelés kezdte le­
nyomni a nyolcvanas évek legelején ki­
alakult magas világpiaci árakat.

Tovább élezte a v itá t hogy mindkét 
régióban részben a zo n o s  te r m é k e k b ő l  — 
például tejtermékek — halmazódtak fel 
a készletek. Az USA-kormányzat a me­
zőgazdasági támogatás új formájával, a 
termékfizetéses rendszer bevezetésével 
kívánta a farmerek helyzetét javítani. 
A z  úgynevezett P IK -p ro g ra m  szerint a 
részt vevő gazda parlagon hagyott földje

utáni kompenzációként terményben kap 
fizetséget.

Az elgondolás rendkívül gyorsan nép­
szerűvé vált, és a farmerek együttműkö­
dési készsége a mezőgazdasági tárca 
minden előrejelzését túlszárnyalta. Az 
1982—83-as szezon termése azonban a 
nyári szárazság következtében kisebb lett 
a  vártnál, különösen a gabona, gyapot 
és szója károsodott. Az eredmény egy 
olyan bizarr helyzet lett, melyben a 
kormányzatnak kellett sok esetben emel­
kedő árakon felvásárolnia azt a ter- 
ménymennyiséget, melyet a PIK szerint 
a farmereknek megígért.

így az idén a mezőgazdaság támogatá­
sa várhatóan 24 m ill iá r d  d o llá rb a  kerül 
majd, de ezzel együtt a kiskereskedelmi 
élelmiszerárak emelkedése nem kerül­
hető el. Logikus következmény, hogy a 
kormányzat mezőgazdasági szubvenciós 
politikája és általában „a mezőgazdaság 
ügye” vesztett népszerűségéből. Adódik a 
kiút: az okot a „külső ellenségben”, a 
Közös Piac által „agyonszubvencionált” 
kivitelben kell keresni, mely a farmerek 
érdekeit védő lépéseket végül is kikény­
szerítette.

A másik oldalon tehát agresszívebbé 
vált az amerikai mezőgazdasági e x p o r t-  
p o litika  is. Jele volt ennek, hogy támo­
gatott áron adtak el-ez évben amerikai 
lisztet és tejtermékeket Egyiptomnak, 
niközben „hagyományosan” ezt a pia­
cit az EGK — természetesen ugyancsak 
timogatott — árui látták el. Időközben a 
brüsszeli bizottság közzétette javaslatait 
a közös mezőgazdasági politika felül­
vizsgálására, az elgondolások azonban 
nem nyugtatták meg Washingtont. 
Számítások szerint a változtatások a je­
lenleg mintegy 8,2 millió dolláros EGK- 
ba irányuló mezőgazdasági exportot te­
lin a felére is csökkentené.

Az a m e r ik a i v á la sz lé p é sre  több lehető­
ség kínálkozik. Először is piacra lehet 
cbbni a tengerentúli tejtermékhegyet, je­
lentős támogatással el lehet adni a ba­
romfit és a tojást. (Ez utóbbi lépés el­
sősorban a Közel-Keleten rontaná a je­
lenleg exportálók esélyeit.) A kongresz- 
stusban több olyan törvényjavaslat van 
kidolgozás alatt, melyek a mezőgazda- 
sági kivitel támogatásával foglalkoznak.

Egy elképzelés szerint a kormánynak 
az elkövetsezendő kát évben összesen 
300 m ill ió  d o llá r  állna exportszubven­
cióként rendelkezésre. Lehetőség nyílna 
arra is, hogy az adminisztráció fokozott, 
mértékben juttathasson élelmiszersegélyt 
olyan országoknak, amelyek kereskedelmi 
feltételekkel is kívánnak aztán impor­
tálni. A törvényhozás hangulatát jelzi, 
hogy a szenátus nemrég kiegészítést fű­
zött a Nemzetközi Valuta Alap tevékeny­
ségét taglaló törvényhez. E függelék 
megtiltaná az Egyesült Államok képvise­
lőjének olyan országok részére hitelek 
támogatását, melyek erőteljes támoga­
tásban részesítik kivitelüket.

A Közös Piac elleni fellépésben az 
USA te rm é sze te s  szö v e tsé g e se i mindazon 
államok, melyek érdekeit az EGK mező- 
gazdasági politikája jelenlegi vagy mó­
dosított formája sérti. Ausztrália így 
birka- és marhahúsexportját, Űj-Zéland 
pedig bárány és vajkivitelét félti. A 
brüsszeli javaslatok szerint .például a 
birkahúsra minimális importár kerülne 
megállapításra, míg a vajexportőr Üj- 
Zélandtól az integráció egy nemzetközi 
„vajkartellben” való részvételt kíván.

Az agrárkereskedelmi háború nem 
„presztízsokokból” fenyeget, hanem azért, 
mert a két szemben álló fél gazdasági ér­
dekei világosan ü tk ö z n e k . A  feszültségen 
a rossz termések valamit enyhíthetnek, 
véglegesen azonban nem oldhatják fel 
azokat. A közösség exporttámogatási 
rendszerét a tengerentúlon „fosztogató 
jellegűnek” tartják, Brüsszelben viszont 
semmi kivetnivalót nem találnak a je­
lenlegi gyakorlatban. A közeljövőben egy- 
egy „szúrás” kölcsönösen várható és el­
képzelhető— ilyen lehet egy látványos, 
tám ogatott' exportügylet —„piacvédő 
protekcionista intézkedések ugyancsak 
nem kizártak.

Á lta lá n o s  a g rá rk e re sk e d e lm i h á b o rú  a
világpiacon azonban nem valószínű. A 
feleslegek vagy készletek támogatott áron 
való rendszeres piacra dobásának ugyanis 
csak egy következménye lehet: lemen­
nek a világpiaci árak.

A k é s z le te zé sn e k  azonban éppen az 
lett volna a célja, hogy a farmerek ma­
gasabb jövedelmet kaphassanak a szi­
gorúan a piac által elismertnél. A két fél 
most kölcsönösen azzal vádolja egymást, 
hogy akcióikkal megzavarják a világke­
reskedelem normális menetét. Aligha le­
het céljuk a nemzetközi mezőgazc asági 
árucsere értékviszonyainak tarlós fel­
borítása.

Gonda György—Szentgáli Péter

EGYIPTOM

FOKOZÓDÓ ELADÓSODÁS
Az 1983/83-as költségvetési évben az 

olajárcsökkenés mintegy 200 millió dollár 
bevételkiesést jelent Egyiptom számára, 
amelynek külföldi adósságállománya 16 
milliárd dollárt tesz ki. Az elkövetkező 
években pedig — mint legutóbb a félhi­
vatalos A l- A h r a m  egy cikkében megálla­
pította — az országnak növekvő nehéz­
ségekkel kell szembenéznie. Jövőre 
ugyanis az olajárcsökeknésekből szárma­
zó veszteség előreláthatóan m e g d u p lá zó ­
d ik , e folyamatosan csökkennek a külföl­
dön dolgozó egyiptomi v e n d é g m u n k á s o k  
pénzátutalásai is. Ezek korábban több 
mint 3 milliárd dollárt kitevő összege már 
2,5 milliárd dollárra esett vissza, s vár­
hatóan tovább csökken, mert az olajban 
gazdag arab országok egyre kevesebb 
munkaerőt foglalkoztatnak. Minthogy pe­
dig a S zu e z i-c s a to rn a  már teljesen ki­
használt, s bővítésére csak a távoli jövő­
ben kerülhet sor, az ennek használatá­
ból származó jövedelem sem fokozható.

Az említett három fő forrásból szárma­
zó éves devizabevétel jelenleg 6 milliárd 
dollár, az importkiadások viszont 9 mil­
liárd dollárt tesznek ki. A helyzetet to­
vább fogja nehezíteni, hogy rövidesen 
meg kell kezdeni egyes külföldi hitelek 
törlesztését.

PORTUGÁLIA

ADÓSSÁGCSÖKKENTÖ
INTÉZKEDÉSEK

A közeljövőben a Nemzetközi Valuta 
alap előreláthatóan jóváhagyja Portugá 
lia részére 480 m ill ió  d o llá r  készenlét 
hitel nyújtását, s ezzel párhuzamosan a 
kormány másfél évre szóló intézkedési 
tervet dolgozott ki az ország külföldi el­
adósodásának megállítására, illetve csök­
kentésére. Ezek közé tartozik, hogy a hi­
telkamatok legutóbbi felemelése óta a rö­

vid lejáratú (legfeljebb háromhónapos) 
hitelek után 29,5, az öt évnél hosszabb 
lejáratú hitelek után pedig 32,5 s zá za lé k  
kamatot számítanak. A bejelentett intéz­
kedések között szerepel a közületi kiadá­
sók és az államosított ipar beruházásai­
nak csökkentése, s a béremelések foko­
zottabb ellenőrzése az állami szektorban.

A tervek szerint a fizetési mérleg hiá­
nyát. amely 1982-ben 3,2 milliárd dollárt 
tett ki, ez év végére 2 milliárd. 1984-ben 
pedig 1,25 milliárd dollárra kívánják 
csökkenteni. Miután az új kormány jú­
niusban már 12 százalékkal leértékelte az 
escudót, a leértékelést havonta egy-egy 
százalékkal a jövőben is folytatni kíván­
ja. Az említett és más takarókosisági in­
tézkedésektől azt várják, hogy fékeződik 
az ország adósságállományának eddigi 
gyors ütemű növekedése, s 1983-ban nem 
haladja meg a 14,6 milliárd dollárt, 1984- 
ben pedig a 16 milliárdot.

KDK

Fejlett technikával az exportbővítésért
vett technológiát alkalmazta, a jövőben 
a japán vállalat gyártási eljárásával ter­
melnek majd nemcsak a most átveendő 
nyugat-európai gyárak, hanem a Dunlop 
tulajdonában más országokban, így pél­
dául az Egyesült Államokban, Indiában 
és Dél-Afrikában megmaradó vállalatok 
is.

A nagy feltűnést» keltő tranzakciónak 
— nyugat-európai szemszögből — az a 
„szépséghibája”, hogy tovább növeli majd 
a  m u n k a n é lk ü l is é g e t . Értesülések szerint 
ugyanis a Sumimoto nem hajlandó át­
venni egy angliai és két franciaországi 
Dunlop-üzemet, miáltal az előbbinél 10Ö0 
fő, az utóbbi kettőnél pedig 4500 fő vá­
lik állástalanná. Azok a francia elképze­
lések, amelyek szerint kiutat jelenthetne, 
ha a Sumimoto tőkeérdekeltésget vállal­
na a Michelinnél, azért tűnnek kilátás­
talannak, mert a francia vállalat — a 
világ második legnagyobb gumiabroncs- 
gyártója — 4 m ill iá r d  f r a n k  veszteség­
gel zárta az elmúlt évet, s így maga is 
munkaerő-csökkentési problémák eüőtt
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ÍNA

>BB VEGYES VÁLLALAT
Üjabb intézkedésekkel kívánják erő- 
teni az ösztönzést külföldi cégek rész­

ételével Kínában működő vegyes válla- 
'atok létrehozására — erről nyilatkozott 
íz elmúlt napokban angol újságíróknak 

Po J i-p o , a KKP központi bizottságának 
tagja, a kormány gépipari bizottságának 
elnöke. Mint mondotta, a tervezett in- 
ázkedések között szerepel az adócsölc- 
:en tés, továbbá az, hogy g a ra n tá ljá k  a 
egyes vállalat által a belföldi piacra 
é n t  termékek értékesítését. Az elgon- 

ások szerint lehetővé teszik, hogy a 
vés vállalatnak akár kínai, akár kül­

di vezetője legyen, a külföldiek pedig 
adózás utáni jövedelmüket és nyeresé- 
et szabadon külföldre utalhassák. A 

-latkozat szerint elsősorban amerikai, 
án és nyugat-európai üzletemberek 
zérói mutatkozik érdeklődés a koráb- 

nál kedvezőbb feltételek mellett létesí­
tendő vegyes vállalatokban való részvétel 
iránt.

i Az NDK-bain" a 80-as 'években sikerrel 
tértek rá az in te n z ív  n ö v e k e d é s  útjára. 
Az importlehetőségek csökkenése és drá­
gulása m iatt a gazdaságpo'itika közép­
pontjába ámították az energiával és az 
anyagokkal való takarékosságot, a fo­
kozottan anyag- és energiaigényes ter­
melési struktúra módosítását, a hazai 
anyagok és energiahordozók (mindenek­
előtt a barnaszén), valamint a másodla- 
igios nyersanyagok (a használt- és hulla- 
dékianyagok) hasznosítását, az anyag- és 
energiamegtakarító technológiák átvéte­
lét, az anyagok magasabb fokú feldol­
gozását.

Ilyen módon 1983. I. félévben is 8 szá­
zalékkal sikerült csökkenteni az alap­
anyagok é s  energiahordozók felhaszná­
lását. így a termelő felhasználás 3 szá­
zalékos csökkenése mellett az állami 
iparban 4,5 százalékos termelésnöveke­
dést értek el. A kedvezőtlenné vált vi­
lággazdasági helyzetben fokozódó terhek 
m iatt az NDK-ban is leszűkült beruhá­
zási kereteiket döntően a termelés k o r ­
s ze rű s í té sé r e  és ra c ia n a lizú lá s ra  fordítot­
ták.

Az iparban kialakított kombinátrend­
szer, az egész ágazatot átfogó újrater­
melési egységek révén igyekeznek elérni 
a kutatás és fejlesztés összekapcsolását 
az innováció és az exportképesség növe­
lése feladataival-. A racionalizálási esz­
közök kombináton belüli saját gyártása 
révén mozdítják elő a gyártmány- és 
gyártásfejlesztést. A korábbi évék tem­
pójához hasonlóan 1983 első félévében is 
további 17 szá za lék lca l bővült a  raciona­
lizálási eszközök kombinátokon belüli elő­
állítása. A kombinátok vezetőit teszik 
felelőssé az export és a lakosság fogyasz­
tási cikkekkel való ellátásáért.

Az 1984-es népgazdasági tervek kidol­
gozásához kiadott párt, állami és szak- 
szervezeti közös ir á n y e lv e k  a szocialista 
munkaverseny középpontjába a követ­
kező jelszót állították: „A teljesítm é­

nyek nagyfokú növelésével, növekvő te r­
melékenységgel, hatékonysággal és mi­
nőséggel — -mindent a nép és a béka ja­
vára!” Az irányelvek . hangsúlyozzák a 
kutatás és a fejlesztés iránt megnöveke­
dett elvárásokat „csúcstermékek” eléré­
sére.

Azt követelik meg, hogy a kutatás és 
fejlesztés sa já t költségeit meghaladó e x ­
p o r tn ö v e k m é n y t  hozzon létre. Változat­
lanul előtérbe állítják a termelő felhasz­
nálás., az önköltség csökkentését, a m rn - 
(kaerő-gazdálkodás és munkafegyelem 
javítását. Nagyobb figyelmet fordítanak 
a teljesítmények mérésére. Az önálló el- 
síámolás keretében a kombinátokon be­
lül a nettó termelés, a  nyereség, a lakos­
ság és az export számára való termelés 
(mutatói szerint állapítják meg a telje­
sítményeket. Ezen túlmenően a teljesít- 
jaények ta p a s z ta la tc s e re  útján való egy­
bevetését tekintik fő módszernek, ettől 
.várják az indokolatlan különbségek k i­
küszöbölését, a tartalékok feltárását, a 
legjobbak módszereinek átvételét.

Az NDK külgazdasági kapcsolatainak 
.túlnyomó része a K G S T -h e z , mindenek­
előtt a Szovjetunióhoz fűződik. 1982-ben 
az NDK külkereskedelmi forgalmának 
61 s z á z a lé k á t a KGST-országokkal, ezen 
belül 38 százalékát a  Szovjetunióval bo­
nyolította le. Az NDK-ban több iparág 
fíként szovjet exportra dolgozik, pl. a 
hajógyártás, a vasútikocsi-gyártás, a ne­
hézgépgyártás, a szerszámgépgyártás, 
az elektronika stb.

Az NDK tá v la t i  fe j le s z té s é t  is dön­
tően a Szovjetunióval való munkameg­
osztás egyezményei határozzák meg. Az 
NDK részt vállal Szibéria feltárásában, 
az energiavezetékek építésében, a vegy­
ipar közös fejlesztésében, a könnyűipar 
rekonstrukciójában. Mindenekelőtt a 
Szovjetunióval való kutatási-fejlesztési 
együttműködésre törekednek. Arra szá­
mítanak, hogy az anyagok és energia- 
hordozók meg.növekedett árát magasabb 
fédolgozottságú és műszaki igényű ter­
mékekkel fizetik meg.

Ezért a* 70-es évek vége óta kiemelt 
feladatként kezelik a m ik r o e le k tr o n ik a  
fejlesztését. A mikroelektronikai építő­
elemek önálló gyártása terén elért ered­
ményekre támaszkodva a 80-as években 
rátértek a mikroelektronika széles körű 
alkalmazására. Mindenekelőtt az ipart 
r o b o to k  g yá r tá sá t tették széles körű 
programmá. 1983. I. félévében is a mik­
roelektronikai építőelem-gyártás 37 szá­
zalékkal, a robottechnikai termelés 16 
százalékkal növekedett; az ipari robotok 
nyilvántartott száma mór 26 ezer. Jelen­
tős lépéseket tesznek továbbá a szénve­
gyészet és a fehérjék vegyipari előállítása 
terén.

Ugyanakkor erőfeszítéseket tesznek 
arra, hogy kielégítsék a lakosság igé­
nyeit a k o rs ze rű  fo g y a s z tá s i ip a r c ik k e k ­
b ő l (pl. színes televízió, mélyhűtő stb.), 
tekintettel a lakosság v á sá r ló e re jé n e k  
lekötésére is. Korszerű, a lakosság által, 
valamint az exportban is keresett fo­
gyasztási cikkek gyártására kötelezik — 
szabad kapacitásaikat félhasználva — a 
termelési eszközöket gyártó kombináto­
kat is.

Az NDK viszonylag fejlett m e ző g a zd a ­
sá g g a l rendelkezik, s a legtöbb term ék­
ből k ie lé g ít i a lakosság igényeit. A me­
zőgazdaság legfontosabb problémája a 
fejlett állattenyésztés takarm ány ellátá­
sának biztosítása, hogy vissza lehessen 
szorítani a tőkés takanmányimportot. En­
nek érdekében a hozamok növelésére és 
különösem a legelők, a zöldtakarmány 
jobb hasznosítására törekednek. A ta- 
karmányimiport terén a kedvezőbb fize­
tési feltételű forrásokat részesítik előny­
ben. (Idén Kanadával kötöttek 3 éves 
■megállapodást.) Most dolgoznak a me­
zőgazdaságban a te r m e lő i á rre n d sze r  mó­
dosításán egyrészt a tényleges költségek 
viselésére, másrészt a termelés jobb ösz­
tönzésére.

Bársony Jenő

A Világbank társakat keres 
a hitelnyújtáshoz

Az elmúlt évtizedben a fejlődő orszá­
gok legjelentősebb külső finanszírozási 
forrását a kereskedelmi bankok jelentet­
ték. 1982 végén a harmadik világ közép- 
és hosszú lejáratú adósságainak állomá­
nya mintegy 625 milliárd dollár volt, 
aminek négyötöde (az első olajárrob­
banást megelőző időszakban 20 százalék) 
származott magántőkeforrásokból.

A kölcsönfelvételnek ez a csatornája 
olyan pótlólagos eszközök igénybevételét 
tette lehetővé számukra, amelyek más, 
hivatalos fejlesztési intézményektől nem 
állt volna rendelkezésükre. A hitelnyúj­
tásnak ez a formája azonban idővel hát­
rányos következményekkel is járt; a hi- 
.telnyújtók 'kinnlevőség-siket egyes esetek­
ben anélkül növelték, hogy azok minő­
ségét megfelelő módon figyelemmel tud­
ták volna kísérni, másrészt a hitel igény­
bevevői sem fordítottak kellő figyelmet 
arra, hogy gazdaságpolitikájuk lehetővé

■ tegye a visszafizetési feltételek teljesí­
tését.

A fejlődő országok és a kereskedelmi
■ bankok közötti hitelkapcsolatok bővülési 
Üteme ilyenformán a hetvenes években

. tapasztalt gyors növekedés után az utób­
bi időben jelentősen lelassult. Ezért nagy 

-jelentőséget kapott a Világbank eszkö­
zeinek a magánforrásokból származó fi- 

* nanszírozási lehetőségekkel történő ösz- 
; szekapcsolása (co-finaricing).

Közel 10 éve annak, hogy a Világbank 
finanszírozási gyakorlatába bevezette a 
más pénzintézettel együtt történő közös 
finanszírozás h á ro m  fo r m á já t. Á  kísérlet 
azonban nem bizonyult igazán sikeres­
nek. Bár 1982-ben 7,7. milliárd dollár ér- 
tékű tőkét fordítottak közös finanszíro­
zású projektek megvalósítására —, ami
jóval meghaladja az 1981. évi 4,1 milli­
árdot —, ez á kereskedelmi bankok által 
a fejlődő országoknak nyújtott hitelek­
nek csupán egy, legfeljebb 1,5 százalékát 
jelenti. Ráadásul az utóbbi időben tovább 
erősödött a kereskedelmi bankok ellen­
állása ezzel az ügyletfajtával szemben.

K ülönböző Ishetőségek
A Világbank szakértői olyan ú j r e n d ­

s z e r t dolgoztak ki, amely megpróbálja 
vonzóvá tenni a co-financing formáját 
mind a hitel nyújtója, mind pedig igény- 

-bevevője számára. Az újonnan kidolgo­
zott módszer értelmében a bank azon 
kívül, hogy közvetlen hitelt nyújt (ez sg 
„A” kölcsön), részt vállal a kereskedelmi 
csőn), mégpedig közvetlen pénzügyi sze­
rep, garancia vagy feltételes kötelezett­
ségvállalás formájában.

A  k e r e s k e d e lm i b a n k o k  által nyújtott 
hitelek utolsó lejárati szakaszaiban való 
világbanki részvállalás esetében, amely a 
hitelösszeg legfeljebb 25 százaléka erejéig 
terj-ed, a hitel lejárata általában 15 év, 
tehát jóval h o ssza b b  a piacon megszerez­
hető hiteleknél. Mivel a Világbank csak 
a későbbi lejáratokat finanszírozza, a ko­
rábbi lejáratok tőkerészletei a kereske­
delmi bankok között oszlanak meg; ha 
aa ő -követeléseik kielégítést nyertek, 
minden tőkerészlet a Világbankot illeti 
meg.

A m e g h a tá ro z o tt a rá n y  szerinti rész­
vétel esetén az előző formával szemben 
a különbség mindenekelőtt a  tőkerészlet- 
bankok finanszírozásában is („B” köl- 
törlesztés mikéntjében mutatkozik meg. 
Mivel a bank minden egyes lejárati rész­
letben egy meghatározott arány — m int­
egy 10 százalék erejéig — részt vesz, 
ezért minden egyes törlesztés megoszlik 
a kerekedő Írni bakok és a Világ-bak kö­
zött. Az egyéb kondíciók azonosaik az 
előbbivel, kivéve a futamidőt, ami rövi- 
tdebb.

A fe l té te le s  k ö te le ze ttsé g v á lla lá sh o z  
kötött, szindikált hitelszerződés esetében 
a kaimat- és tőketörlesztés menete tér el 
az előbbiektől. Az évi adósságszolgálat 
összege e forma keretében a hitel igény­
bevevője számára rögzített, annak elle­
nére, hogy a kamat változó. Az adós szá­
m ára — a türelmi idő letelte után, ami­
kor is törleszti minden arra az időre ese­
dékes kötelezettségeit — megállapítanak 
egy fix .összeget, amely mindenekelőtt a 
fizetendő kamatokat és egyéb terheket 
fedezi, a fennmaradó rész pedig tőketör­
lesztés c-élját szolgálja. A végső esedé­
kesség időpontjában a  Világbank állja 
azt a fennmaradó, nem törlesztett tőke­
részlet-adósságot, ami a kamatok esetle­
ges emelkedése miatt keletkezett, am-eny- 
nyiben ezt a kereskedelmi bankok nem 
hajlandók megfinanszírozni. Ez azonban 
a teljes „B” kölcsön összegének legfeljebb 
25 százaléka lehet.

A  g a ra n c ia vá lla lá s  keretében a Világ­
bank garantálja"' a kereskedelmi bankok

által szindikált hitelek későbbi lejáratait, 
azaz vállalja, hogy az esedékesség idő­
pontjában kifizeti a hátralékot; a „B” 
kölcsönben tehát közvetlenül nem vesz 
részt. Ez azonban nem vonatkozik arra 
az esetre, ha a hitelt a kereskedelmi ban­
kok akármilyen okból idő előtt lejárttá 
teszik.

Kölcsönös érdekek
Az újonnan kidolgozott finanszírozási 

formák sikeres működésének előfeltétele, 
hogy m in d e n  r é s z tv e v ő  fé l  é rd e k e lts é g e  
é rv é n y e s ü ljö n .

A  k ö lc s ö n fe lv e v ő  s z e m p o n tjá b ó l az új 
hitelnyújtás előnyei: az adós nagyobb 
összeghez jut, mint amit egyéb körülmé­
nyek között' meg tudna szerezni. A Vi­
lágbank részvétele ugyanis kedvező ha­
tást gyakorol a kereskedelmi bankok, hi­
telnyújtási hajlandóságára; olyan keres­
kedelmi bankok hitelnyújtási hajlandó­
ságára; olyan kereskedelmi bankok is be­
kapcsolódhatnak a hitelezésbe, amelyek 
korábban vonakodtak ítészt venni az 
ilyen jellegű műveletekben; hosszabbak 
a lejáratok, mivel egyrészt a Világbank 
részvétele esetén a társbankok is hajla­
mosabbak arra, hogy a maximális lejá­
rati időt biztosítsák az adósnak, másrészt 
a Világbank vállalhatja a leghosszabb 
futamidők finanszírozását. E potenciális 
előnyök fejében azonban az adósnak bi­
zonyos e n g e d m é n y e k e t  is kell tennie: 
ilyen például az, hogy a B kölcsön kere­
tében folyósított Világbankhitel is piaci 
feltételek mellett (mindenekelőtt a kamat 
vonatkozásában) kerül folyósításra, for­
rása ugyanis az europiac.

A k e r e s k e d e lm i b a n k  s z e m p o n tjá b ó l  
előny, hogy ezek a kihelyezések a köl­
csönfelvevő általános fizetési nehézségei 
esetén nagyobb biztonságban vannak, 
mivel a Világbank a teljes kölcsön or­
szágkockázatával szemben ' „védelmet” 
vállal, azon felül, hogy biztosítja: a fi­
nanszírozott létesítmény egyrészt meg­
felel ' a világbanki követelményeknek, 
másrészt prioritást élvez a kölcsönfel­
vevő beruházási rangsorában. Ezzel 
szemben a szokásoshoz képest hosszabb 
lejárati időket kell biztosítania az -adó 
számára, aki ráadásul azokat a hitelnyúj­
tókat részesíti előnyben, akik az eddigie­
ken felül pótlólagos hitelnyújtásra is 
hajlandóak. A kereskedelmi banknak 
ugyanakkor azt is tudomásul kell vennie, 
hogy ha problémák merülnek fel a köl­
csönnel kapcsolatban,, akkor a szindiká­
tusban a Világbank szava a döntő a meg­
oldási lehetőségek kiválasztása során.

A kadályok nélkül
A V ilá g b a n k  előnye a kibővített co-fi­

nancing módszerekkel kapcsolatban az, 
hogy a kereskedelmi bankok eszközei 
mobilizálhatók, széles körben alkalmaz­
hatók és olyan felételek mellett szerez­
hetők meg, amelyek a legkedvezőbbek a 
projektum és az illető ország visszafize­
tési lehetőségei szempontjából. Hátránya, 
hogy a kereskedelmi bankokkal közös 
tranzakcióban való részvétel megnehezíti 
számára, hogy megvédje preferált hitel­
nyújtói státusát.

Bár a  Világbank és a kereskedelmi 
bankok hitelezési gyakorlata általában 
több vonatkozásban is e lté r  egymástól, 
ennek ellenére úgy tűnik, nincs alapvető 
akadálya a kétfajta kölcsönzési forma 
összekapcsolásának. Igaz, a kamatszámí­
tás módja, a lejáratok, a val uta össze tétel, 
a kockázatok megítélése stb. mellett kü­
lönbség mutatkozik a hitelrészletek fo­
lyósítása és azok felhasználása tekinte­
tében is. A kereskedelmi bankok ugyanis 
az egyes hitelrészletek folyósítását álta­
lában nem kötik speciális kiadásokhoz; 
a folyósítás lehetőleg nagy, egyenlő rész­
letekben történik, általában az adós igé­
nyei szerint.

A Világbank az egyes hitelrészieteket 
a k ia d á so k  dokumentálása ellenében fo­
lyósítja, ami sok kis, egyenlőtlen nagy­
ságrendű kifizetést eredményez. Ez a 
technikai jellegű különbség azonban elő­
reláthatólag nem jelent majd lényeges, 
akadályt a kétfajta kölcsönzési forma 
összekapcsolásában.

A Világbank és a tőkés kereskedelmi 
bankok finanszírozási együttműködésé­
nek új mozgásformái várhatóan újabb 
lendületet adnak a szűk finanszírozási 
lehetőségekkel szembenéző fejlődő orszá­
gok tőkével való ellátásának. Az egyelőre 
kísérletinek tartott bevezetési szakaszban 
az első jelentősebb, a magánbankokkal 
közös finanszírozási megállapodást éppen 
Magyarország vonatkozásában szervezte
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A RÓMAI KLUB B U D A P E S T I  T AN ÁCS KOZÁS A

Élelmet Im tm illiárd embernek
I n t e r j ú  N u r u l  l á z i a m m a l  é s  B o g n á r  J ó z s e f f e l

A Római Klub nem hivatalos nemzetközi szervezet, amely A u r e lio  P ecce i 
olasz közgazdász kezdeményezésére 1368-ban jött létre, azzal a céllal, hogy a vi­
lág vezető politikusait, tudósait, a világot érintő globális problémákról vélemény- 
nyilvánításra késztesse. Működése óta különböző világmodellek készültek. Az első, 
nagy vihart aratott jelentés „A  n ö v e k e d é s  h a tá r a i” címmel 1968-ban készült (W. 
Forvester és Dennis L. Meadows). E jelentés a világkatasztrófa lehetőségeit tag­
lalja. A második tanulmány Mesarovic—Pestel jelentése „ F o rd u ló p o n to n  az e m ­
b er iség ” címmel jelent meg. Ez volt a klub által rendelt utolsó ,.világmodell”. A 
továbbiakban egy-egy kiemelt témát vizsgáltattak meg részletesebben. A Jan 
Timbtrgen vezetésével készült RIO-jelentés az új nemzetközi gazdasági renddel 
foglalkozik. A Gábor Dénes irányításával készült „A h u lla d é k k o r  s z a k  u tá n "  cí­
mű jelentés a nyersanyagok és a visszanyerhető hulladékok problémakörét elem­
zi. Az ötödik, „ A z e m b e r is é g  c é lja i” című jelentésnek is magyar származású szer­
kesztője volt, László Ervin, és összeállításában magyar, valamint szovjet szakértők 
is közreműködtek. Ez a különböző régiókban és politikai rendszerekben kialakult 
fejlesztési célokat, valamint az idekapcsolódó társadalmi értékeket m utatja be. 
A hatodik jelentés, amelynek címe: „ T a n u lá s  k o r lá to k  n é lk ü l”, az oktatás és a 
tanulás kérdéseivel foglalkozik. Végül a legújabb, az 1982-ben megjelent kötet 
— Adam Schaff szerkesztésében — a m ik r o e le k tr o n ik a  társadalmi — áldásos vagy 
romboló hatásait vizsgálja.

A Római Klub szeptember 27—30. 
között .,É le lm e t 6 m ill ió  e m b e r n e k ” cím­
mel Budapesten rendezett konferenciát. 
Ezen hatvan külföldi tudós vett részt. 20 
előadás hangzott el a világélelmezés leg­
fontosabb problémáiról.

Ebből az alkalomból N u ru l Is z la m m a l,  
az ENSZ Mezőgazdasági és Élelmezési 
Szervezetének (FAO) vezérigazgató-he­
lyettesével beszélgetett lapunk munka­
társa. W ie se l Ivá n .

— Előadásában ön  a világ jelenlegi 
élelmezési helyzetével, valamint a jövő­
beni kilátásaival foglalkozott. Kérem, 
ismertesse legfontosabb megállapításait.

Ma a világon több mint 400 millió 
ember alultáplált, éhezik. A világ élel­
miszertermelése lassabban növekszik, 
mint a gyors népszaporulat miatt is bő­
vülő igény. Délkelet-Ázsiában és Af­
rikában találjuk a legtöbb é h e ző t, s e 
térségekben még napjainkban sem ritka 
jelenség a szörnyű éhhalál.

— Lehetséges-e az élelmiszertermelés 
növelése, az éhség megszüntetése?
Ügy gondolom, hogy az egyre növek­

vő élelmiszerszükségletek az e z r e d fo r d u ­
lóra  k ie lé g íth e tő e k  le s zn e k . 90 fejlődő or­
szágot vizsgáltunk meg ebből a szem­
pontból. és arra a következtetésre jutot­
tunk, hogy lesznek olyan fejlődő orszá­
gok, amelyek 2000-ig megkétszerezik az 
élelmiszertermelésüket, ö n e llá tó v á , sőt 
e x p o r tő r ré  is v á ln a k . Szembe kell nézni 
azonban azzal is. hogy a legszegényebb 
országok nagyobbik hányada a jövőben 
sem tudja megoldani élelmezési problé­
máit. Ezért az élelmiszerimportnak és 
általában az élelmiszerkülkareskedelem- 
nek a jelentősége növekedni'fog. A szük­
ségletek növekedése az említett orszá­
gokban meghaladja a fizetőképes import 
lehetőségeit, ez pedig a fejlett, gazdag 
országok adományainak jövőbeni jelen­
tőségét húzza alá.

— Vajon az élelmiszertermelés meg­
kétszerezésére nem tenne-e újabb zöld- 
forradalmat szükségessé a fejlődő or­
szágok egyes csoportjainál?
Ha a zö ld - fo r ra d a lo m  elnevezésnél! 

maradunk, akkor azt a jövőben más or­
szágokban és más belső tartalommal 
éleszthetik újjá. A zöld-forradalom eddig 
elsősorban Ázsiára volt jellemző és lé­
nyegében csak a termőterületek vissza- 
hódítására. a gabonára és a rizsre össz­
pontosult. A most kibontakozó fejlődés 
pedig a mezőgazdaságban a tudomány és 
technikg komplex hasznosítására koncent­
rálódik, azaz a kémia, a biológiai és a 
gépi eszközök összehangolt alkalmazásá­
ra és így a terméshozamok növelésére, 
valamint az időjárási tényezőktől való 
nagyobb függetlenségre irányul. S ezt a 
fejlődést a v ilá g  m in d e n  rég ió já ra  ki 
kell terjeszteni.

— A célok megvalósítása óriási és 
költséges infrastrukturális beruházáso­
kat igényel. De erre ezeknek az orszá­
goknak nincs pénzük. Mi hát a meg­
oldás?
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Minden élelmiszerellátási gondokkal 
küzdő fejlődő országnak elsőrendű cél­
ként kell kezelnie a fejlesztéshez szüksé­
ges saját erőforrások maximális feltárá­
sát. Ez azonban általában nem elegendő, 
s ezért a fejlett országoknak széles körű 
technológiai és pénzügyi segítséget kell 
nyújtaniuk e problémák , megoldásához. 
A jövőben tehát erősíteni kell a s e g ít­
sé g n y ú jtá s  re n d s ze ré t.

— A világélelmezési problémák meg­
oldása a nemzetközi együttműködés fej­
lesztését s mind eredményesebb műkö­
dését feltételezi. Milyen szerepe van eb­
ben a FAO-nak?

A FAO feladata. hogy a mezőgazda­
ságra vonatkozóan összegyűjtse a rendel­
kezésre álló információkat, azokat ele­
mezve. ajánlásokat dolgozzon ki a szer­
vezethez tartozó országok számára. Eb­
ben a munkában különböző fórumokat 
teremtettünk a gazdag és szegény orszá­
gok konzultációjára, amely során kibon­
takozhatnak a problémák megoldását 
szolgáló együttműködési lehetőségek és 
formák. Ha úgy tetszik, a FAO bizonyos 
katalizátorszerepet vállal a gondok meg­
oldásának elősegítésére. A FAO tanácso­
kat nyújt, különböző létesítményeket, 
programokat dolgoz ki a fejlődő orszá­
gok számára, hogy ezek gazdaságooliti- 
ká.ja lehetővé fegye az agrárfejlődés je­
lentős meggyorsulását.

— Hogyan értékeli Magyarországnak 
a FAO-ban betöltött szerepét?

Magyarország élelmiszergazdaságának 
fe j lő d é s i ta p a s z ta la ta i igen hasznosak a 
világélelmezési problémáit megoldásá­
ban. A magyar kormány segítségével le­
hetségessé vált számunkra, hogy Ma­
gyarországon különböző begyakorló. be­
tanító programokat valósítsunk meg a 
fejlődő országok mezőgazdasági szakem­
bereinek képzésére, és továbbképzésére. 
Különösen nagyra értékelem a mezőgaz­
dasági szövetkezetek tapasztalatait és 
azok tanulmányozását, mert a szövetke­
zetek Magyarországon kiemelkedő ered­
ményeket értek el.

★
A házigazdák közül B o g n á r J ó z s e f  

akadémikus, a Világgazdasági Intézet 
igazgatója, a Római Klub tagja válaszol! 
kérdéseinkre.

— Miért rendezte hazánkban a Római 
Klub ülését?
A Római Klub tudósai között egyre 

növekvő tekintélye van a magyar tudo­
mányos életnek, ezt kívánták kifejezni, 
amikor elfogadták a budapesti meghí­
vást. A téma: „Élelmet hatmilliárd em­
bernek” olyan volt. amelyről a magyar 
élelmiszergazdaságban sok tapasztalatot 
lehet szerezni, hiszen az elmúlt évtize­
dekben agrárgazdaságunk fejlődése vi­
lágméretekben is. élenjáró volt. Magyar- 
ország félfeudális gazdálkodásból törté­
nelmileg viszonylag rövid idő alatt hozta 
létre a nagyüzemi, modern mezőgazdasá­
got. S e fejlődési út megismerése segít­
séget adhat más társadalmi és természeti 
feltételek között élő fejlődő országok 
problémái megoldásához.

— Milyen vélemények alakultak ki
a tanácskozáson a világélelmezés prob­
lémájának megoldhatóságáról, hol je­
lentkeztek nézetkülönbségek? ■
A Római Klub egyik célja, hogy ütköz­

tesse a különböző nézetet képviselő tu­
dósok elgondolásait. E tanácskozás is 
ennek jegyében zajlott le. Az Észak és 
Dél, tehát a fejlett országok és a sze­
gény fejlődő országok között bontakozott 
ki k o n s t r u k t í v  p o lém ia . Vita volt a táv­
latok és a jelenlegi helyzet közötti ellent­
mondás. értelmezéséről és a várható ki­
látásokról. Az idő sürget az élelmezési 
problémák megoldására, mert 2000-ben 
már a világ népességének 80 százaléka a 
fejlődő országokban él majd. Érdekes, 
hogy a vitákban a biológusok képviselték 
a pesszimistább álláspontot, az élelmezési 
probléma megoldhatóságáról. Ügy vélik, a 
„homo sapiens” a mai fejlettsége mellett 
sem tud elviselni egy olyan gyors népes- 
ságfejlődést, amelyet a XX. sz. jelenlegi 
szakaszában tapasztalhatunk. Az egyik 
amerikai biológus azt fejtegette, hogy az 
USA. amely jelenleg nagy élelmiszer ex­
portőr, a talajerózió, valamint a megnőtt 
olajárak következtében, amely a mező- 
gazdasági termelést igen megdrágítja, 
2000-re élelmiszerimportőr ország lesz. A 
farmerek jelentős hányada feladja a me­
zőgazdasági termelést, mert annak jöve­
delmezősége évről évre csökken. Ezt töb­
ben elvetették, de mindenesetre a felve­
tés nyomot hagyott árrészt ve veikben.

— A megbeszéléseken pesszimizmus 
hangulata uralkodott?

* Sző sincs róla. A tudósok többsége úgy 
vélte, hogy hosszabb távon az élelmezési 
probléma m eg o ld h a tó , ennek módszerei 
ismertek. De általános volt az aggoda­
lom, hogy a jelenlegi stagnáló világgaz-

Hogyan nyerhetjük meg
A z  emberek jelentős része hirdetés út­

ján választja új állását. Érdekes — és 
ez nemzetközi tapasztalat .—, hogy míg 
a termékhirdetésekre a cégek nagy súlyt 
helyeznek, a személyzeti marketing mos­
tohagyerek. Az álláspiac megdolgozása 
többnyire a nem kommunikációs szak­
embereket foglalkoztató személyzeti osz­
tály feladata, jóllehet, ez a reklámeszköz 
a munkaerő-problémák megoldásán kí­
vül a vállalati image építőköve is — ol­
vashatjuk a fenti című cikkben, mely a 
Propaganda, Reklám 1983/4. számában je­
lent meg.

A.z eredményes meggyőzés, a sikeres 
véleményalakítás feltételezi, hogy tud­
juk: k in e k ,  m it ,  h o g ya n  közlünk. Termé­
szetesen mindehhez ismerni kell, de leg­
alábbis sejteni, milyen elvárásokkal kö­
zelít a munkavállaló új cégéhez.

Nálunk többnyire azt hiszik, hogy csu­
pán a munkakör megjelölése mágnesként 
vonzza a jelentkezőket. Tipikus a követ­
kező hirdetés: „Nagykereskedelmi válla­
lat felvesz közgazdaság-tudományi egye­
temet vagy pénzügyi és számviteli főis­
kolát végzett, legalább ötéves ellenőrzési 
és vezetői gyakorlatot szerzett osztály- 
vezetőt. A jelentkezéseket »Élelmiszer, 
Figyelő 14215« jeligére a kiadóba kér­
jük.”

Jellegzetes hiba, hogy a hirdetés nem 
kö?li a leendő munkaadó n e v é t. Ilyen hir­
detésekre a tapasztalatok szerint eleve 
kevesebb válasz érkezik, mint amikor 
megnevezi magát a hirdető. A „nagy­
ágyúk” csak igen ritkán jelentkeznek, s 
különösen, ha az ágazat csak néhány 
vállalatból áll, fennáll a veszély, hogy 
saját cégüknél kopogtatnak. Az említett 
hirdetés a vállalat te v é k e n y sé g é rő l szin-

daság, a súlyos monetáris válság és a ki­
éleződött nemzetközi politikai helyzet 
miként teszi lehetővé a megoldáshoz ve­
zető úton való haladást, a kínálkozó le­
hetőségek kihasználását. A jelenlegi 
problémák és a távlati feladatok közötti 
ellentmondások enyhítése, megszüntetése 
a mezőgazdasági politikáik nemzetközi 
összehasonlítását tenné szükségessé.

Sajnos o n e m z e tk ö z i  a g rá r p o lit ik á k  
ö ssze h a n g o lá sá n a k  lehetőségeit és szük­
ségességét tekintve a tanácskozáson nem 
léptünk előre. Több tudós úgy vélte, 
hogy ezt a piaci automatizmusok megold­
ják. Az én álláspontom — amelyet töb­
ben támogattak — az, hogy a piaci erői« 
nagyra értékelése mellett nem szabad 
megfeledkezni arról sem, hogy a vásár­
lóerő-képződés a világ szegény országai­
ban nem tart, és nem is tarthat lépést az 
igény növekedésével. Ezért a mezőgazda- 
sági politikák k o o rd in á lá sá ra  v a n  s z ü k ­
ség  és  nem szabad figyelmen kívül hagy­
ni a hatékony támogatási rendszereket 
sam. Ki kell dolgozni azt a „technikát”, 
amely lehetőséget teremt a politikák 
összehar,"olására anélkül, hogy az sértené 
az egyes országok szuverenitását. A* 
egyeztetett politikák kialakításának ins- 
tucionális feltételeit is meg kell terem­
teni. s  erre talán erősíteni kellene az 
ENSZ-szervezet ilyen jellegű tevékeny­
ségét.

— Mintha manapság a kormányok, a
a gazdaságpolitikusok kevésbé figyel­
nek a Római Klub tevékenységére.
Helytálló ez az állításom?
Sok igazság van ebben. A Római Klub 

első jelentése a gazdaság gyors, válság­
mentes fejlődésének korszakában bom­
baként robbant, amikor rádöbbentette a 
világot a fenyegető veszélyekre, ame­
lyek részben be is következtek. Ez az 
újszerű és nem sematikus megközelítés 
óriási presztízst teremtett a nagyszámú 
Nobel-díjas tudóst is magában, foglaló, 
függetlenül gondolkodó társaságnak.

Véleményem szerint a Római Klubnak 
most váltásra van szüksége, túl vagyunk 
azokon a problémákon, amelyekkel ed­
dig foglalkoztunk és ú j  tö ltő a n y a g ra  van 
szükség, gondolatilag és a tudósok össze­
tételét tekintve is megújulásra van szük­
ség, mart a vezető tudósak lassan kiöre­
gednek. Erről a Római Klubban már 
többször beszélgettünk. Azért remélem, 
hogy e megújulás sikeres lesz, mert a 
klub a különböző világnézetű tudósak­
nak elkötelezettség nélkül nyújt lehető­
séget globális problémáinak közös erővel, 
a tudomány minden ágának mozgósításá­
val való megoldásához.

a leendő munkatársakat ?
te semmilyen információt nem ad. Még 
az igen jelentős tényezőt jelentő f i z e té s ­
rő l sem tudósít.

Az előbbinél jóval nagyobb emberis­
meretről tanúskodik például az a hirde­
tés, amelyik a felvételre keresett terve­
zőket a végzendő t e v é k e n y s é g e k  felsoro­
lása mellett például publikációs lehető­
ségekről, vállalati gazdasági munkakö­
zösségek létéről is tájékoztatja. Rokon­
szenves az a hirdető is, amelyik szemé­
lyes kapcsolatfelvételt megkönnyítendő 
az ügyintéző nevét és telefonját is meg­
adja.

A látványos — illusztrációs elemeket is 
tartalmazó -— hirdetés nemcsak az ál­
láskeresőt vonzza, hanem megragadja az 
újságban csak lapozgatok figyelmét is. A 
hirdetés grafikai megformálása a válla­
lati arculat jellegzetes részét alkothatja

Amennyiben a hirdetésre jelentkezők­
nek levélben válaszolnak, a szakértők 
javasolják az üzemről szóló prospektus, 
a szakmai tevékenységet, a szociálpoli­
tikát bemutató nyomtatott anyag meg­
küldését. A hirdetésben foglaltakat ki­
egészítő nyomtatott információt, továDbá 
a felvétellel kapcsolatos ügymenetet, a 
beszélgetésre való meghívót tartalmazó 
levél, valamint a mellékelt reklámaján- 

m dék ne csak a vállalati stílust tükröz­
ze, hanem esetleg a jelentkező egész csa­
ládját megnyerő akció eszköze legyen.

Természetesen e módszerek k ö lts é g e ­
s e b b e k  az egyszerű apróhirdetésnél, oár 
nem feltétlenül drágábbak, mint a ma­
gyarországi központi napilapokban meg­
jelenő, sokszor jogosan támadott, lapos 
megfogalmazású, csupán mértékükkel 
hatni akaró álláshirdetések.

— ai

TALLÓZÁS
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EGY KÖTVÉNYKIBOCSÁTÁS TAPASZTALATAI
Az Állami Fejlesztési Bank és az Or­

szágos Kőolaj és Gázipari Tröszt — el­
sőként élve az 1982-ben született rendelet 
lehetőségeivel — idén márciusban közös 
kötvénykibocsátási akciót hirdetett meg. 
Tizenegy előre kiválasztott településnek 
az országos gázellátó hálózatba történő 
bekapcsolásához — a rendelkezésre álló 
beruházási források kiegészítésére — az 
ÁFB és az OKGT közösen 400 m ill ió  f o ­
r in t  összértékben bocsátott ki gázkötvé­
nyeket. Az előzményekhez hozzátartozik, 
hogy a pénzügyminiszter a kötvénykibo­
csátást március közepén 200 millió forint 
értékben engedélyezte, ezt azonban a vál­
lalatok alig két hét alatt túljegyezték. 
Ezért április elején a pénzügyminiszter 
engedélyt adott az összeg megduplázásá­
ra.

A kötvények vásárlói hazai gazdálkodó 
szervezetek voltak, amelyek fejlesztési 
forrásaik egy részét ideig1 en» sen, magas 
(11,5 százalékos) kamat ellenében, a köt­
vénykibocsátóknak átengedték, az o’aj- 
/tüzelésről a  földgázfelhasználásra történő 
áttérés finanszírozása érdekében. Ezzel 
e vállalatok, szövetkezetek lényegében 
hitelnyújtással járultak hozzá a gázveze­
ték-hálózat bővítéséhez. A kötvénykonst­
rukció tehát, mint speciális hitelforma, 
alkalmas eszköznek bizonyult arra, hogy 
a gazdálkodó szervezetek még fel nem 
használt fejlesztési forrásait mozgósítsa 
az egész népgazdaság és a mai olajfel­
használók érdekeit egyaránt szolgáló, gaz. 
daságos beruházások megvalósítására. (A 
kötvénykibocsátás konkrét feltételeit a F i. 
g y e lő  1983. m á rc iu s  17-i s z á m á b a n  a 
„Kötvény, gázvezeték ép ítéséé” című 
cikkben részletesen ismertette.)

A  b a n k :  ü z le t i  p a r tn e r

A kötvénykibocsátási akció meghirde­
tését és szervezését, a kötvényjegyzést és 
-eladást, a kötvények kinyomattatását, a 
vásárlókhoz való eljuttatását, legtöbb 
esetben a kötvényszelvények lejárati ide­
je alatti megőrzését, kezelését stb. az 
Állami Fejlesztési Bank végezte, illetve 
végzi. Ennek során a Bank számos olyan 
tapasztalatra tett szert, amelyek a későb­
bi kötvénykibocsátások során is haszno­
síthatók lesznek.

Az ÁFB-nek ü z le t i  a la p o n  kellett meg­
szereznie, összegyűjtenie a pénzt az adott 
gazdasági cél finanszírozásához. Nem a 
bank nyújtott hitelt, hanem ő vette köl­
csön a gazdálkodó szervezetek ideiglene­
sem szabaddá vált fejlesztési pénzeit, 
ehhez ü z le t i  p a r tn e r k é n t ,  tá r s k é n t  lépett 
fel.

Kezdetben a gazdálkodó szervezetek 
idegenkedtek a kötvénytől. A bank a vál­
lalatok kezdeti idegenkedését elsősorban 
a kötvényforma megismertetésével győz­
te le, rám utatva az űj konstrukció gazda­
sági előnyeire. A bank igyekezett partne­
reit meggyőzni arról, hogy a k ö tv é n y v á ­
sá r lá s  v o n zó  — a z ip a r  á tla g o s jö v e d e l­
m e ző sé g i s z in t jé t  is  m eg h a la d ó  — f i x  k a ­
m a to zá sú  b e fe k te té s , sőt a kötvényvásár­
lás a banki betétként való elhelyezésnél 
is előnyösebb a gazdálkodó szervezetek 
számára. Emellett a gázbekötésben ér­
dekelt vállalatok számára a gázhálózat

Felvételre keresünk 

lakatosokat,

mechanikai műszerészeket,

elektroműszerészeket,
gépszerelőket,

csőszerelőket,

forgácsolókat

Jelentkezni lehet személyesen: a 

B u d a p esti
F in u m k ö t o t t á r u g Y i í r
személyzeti és szociális 
főosztályán
Budapest, Szugló u. 83. 1141 
Telefon: 632-234.

megépítése lehetőséget nyújt a földgáztü­
zelésre való átállásra. Bebizonyosodott: a 
sikeres kötvénykibocsátásnak a körülte­
kintő szervezés és előkészítés az a la p v e tő  
feltétele.

3 0 0 -n á l tö b b  v á l la la t

A kötvények jegyzése 1983. június 30- 
án sikerrel zárult, több mint 300 vállalat 
és szövetkezet gyakorlatilag lejegyezte a 
kibocsátott 400 millió forint értékű köt­
vényt.

A kötvényt jegyzők köre igen tarka, 
szép számmal szerepelnek köztük nagy­
vállalatok is, de náluk sóikkal nagyobb 
érdeklődést tanúsítottak a kisebb válla­
latok, ipari és mezőgazdasági szövetke­
zetek.

A kötvényvásárlók többsége a gázbe­
kötésben közvetlenül érintett gazdálkodó 
szervezet. Ez természetes, hiszen ezeknél 
az olcsóbb energiahordozóra való áttérés 
lehetősége még külön növelte a kötvény- 
vásárlásban való érdekeltséget. Ez egy­
ben azt is mutatja, hogy a kötvényakció­
kat minden esetben vonzóbbá lehet ten­
ni. ha azokhoz a megfelelő kamatfeltéte­
ken kívül valamiféle olyan n a tu rá lis  cél 
is kapcsolódik, ami külön érdekeltté teszi 
a leendő kötvényvásárlókat.

Elképzelhető, hogy viszonylag alacso­
nyabb kamatozással is lehet kötvényt el­
adni akkor, ha a kibocsátó a kamaton kí­
vül egyéb, a vásárló számára vonzó j u t ­
ta tá so k a t is biztosít, naturális jellegű ga­
ranciákat is vállal. Így elérhető, hogy a 
kamat és a külön juttatások együttes ho­
zamát a vásárlók többre értékelik, mint 
más befektetéssel esetleg elérhe'ő hoza­
mot, és ugyanakkor a kibocsátó részére 
a kamat és a juttatások költsége alacso­
nyabb, mint más pénzszerzési lehetőség 
(például a hitel) költsége.

A jogszabályok nagy szabadságot ad­
nak a kibocsátóknak a kötvény feltéte­
leinek megállapításában, és ebbe nem­
csak a kamat- és lejárati feltételek meg­
határozása tartozhat, hanem bármilyen

naturális garancia, különféle kedvezmény 
(például kötvényvásárlóknak nyújtott 
elővásárlási jog, díjkedvezmény stb.), 
vagyis minden olyan ésszerű, a kötvény­
kibocsátónak is megérő kedvezmény- 
nyújtás, ami növelheti a kötvényvásár­
lási hajlandóságot. A kötvények iránti 
érdeklődést mutatja, hogy a kötvény­
jegyzők több mint 10 százaléka gázbe­
kötésben egyáltalán nem érdekelt, kizá­
rólag tőkebefektetési céllal vásárolt köt­
vényt.

S ok  k ic s i so k ra  m e g y

A  jegyzett összegek ötvenezer forint­
tól 14 millió forintig terjednek, ötmillió, 
vagy e  feletti összegért csaknem 30 vál­
lalat vásárolt kötvényt, ezek közül hat 
jegyzés meghaladja a 10 millió forintot 
is. Viszonylag sok az alacsonyabb értékű 
jegyzés. Ez azért sem meglepő, mert a 
kötvény kiváló eszköz lehet á k isö sszeg ű , 
á tm e n e ti le g  ta r ta lé k o lt  p é n z e k  ö s s z e g y ű j­
té sé re . Egy-egy vállalat, szövetkezet né­
hány százezer forinttal nem kezd önálló 
fejlesztési akcióba, de esetleg hajlandó 
érte kötvényt vásárolni. A vállalatok szé­
lesebb köréből ezeket a százezer forinto­
kat összegyűjtve, fedezet nyerhető jelen­
tősebb akciók megvalósításához is.

A kötvényjegyzők körében „kelendőb­
bek” voltak a k is e b b  c ím le tű  kötvények, 
legtöbb a 100 ezer forintos kötvényekből 
fogyott. A gazdálkodó szervezetek ugyan­
is hamar átlátták — és a bank is rám u­
tatott erre szervező munkája során —, 
hogy a későbbi forgathatóság reményében 
célszerűbb nagyobb összegű kötvény- 
jegyzés esetén is több kisebb névértékű 
kötvényt vásárolni, hiszen így nagyobb 
a vállalat esélye arra, hogy — fejleszté­
si forráshiány esetén — ennek egy részét 
még a lejárat előtt szabaddá tegye, el­
adja.

A kötvényvásárlók szeptember közepé­
ig m á r  146 m ill ió  fo r in to t  be is  f i z e t te k  
a bankhoz, noha az ÁFB—OKGT úgy 
hirdette meg az akciót, hogy a vállala­

tok a jövő évben képződő fejlesztési 
alapjukból is vehessenek kötvényt. Az ez- 
évi befizetésre vállalt összeg 175 millió, 
a kibocsátott teljes összeg pedig 1984. 
március végéig folyik be.

A kötvényvásárlók bizalmát a tapasz­
talatok szerint az is növelte, hogy a bank 
maga is mint kötvénykibocsátó jelent 
meg, és teljes vagyonával és jövedelmé­
vel ő is garantálja a gázkötvények ka­
mat- és kötvónyszelvényeinek beváltá­
sát.

Ő rzé s , k e ze lé s  
és fo r g a th a tó s á g

Az ÁFB újszerű szolgáltatást Is aján­
lott fel kötvényvásárlóinak: megbízási 
szerződés alapján vállalta a kötvény- és 
kamatszelvények őrzését, és a „szelvény- 
vagdosást”, azaz az esedékes kamat- és 
törlesztőrészletek automatikus átutalását. 
A vállalat így tehermentesül a kötvény­
szelvények kezelési gondjaitól, biztos he­
lyen tudja értékpapírjait, és az előre 
meghatározott időpontokban hozzájut a 
kamat- és tőkeösszegekhez. A tízéves 
megőrzésre vonatkozó szolgáltatást a köt­
vények névértékének öt ezrelékéért vég­
zi a bank. (A megbízási szerződést a vál­
lalat időközben bármikor felbonthatja, a 
díj időarányos részét ilyenkor természe­
tesen visszatéríti számára az ÁFB.) A 
kötvényvásárlók néhány kivételtől elte­
kintve éltek is a bank által ajánlott le­
hetőséggel, szelvényeik őrzését és kezelé­
sét az ÁFB-re bízták.

A gázkötvények b e m u ta tó ra  szólnak, 
és a gazdálkodó szervezetek körében sza ­
b a d o n  fo r g a th a tó k , a felek megállapodá­
sa szerinti értékben eladhatók. Ez azt je­
lenti, hogy a vállalatoknak nem kell fel­
tétlenül lekötniük fejlesztési forrásaikat 
a teljes lejárat idejére (a gázkötvénynél 
például 10 évre), ha időközben szüksé­
gük van a pénzre, eladhatják kötvényü­
ket. Ebben a bank segítségükre lesz, k ö z ­
v e t í t  a nála kötvényeladási, illetve -vá­
sárlási szándékkal megjelenők között. A 
leendő partnerek ilyen jellegű „össze­
hozása” természetesen csak kezdeti lé­
pésnek tekinhető a kötvényforgalomban. 
Tényleges, m ű k ö d ő k é p e s  k ö tv é n y fo r g a ­
lo m  csak akkor alakulhat ki, akkor fo­
roghat rugalmasabban a kötvénybe fek­
tetett pénz, ha minél több kötvénykibo­
csátás történik, ha elterjed és kiszélese­
dik ez az új tőkeátcsoportosítási forma.

Cseresznyék Istvánná dr.

M i é r t  t ö b b  a  b e r u h á z á s ?

(F o ly ta tá s  a z  1. o lda lró l)

a hátralévő időszakban az állami be­
ruházások ráfordításainak növekedési 
üteme mérséklődik, de a folyamatban le­
vő beruházások terhei miatt így is meg 
fogja haladni a múlt évit.

A n a g y b e ru h á zá so k ra  augusztus hó vé­
géig ráfordított 13 milliárd Ft több mint 
felét a Paksi Atomerőmű beruházási 
kifizetései tették ki. Az atomerőmű beru­
házási teljesítése a tavaly augusztus vé­
ginél két és fél milliárd forinttal több, 
ami egyrészt a növekvő kamatterhek, 
másrészt a valamelyest felgyorsult hely­
színi kivitelezésnek és ütemesebb gép­
szállításoknak a következménye.

A célcso p o rto s  beruházások első nyolc­
havi teljesítése — a tervezett csökke­
néssel szemben — kb. 14 százalékkal 
haladta meg a tavalyi szintet. A köz­
ponti lakásépítés, a gabonatároló háló­
zat, az országos közforgalmú úthálózat 
valamint a rádió és televízió műsorszó 
ró hálózat fejlesztéseire kifizetett össze 
gek részben a kedvező időjárás, részber 
a tervezettet meghaladó vállalati és la 
kossági források bevonása következtében 
meghaladták az egy évvel korábbit. Fi­
gyelemre méltó, hogy az utóbbi két hó­
napban a növekedés üteme lényegesen 
mérséklődött és ezzel számolhatunk az 
év hátralevő részében is.

Az eg yéb  á lla m i b e ru h á zá so k n á l el­
sősorban a tanácsok kommunális célú 
beruházási ráfordításai növekedtek je­
lentősen.

A v á lla la ti b e ru h á zá so k  közül a hitel 
segítségével megvalósulók teljesítése nem

A  szocia listr

érte el a tavalyi szintet, ugyanakkor erő­
teljesen növekedtek az állami támogatás 
és alapjuttatás igénybevételével megva­
lósuló beruházások kifizetései.

A beruházások a n y a g i-m ű s z a k i  ö ss ze ­
té te lé n  belül — a kamat emelése követ­
keztében — az egyéb beruházási kifize­
tések nőttek a leggyorsabban. A beruhá­
zási építések növekedési üteme az év 
első három hónapjához képest augusz­
tus végéig mérséklődött ugyan, de még 
mindig jelentősen meghaladja a múlt 
évit. A gépberuházásokon belül a nö­
vekvő szocialista gépbeszerzés mellett 
a hazai gépek vásárlására és a tech­
nológiai szerelési munkákra fordított ki­
adások emelkedtek. A konvertibilis el­
számolású gépek be6"-’'-*">~ -’»'a-

1982. 1983. 
I. fé lév  

m illiárd  
Ft

Á llam i nagyb eru h ázások 7,6 9,0
C élcsoportos beruházások 8,7 10,3
E gyéb állam i

beruházások 1,5 8,9

Á llam i b eruházások 23,8 28,2
V álla lati beruházások 39,7 40,7

A szoc ia lista  szektor
összesen 63,5 68,9

meneti tényezőnek tartják és a közel­
jövőben jelentősebb b e ru h á zá s i é lé n k ü ­
lésre  számítanak. Az 1976—1978 közötti 
beruházási fellendülés és az extenzív 
fejlesztési gyakorlat azonban nem ismé­
telhető meg, a beruházási ráta számot­
tevő mértékű növelésére az elkövet­
kező években feltehetőleg n e m  le s z  le ­
he tő ség . így a beruházási források ko­
rábbi évekhez viszonyított szűkösségével 
az elkövetkező években is számolni kell.

Bár az utóbbi években Magyarország 
beruházási rátája jelentősen mérséklő­
dött, n e m z e tk ö z i  ö s s ze h a so n lítá sb a n  még 
ma sem tekinthető kritikusan alacsony­
nak. Több más országban is viszony­
lag. alacsony felhalmozási ráták mellett 
ment és megy végbe a jelentős struktú­
raváltás. Különbség azonban, hogy míg 
a nyugat-európai országokban a beruhá­
zási volumen jelentősebb csökkenésé­
re a 70-es évtized közepén került sor, 
addig ez nálunk csak 1978 után kö­
vetkezett be. Az is megállapítható, hogy 
a struktúraváltás üteme nálunk rendkí­
vül lassú. Alapvető gazdaságpolitikai 
céljainkat általában az eddigieknél k e ­
v é sb é  b e ru h á zá s ig é n y e s  módszerekkel 
kell elérnünk. A gazdaságos, versenyké­
pes területek gyorsabb fejlesztése meg­
követeli, hogy az alacsony hatékonyságú 
tevékenységeknél — ha csak viszonylag 
Kis ráfordítással nem tehetők gazdasá­
gossá — a fejlesztési lehetőség erőtelje­
sen szűküljön. A fejlesztési források át­
csoportosításának és áramlásának — a 
szabályozórendszer továbbfejlesztése ré­
vén — nemcsak -a  növekményekre, ha­
nem a fo r rá so k  eg észé re  ki kell terjed­
nie. Ez tehát a tőkekivonást is feltéte- 
ezi. A külső és belső gazdasági felté­
te k  mindinkább azt igénylik, hogy a 
ikebefektetés valós terheit és kockáza- 

.át érezzék a gazdálkodó szervezetek; 
c sa k  az  a v á lla la t  f e j lő d h e s se n , a m e ly
hatékony, versenyképes tevékenységet 
fplytat. Mindez szelektív fejlesztéspoliti­
kát, a termelési tényezők racionális kom­
binálását követeli népgazdasági és vál­
lalati szinten egyaránt.

Kardos Péter
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Eredmények
ÖNKRITIKUSAN. Tavaly a KGST-tag- 

államokban együttvéve a nemzeti jöve­
delem 2,6 százalékkal, az ipari termelés 
2,3 százalékkal, a mezőgazdasági terme­
lés pedig 3 százalékkal volt magasabb, 
mint egy évvel korábban. Ezek az ered­
mények nemcsak a világgazdaság más 
gazdasági régióinak, vagy egyes orszá­
gainak teljesítményével összehasonlítva 
figyelemre méltóak, de mint a végrehaj­
tó bizottság a legutóbbi ülésszak óta vég­
zett munkával kapcsolatos előterjesztésé­
ben megállapította: „A megnehezült gaz­
dasági körülmények ellenére az országok 
megvalósítják a jelenlegi ötéves terv elő­
irányzatait.” Mégis, a mostani tanácsko­
záson többet beszéltek a nehézségekről 
és a gondokról, mint a sikerekről, ami 
jelezte azt, hogy a korábbi időszakhoz 
képest a tagországok magasabbra tették 
az egymás közötti kapcsolatok mércéjét.

Az együttműködésben rejlő lehetősé­
gek, az azok kihasználását fékező okok 
kapcsán megállapították: az utóbbi hó­
napokban több egyezményt írtak alá az 
ipari robotok gyártására, a mikropro­
cesszoros technika, az egységes elektro­
nikai ellenbázis, az energetikai iparág 
fejlesztésére stb., két- és sokoldalú meg­
állapodások születtek a gépipar, a vegy­
ipar, a könnyűipar, az élelmiszeripar 
területén is. Csakhogy ezeknek az egyez­
ményeknek — akár csak a korábbiak több­
ségének — g y a k o r la ti  m e g v a ló s ítá sa  las­
súbb az. indokoltnál. Nem véletlenül fo­
galmazott N y ik o la j  T y ih o n o v  szovjet 
kormányfő úgy, hogy „ .. .  a végrehajtó 
bizottságnak és a KGST illetékes szer­
vezeteinek meg kell gyorsítaniuk munká­
jukat annak a programnak a végrehaj­
tásában, amely a legkorszerűbb gépek és 
berendezések gyártását irányozza elő az 
ipari robotok, a mikroprocesszoros tech­
nika és a mikroelektronika széles körű 
felhasználása alapján.” —

KÜLKERESKEDELEM. A KGST-álla- 
mok egymás közötti forgalma 1982-ben 
folyó árakon számítva, 11,5 százalékkal 
bővült, míg az árucsereforgalom egészé­
ben 6,6 százalékkal emelkedett. Több­
ször is szóba került, hogy nem elegendő 
csak az együttműködés méreteit bővíte­
ni, a megállapításokat „tető alá hozni”, 
hanem a vállalt kötelezettségeket, p o n ­
to sa n , h iá n y ta la n u l végre is kell hajta­
ni. Ezzel összefüggésben emlékeztetett a 
szovjet kormányfő arra, hogy a tervezési, 
illetve a külkereskedelmi szervezeteknek 
már a szállítási kontingensek kidolgozá­
sakor, a szállítások szerkezetének és ará­
nyainak elkészítésekor következeteseb­
ben figyelembe kell venni a kölcsönös 
előnyök elvét és a kereskedelmi, vala­
mint fizetési egyenlegek kiegyensúlyo­
zottságát. Ezt a gazdasági kapcsolatok 
dinamikus fejlődése lényeges feltétele­
ként jelölte meg.

Közös érdekként fogalmazódott meg 
ugyanakkor a szállított termékek — ezen 
belül is a kooperációban, szakosításban 

-készülő részegységek, alkatrészek, kész­
termékek — m in ő sé g é n e k  a javítása. E 
területen a szükségesnél lassúbb előre­
haladás egyik — talán legfontosabb — 
oka, hogy a tudományos-műszaki kapa­
citásokat változatlanul a la c so n y  h a té ­
k o n y sá g g a l hasznosítják a tagországok­
ban. „Erőfeszítéseket tettek ugyan az or­
szágok az elmúlt években a tudományos­
műszaki együttműködés zavartalan koor­
dinálására, de nem sikerült még kellően 
alkalmazni a termelésben a legkorsze­
rűbb tudományos eredményeket — húzta 
alá G risa  F ilip p o v  bolgár miniszterel­
nök. Az együttműködésnek a javításában 
a megfelelő intézmények és szervezetek 
közötti közvetlen kapcsolatok fejlesztése 
sokat segíthet.” A termékminőség kap­
csán Nyikolaj Tyihonov utalt arra, hogy 
a Szovjetunióban jól tudják: a KGST- 
országok érdekeltek a szovjet energia- 
hordozók és nyersanyagok szállításában. 
Erőfeszítéseket tesznek annak érdekében, 
hogy a lehetőségekhez képest a jövőben 
is folytassák ezekét a szállításokat. Ért­
hető azonban — fogalmazott a szovjet 
miniszterelnök —, hogy a lehetőségeink 
sokban függnek attól, milyen mértékben 
képesek a KGST országai a szovjet nép­
gazdaságnak fontos termékeket szállítani.

ENERGIA- ÉS ANYAGTAKARÉKOS­
SÁG. A legoptimistább előrejelzések 
szerint is az ezredfordulóra 900-1000 
millió tonna fűtőanyag egyenértékre á t­
számított energiamennyiségre lesz szük­
ség az európai KGST-országokban. Ez 
annyit jelent, hogy az energiafogyasztás 
az 1980-as szinthez képest mintegy 1,4- 
1,6-szeresére nő. A KGST-ben megvaló­
suló gazdasági együttműködés fejleszté­
sének egyik alapvető kérdése volt és 
marad — mutatott rá L p zá r  G y ö rg y  — 
a tagországok biztonságos fűtőanyag-, 
energia- és nyersanyag-ellátásának hosz-

és tennivalók
szú távra való megoldása. Noha vala­
mennyi országban erőfeszítéseket tesznek 
az energiahordozók kitermelésének növe­
lésére — a rendelkezésre álló beruházási 
hányadból egyre nagyobb részt kötelez­
nek a kőolaj-, a szénbányászat fejlesz­
tésére, atomerőművek építésére — vár­
hatóan tovább b ő v ü l  majd az import 
részaránya az energiamérlegekben.

A beszerzések drágulása, illetve a be­
ruházási költségek emelkedése arra 
kényszeríti az országokat, hogy az önálló 
energia- és anyagtakarékossági progra­
mok mellett ö s s z e h a n g o l j á k  e z  irányú 
tevékenységüket a KGST keretein belül 
is. A berlini tanácskozáson komplex 
együttműködési intézkedéseket határoz­
tak el a KGST-tagállamok fűtőanyag-, 
energetikai és nyersanyagforrásainak — a 
másodlagos erőforrásokat is beleértve — 
megtakarítására. Egyúttal kijelölték az 
ésszerű felhasználásra irányuló együtt­
működés fő irányait. Ebben a munkában 
az volt a cél, hogy súlyponti területeket 
képezzenek, az erőforrásokat koncentrál­
ják, és a lehetőségek szerint már rövid 
távon eredményeket érjenek el.

A többi között elhatározták: a koope­
ráció és a szakosítás további bővítését, 
az e n e r g i a -  é s  a n y a g t a k a r é k o s  g é p e k ,  b e ­
r e n d e z é s e k  g y á r t á s á b a n ,  amiből ma még 
hiány van. Bővítik az energiafogyasztás 
ellenőrzését, automatikus szabályozását 
szolgáló műszerek, készülékek gyártását. 
Elhatározták, hogy a legnagyobb ener­
giafelhasználó ágazatokban — elsősorban 
a kőolajvegyészetben, a kohászatban, a 
vegyiparban, az építőanyagiparban — új 
energiatakarékos technológiában dolgoz­
nak ki. Bővítik a jó tapasztalatokról 
szóló kölcsönös tájékoztatást, és segítsé­
get hyújtanak a partner országoknak — 
szerződéses alapon —  a kedvező eredmé­
nyek mielőbbi bevezetésére. A KGST bi­
zottságainak ajánlásai alapján egyelőre 
csak az 1985-ig szóló programokat hatá­
rozták meg, de a résztvevők — mint az 
ülésszakról kiadott közlemény megálla­
pította — szükségesnek tartották, hogy 
az ezredfordulóig határozzák meg az 
anyag- és energiatakarékosságban az 
együttműködés tennivalóit.

MEZŐGAZDASÁG. A KGST-tagálla­
mok lakossága élelmiszerellátásának ja­
vítására ugyancsak komplex együttmű­
ködési intézkedéseket hagytak jóvá. Ezek 
kiegészítik a korábban elfogadott mező- 
gazdasági és élelmiszeripari hosszú távú 
együttműködési célprogramot. Előirá­
nyozzák a többi között a gabona és a 
takarmánytermelés, a vetőmag, a zöld­
ség és a gyümölcs termelésének és köl­
csönös szállításának további növelését. 
Elhatározták, hogy a mezőgazdaság és 
az élelmiszeripar igényeit jobban kielé­
gítő gépek és berendezések gyártását 
számottevően bővítik. A tudományos­
műszaki együttműködés bővítésével csök­
kentik a betakarításban, a tárolásban 
és a feldolgozás során keletkező veszte­
ségeket. A tervezet 47 téma megoldására 
irányoz elő együttműködési javaslatokat, 
amelyek közül 34 kidolgozásában Ma­
gyarország is érdekelt. E napirendi pont 
kapcsán több felszólaló emlékeztetett 
arra, hogy az európai KGST-országokban 
a termőföldek területét csak nagyon kor­
látozottan lehet növelni —, tehát az 
egyetlen megoldás a t e r m e l é k e n y s é g  fo­
kozása. Az egyes tagországok tapaszta­
latai azt mutatják, hogy mind a növény- 
termesztésben, mind pedig az állatte­
nyésztésben nagy tartalékai vannak az 
intenzív gazdálkodásnak, csakhogy ezek­
hez számottevő beruházásokra van szük­
ség. A nagyobb költségek csak hosszabb 
idő távlatában hoznak eredményeket, 
ezért javasolta a bolgár miniszterelnök, 
hogy a mezőgazdasági termelés bővítésé­
hez szükséges beruházásokban azok az 
országok is részt vegyenek, amelyek im­
portálnak. A mezőgadasági • és élelmi- 
szeripari termékek stratégiai fontossá­
gúak, s azok termelésének korszerű 
szintre emelése megközelíti, vagy eléri 
— esetenként meghaladja — a kitermelő 
iparágak fejlesztésének tőkeigényét — 
hangsúlyozta l A z á r  G y ö r g y  felszólalásá­
ban. Ilyen körülmények között — foly­
tatta — különösen fontosnak tartjuk, 
hogy mielőbb reális alapokra helyezzük 
a mezőgazdasági és élelmiszeripari ter­
mékek termelésének és forgalmazásának 
közgazdasági feltételeit.

CSÜCSTALÁLKOZÖ. A 37. ülésszakon 
fontos bejelentés hangzott el: befejező­
dött a KGST-tagországok legfelső szintű 
gazdasági tanácskozásának előkészítése. 
Ez az értekezlet a várakozások szerint 
minőségileg új, magasabb szintre emeli 
majd a gazdasági integrációt, s további 
ösztönzést adhat a feladatok megoldásá­
hoz.

(faragó)

Gerard Debren,
a k a li f io r n ia i e g y e te m  fra n c ia  s z ü le té sű  
62 é v e s  m a te m a tik a p r o fe s s zo ra  k a p ta  a 
sv é d  k ir á ly i  tu d o m á n y o s  a k a d é m ia  d ö n ­
té se  é r te lm é b e n  az id e i kö zg a zd a sá g i N o -  
b e l-d íja t. A z  in d o k lá s  s z e r in t a p ro fe s z -  
szo r  a kö zg a zd a sá g ta n  e g y ik  le g fo n to ­
sa b b  te r ü le té n , a z  á lta lá n o s  e g y e n sú ly ­
e lm é le tb e n  v é g z e t t  a la p k u ta tá s a iv a l é r ­
d e m e lte  k i  a k i tü n te té s t .  Ü j e le m ző  m ó d ­
s z e r e k e t  v e z e te t t  be és á tfo g a lm a z ta  az  
á lta lá n o s  e g y e n sú ly  e lm é le té t — o lv a s ­
h a tó  a z in d o k lá sb a n .

H a  Del)reu m u n k á ssá g á t, és s z e m é ly i­
ség é t rö v id e n  e le m e zn i k ív á n ju k ,  a k k o r  
e lső so rb a n  a p á ra tla n u l m é ly  m a te m a ti­
k a i tu d á s t  k e ll  k ie m e ln i. A z  e lm é le ti  
k ö zg a zd a sá g ta n  k ia la k u lá sa  ó ta  a k u ta ­
tó k  m in d ig  tö r e k e d te k  arra , h o g y  e lm é ­
le te ik e t  leh e tő ség  s z e r in t sza b a to sa n , m a ­
te m a tik a i  n y e lv e n  fo g a lm a z zá k  m eg , s  a 
fe lá l l í to t t  m o d e lle k e t a lapos m a te m a tik a i  
e le m z é s n e k  v e s s é k  alá. A  m a te m a tik a i  

' kö zg a zd a sá g i isko la  e lm é le ti  g y ö k e re i a  
X I X .  szá za d  m á so d ik  fe lé ig  n y ú ln a k  v is z -  
sza , d e  az isk o la  n a g y  fe lv irá g zá sá t, k i ­
te r je d é sé t, ső t m o n d h a tju k  e g y e d u ra lm á t  
az 1950—60-as é v e k  h o z tá k  m eg .

D eb reu  m u n k á ssá g á n a k  k e z d e te  e g y b e ­
e s ik  a m a te m a tik a i  m ó d sze re k  g yo rs e l­
te r je d é s é n e k  id ő sza ká va l. E g y ik  e lső  és 
ta lá n  le g n a g yo b b  e re d m é n y e  a z á lta lá ­
n os e g y e n sú ly e lm é le t m o d e llje  a z  ú g y ­
n e v e z e t t  A r r o w —D e b re u -m o d e ll , a m e ly  
a z á ra k  s z e re p é t v iz sg á lja  a gazd a sá g i 
e g y e n sú ly  m e g te re m té s é b e n . A z  e g y e n ­
s ú ly i  is k o la  e lk é p ze lé se  s z e r in t eg y  m a ­
gára  h a g y o tt , kü lső  b e a v a tk o zá so k tó l  
m e n te s  sza b a d v e rse n y e s  g a zd a sá g b a n  az 
á ra k  m o zg á sa  és a z  e n n e k  m e g fe le lő , 
e zze l szo ro sa n  ö ssze fü g g ő  jö v e d e le m -  
á ra m lá so k  o ly a n  p ia c i v á lto zá so k a t e r e d ­
m é n y e z n e k ,  a m e ly e k  a g a zd a sá g o t e g y e n ­
sú ly b a  h o zzá k . (E g y e n sú ly  a la tt a z  is k o ­
la k é p v is e lő i a p ia c  e g y e n sú ly á t é r tik ,  
v a g y is  a zt, h o g y  az a d o tt á ra k  m e lle i t  a 
p ia co n  levő  k e re s le t  m e g e g y e z ik  a k í ­
n á la tta l.)

A z  e g y e n sú ly i  á rre n d sze r  e g y ik  a la p ­
v e tő  tu la jd o n sá g a :  b iz to s í tja  a z  e rő fo rrá ­
so k  o p tim á lis  a llo k á c ió já t, v a g y is  a zt, 
h o g y  a g a zd a sá g b a n  re n d e lk e zé sr e  á lló  
e s z k ö z ö k e t h a té k o n y a n  ü ze m e lte s sé k .  
D eb reu  n e v e ze te s  e re d m é n y e  é p p e n  a z t 
á ll í t ja , h o g y  e z  a z  á llítá s  fo r d ítv a  is  ig a z:  
a g a zd a sá g  h a té k o n y  á lla p o ta  a g a zd a sá g  
b izo n y o s  p a ra m é te r e in e k  a lk a lm a s  m e g ­
v á la s z tá sa  m e lle t t  e g y e n sú ly i á lla p o ttá  
te h e tő , v a g y is  a h a té k o n y  és e g y e n sú ly i  
á lla p o t ö sszesség e  e g y b ees ik .

A z  e g y e n sú ly  lé te zé sé n e k  b iz o n y ítá sá ­
v a l tö b b  s ze rző  fo g la lk o zo tt , d e  a k é rd é s t  
m e g n y u g ta tó a n  csa k  az A r r o w —D eb reu -  
m o d e ll t is z tá z ta . E g y ik  fő  é rd e m e  a k ö z -  
g a zd a sá g i és m a te m a tik a i  e lv e k , g o n d o ­
la to k  s z e rv e s  eg ység b e  v a ló  ö tvö zése . 
M in d e n  m a te m a tik a i  á ll í tá sn a k  p o n to s  
kö zg a zd a sá g i ta r ta lm a  v a n  és a  m o d e ll  
m in d e n  kö zg a zd a sá g i tu la jd o n sá g a  m a ­
te m a tik a i  té te le k e t  im p lik á l. A z  e g y e n ­
sú ly  lé te zé sé n e k  b izo n y ítá sa  je le n tő s  se ­
g ítsé g e t a d o tt az e g y e n sú ly i  is k o la  k é p ­
v is e lő in e k . T ö b b  sze rző  fo g la lk o z o tt  a  
m o d e ll k ite r je s z té s é v e l, 'v a g y  eg yes g a z­
d a sá g o k  e g y e n sú ly i  á lla p o tá n a k  m e g h a -  
tározásávta l.

A z  A r r o w —D e b re u -m o d e ll tö k é le te s  
fe lé p íté s e  e lő t t a b írá ló k  is fe j e t  h a jta ­
n a k , s c sa k  a m o d e ll g ye n g e  p o n tja it ,  
a kö zg a zd a sá g i a la p fe lte v é se i t  b írá ljá k . 
M in d e n e k e lő t t  a  k o r lá tla n  v e r s e n y  és az  
á r je lle g ű  in fo rm á c ió k  k izá ró la g o s  v o ltá t  
k ifo g á so ljá k . M e g je g y z ik , h o g y  az e g y e n ­
sú ly e lm é le t  tú lsá g o sa n  ru g a lm a s n a k  k é p ­
z e l i  a g a zd a sá g i a lk a lm a z k o d á s i fo ly a -  
to k a t, tú lsá g o sa n  is  ra c io n á lisn a k  g o n ­
d o lja  a g a zd a sá g o t m o zg a tó  k ü lö n b ö ző  
e rő k e t.

D eb reu  eg y  m á s ik  k ie m e lk e d ő  e r e d m é ­
n y e  a h a szn o ssá g i in d e x fü g g v é n y  lé te ­
zé sé rő l szó ló  té te l. A  n e o k la s s z ik u s  i s ­
k o la * e lk é p ze lé se  s z e r in t a fo g y a s z tó k  v i ­
s e lk e d é s é t az ú g y n e v e z e t t  h a szn o ssá g i 
fü g g v é n n y e l  ír h a t ju k  le. A  fo g y a s z tó  a z t  
a szá m á ra  leh e tség es , e lé rh e tő  fo g y a s z ­
tá s i k o sa ra t v á la s z tja , a m e ly  a m a x im á ­
lis  h a szn o ssá g o t b iz to s ítja  a szá m á ra .

A  kö zg a zd a sá g i e lm é le te n  b e lü l p a rá zs  
v ita  a la k u l t  k i  arró l, h o g y  lé te z ik -e  e g y ­
á lta lá n  h a szn o ssá g i fü g g v é n y , m é r h e tő -e  
e g y e tle n  ö s s ze v o n t s z á m m a l a fo g y a s z tó  
v is e lk e d é s e , v a g y  c sa k  a z eg yes  a lte rn a ­
t í v á k  k ö z t i  v á la s z tá s  írh a tó  le. D eb reu  
m e g m u ta tta , h o g y  ig en  á lta lá n o s  és te r ­
m é sze te s  fe l té te le k  m e lle t t  lé te z ik  h a sz ­
n o ssá g i fü g g v é n y , és e v v e l  egy  k b . ö t­
v e n é v e s  k é sh e g y ig  m en ő , és k ö n y v tá r a ­
k a t  m e g tö ltő  v i tá t  d ö n tö t t  el.

D eb reu  m in d e n  d o lg o za tá t és m u n k á ­
já t  a r e n d k ív ü l i  e leg a n c ia  és v ilá g o s  o k ­
fe j té s  je l le m z i . M in d ig  a leg n e h e ze b b  
k é r d é s e k e t v iz sg á lja  és a le g b o n y o lu lta b b  
k é r d é s t is  ú j  m e g v ilá g ítá sb a  tu d ja  h e ­
ly e zn i. E re d m é n y e it  r e n d k ív ü l i  m a te m a ­
t i k a i  é le s lá tá sá n a k  k ö szö n h e ti.

Medvegyev Péter

Ellentmondásos fejlődés 
Egyiptomban

Két esztendővel M ubarak hatalomra 
jutása után némi javulásról adnak szá­
mot az egyiptomi gazdaságról közel­
múltban közzétett statisztikai jelentések. 
A bruttó hazai termék (GDP) az 1982— 
83-as pénzügyi évben 7,6 százalékkal nőtt. 
alig maradva el az új ötéves terv évi át­
lagos 8 százalékos előirányzatától. A di­
namikus gazdasági növekedés még ered­
ményesebb lett volna, ha nem csökken­
nek Egyiptom olaj bevételei, s nem esik 
vissza a Szuezi-csatorna jövedelme.

M érséklődő deficit
Noha a GDP alakulása fontos tényező­

je az egyiptomi gazdaságnak, a teljesít­
mény megítélésének korántsem az egyet­
len mutatója. A Szadat elnök halálát kö­
vető két esztendőben a fogyasztás helyett 
a b e ru h á zá so k o n  volt a hangsúly. Még­
pedig a belső beruházásokon, hiszen az 
állami invesztíciók mellett szükség volt 
a belföldi tőke mozgósítására is.

Az egyiptomi magántőke azonban to­
vábbra sem aktivizálta magát a kívánt 
mértékben, a „lappangó” tőkék „kivár­
nak”, illetve külföldön keresnek nagyobb 
profitlehetőséget. A m a g á n tő k e  ugyanis 
meglehetősen elégedetlen az új kormány­
zat gazdaságpolitikájával. Az ösztönzé­
sek sora ellenére úgy érzi. hogy működé­
se kevésbé szabad, mint Szadat idején. 
Pedig csak arról van szó, hogy az egyip­
tomi vezetés szeretné a magántőkét is 
elsősorban az ország gyarapodásának 
szolgálatába fogni. Noha a gazdaság 
kulcságazataiban továbbra is az állami 
szektor a meghatározó, a kormány igyek­
szik minden támogatást megadni a ter­
melékenyen dolgozó magánvállalatok­
nak.

Az ország gazdasági helyzetét jócskán 
meghatározza a s z u b v e n c ió k  nagysága. A 
45 milliós lakosság többsége központi tá ­
mogatást élvez az élelmiszer-vásárlásnál. 
A támogatás — amelynek összege évi 3 
milliárd dollár, vagyis a költségvetés ne­
gyede — egyben ördögi kört is jelent 
Egyiptomban. A gazdaság talpraállásához 
a szubvenciók fokozatos telepítésére vol­
na szükség, ez viszont beláthatatlan tár­
sadalmi és szociális következményekkel 
járna.

Az IMF az országnak nyújtott óriás- 
kölcsön egyik feltételeként szabta a tá­
mogatási rendszer fokozatos felszámolás 
sót, erre azonban belátható időn belül 
nem nyílik lehetőség. Nyílt titok, hogy a 
szubvenciók elősegítik a pazarlást és igen 
nagy terheket rónak a gazdaságra, de az 
is érthető, hogy szinté lehetetlen a rend­
szert megszüntetni, ha már egyszer al­
kalmazták.

Eredményeket sikerült elérnie a Muba- 
rak-kormányzatnak az e g y e n s ú ly i  h e ly ­
z e t  javításában. A fizetési mérleg hiánya 
egy esztendő alatt 1,7 milliárd dollárról 
908 millióra csökkent. Az export értéke 
az elmúlt pénzügyi évben 2,3 milliárd 
dollár volt, szemben az egy évvel koráb­
bi 2,7 milliárdos értékkel.

Valamelyest visszafogták az im p o r to t  
is, amely egy év alatt 100 millió dollár­
ral, 5,3 milliórdra csökkent. A nem lét­
szükségleti cikkekre importadókat vetet­
tek ki, s a magánimportőrök számára be­
vezették a letéti rendszert. Az import­
árukat 4 csoportra osztották, s egy hó­
nappal az akkreditív megnyitása előtt 
konvertibilis devizában kell letétbe he­
lyezni az importálandó cikkek árának 25- 
100 százalékát. Az ésszerűbb importgaz­
dálkodás egyik eleme az is, hogy bizo­
nyos értékhatár fölött csak tendereken 
keresztül lehet eladni az állami vállala­
toknak. A beérkező ajánlatok elbírálá­
sában — értéktől függően — részt vesz­
nek a minisztériumok és a kormányok 
képviselői is.

Egyiptom importja azonban még so­
káig m a g a s  m a ra d , hiszen az évi másfél 
millió fővel gyarapodó lakosság élelme­
zése hazai erőforrásokból nem oldható 
meg. Ugyancsak magas marad a külföldi 
segélyek összege, m ert ezek nélkül zava­
rok következnének be az alapellátásban. 
A legtöbb segélyt jelenleg az Egyesült 
Államok folyósítja készpénz, illetve ked­
vezményes vásárlási lehetőségek formá­
jában.

Csökkenő szubvenciók ?
Egyiptom .k ü l fö ld i  a d ó ssá g á llo m á n y a  

eléri a 22 milliárd dollárt, az ország 
azonban pontosan teljesíti fizetési köte­

lezettségeit. A központi bank kormány­
zója szerint az országot nem fenyegeti fi­
zetési nehézség. Á kölcsönfelvétel a jö­
vőben meghatározott fejlesztésekhez kap­
csolódik; olyanokhoz, amelyek hozzájá­
rulnak az export növelése révén a köl­
csönök zavartalan visszafizetéséhez.

Az egyiptomi vezetés szerint azonban 
az e g y e n s ú ly i  h e ly z e t  majdani megterem­
tésének nem az import visszafogása és az 
újabb hitelfeltételek a garanciái. To­
vábbra is a kőolaj marad az ország első 
számú bevételi forrása (évente”30 millió 
tonnát hoznak a felszínre), de a jövőben 
növelni szándékoznak a gyümölcsök, a 
zöldségfélék, a textíliák, a cipők, a gyógy­
szerek és a műanyag áruk kivételét. A di­
namikus exportnövekedésnek azonban 
van egy igen jelentős gátja: az egyéb ter­
mékek kiviteléhez nincs megfelelő ipari 
háttér. S enélkül hosszabb távon nem le­
hetnek kellően hatékonyak az exportösz­
tönzés eszközei sem.

K ü lö n  b izo ttsá g  tűzi ki az elérendő 
árakat a külföldi piacokon, s a szabályo­
zás lehetővé teszi, hogy az eladó az ex­
portjövedelem 25 százalékát a Nemzeti 
Banknál abban a valutában tartsa meg, 
amelyben az üzletet kötötte. Bizonyos 
élénkülés tapasztalható Egyiptom és a 
többi arab állam külkereskedelmi kap­
csolatainak alakulásában. Az sem elha­
nyagolható tény, hogy még ma is az arab

Az utóbbi években a világ kávéterme­
lése viszonylag kiegyensúlyozottan nőtt, 
a világ kávéfogyasztása viszont stagnált, 
illetve csökkent. A jelentős készletek el­
lenére a Nemzetközi Kávészervezet — a 
Nemzetközi Kávéegyezménnyel össz­
hangban — a tagországok közötti forga­
lomban hónapok óta irreálisan magas 
árakat érvényesít. Az egyezményen kívü­
li országok pedig körülbelül 40-50 száza­
lékkal olcsóbban szerezték be a kávét. A 
kávé világpiacán kettős világpiaci ár 
alakult ki.

Hullámhegyek  
és hullám völgyek

Az első Nemzetközi Kávéegyezményt 
1962-ban írták alá. Az alapító tagok kö­
zött a legfontosabb kávétermelő, illetve 
-exportáló (kizárólag fejlődő) országok, 
és a legjelentősebb kávéfogyasztók, illet­
ve -importálók (például az USA, a nyu­
gat-európai országok stb.) szerepeltek. 
Az egyezmény célja az volt, hogy a ter­
melő- és a fogyasztó országok ellentétes 
érdekeinek k ö zö s  n e v e ző r e  hozásával ún. 
stabil nemzetközi kávépiac alakuljon ki. 

Exportkvótákkal, maximum és minimum 
árakkal kívánták a váratlan, nagyarányú 
áreséseket és áremelkedéseket megfékez­
ni, valamint egy viszonylagos kereslet­
kínálati egyensúlyt megteremteni.

Az egyezményt 1968- 
ban megújították. A 
iikitűzött célok ' nem 
|í változtak, csak a
m ó d s z e r e k e t  finomí­
tották. Kávéfajtán­
ként differenciálták 
az árakat és az ex­
portkvótákat ezenkí­
vül fejlesztési alapot 
hoztak létre, hogy a 
termelő országok fel- 
dolgozottabb formá­
ban exportálhassák a 
kávét.

Brazília és az USA 
k ü lö n m e g á lla p o d á sa  
(a brazil 20 százalé­
kos exportadó elen­
gedéséről), az 1971-es 
dollár leértékelés, va­
lamint a nemzetközi infláció eredmé­
nyéképpen a  hetvenes évek elején a 
kávéegyezmény válságba jutott. Ezt csak 
elmélyítette, hogy az exportkvóták nem 
követték a termelés országok közötti ará­
nyának változásait. A kávéárak éves in­
gadozása nőtt, ezzel egyidejűleg az elté­
rő minőségű és típusú kávék árai köze­
ledtek egymáshoz. Mindezek következté-

országok finanszírozzák az egyiptomi be­
ruházások egyötödét. Egyiptomot ismét 
sok arab üzletember keresi fel, hiszen a 
nagy piac alkalmas pillanatban nagy üz­
letet jelenthet. Lassan, de ismét szivá­
rog a működő tőke Egyiptomba; első­
sorban az építkezések finanszírozásában 
Van szerepe a beáramló nyugati tőké­
nek. Újjáéledőben van az egyiptomi ide­
genforgalom is, amely korábban fontos 
bevételi forrása volt az államkasszának. 
A turizmus fellendítése érdekében nagy 
szállodaépítési program van kibontako­
zóban.

Arányosabb fejlődés
Az ötéves terv célkitűzései között óva­

tosan megemlítésre került a s z u b v e n c ió k  
fe ls zá m o lá sá n a k  megkezdése. Az előbbi­
ekben látható volt. hogy a támogatások 
rendszere milyen szerepet tölt be az 
egyiptomi gazdaságban, ezért bizonyos 
fenntartással kell fogadni a nyersanya­
gok és energiahordozók szubvenciójának 
leépítését célzó kísérletet. Igaz, mindez 
kevesebb veszéllyel járhat, mint az élel­
miszerek támogatásának csökkentése.

A tervek szerint az új pénzügyi évben 
6 kormány 400 e ze r  ú j  m u n k a h e ly e t  te­
remt, s ezzel 12,6 millióra emelkedik a 
foglalkoztatottak száma. Továbbra is 
több millióan vállalhatnak külföldön 
munkát, hiszen a vendégmunkások haza­
utazásai érezhetően javítják a fizetési 
mérleget.

NEMZETKÖZI KÁVÉEGYEZMÉNY

Janus-arcú
ben 1973 és 1976 között az egyezmény 
gyakorlatilag nem működött.

1976-ban újabb kávéegyezménnyel pró­
bálták áthidalni a nehézségeket. Rendez­
ték az exportkvótákat, módosították az 
ársávot, megszigorították a származási 
bizonyítványokkal kapcsolatos admi­
nisztratív intézkedéseket. A kávéfo­
gyasztás ösztönzésére tá m o g a tá s i r e n d ­
s z e r t hoztak létre. Elhatározták a terme­
lői programok összehangolását, és új ter­
melésfejlesztési programok megindítását.

A stabilizáció ellen hatott, hogy Brazí­
liában az 1975/76-os idényben a fagyká­
rok miatt szinte az egész termés elpusz­
tult, s a világpiacon kávéhiány lépett fel.
A dél-amerikai országok, elsősorban 
Brazília, tőzsdei manipulációkkal „meg­
lovagolták” a piaci egyensúly felbomlá­
sát. 1978/79-ig egyértelműen a termelők 
diktálták a feltételeket. 1979-re az új 
brazíliai ültetvények beértek, és helyre­
állt a piaci egyensúly, az árak csökken­

tek. Ez a tendencia gyakorlatilag a mai 
napig tart.

Hátrányból előny?
1983. október 1-én életbe lépett az ötö­

dik Nemzetközi Kávéegyezmény. A fő 
elvek és módszerek nem változtak (kvó­
tarendszer, ársáv). Az aláíró 72 ország 
(43 termelő és 29 fogyasztó) a világ kávé-

A kormány igyekszik eleget tenni az 
IMF e lő írá sa in a k , a megvalósítás azon­
ban a korszerűtlen gazdaságszerkezet, 
valamint a szociális érzékenység miatt 
igen lassan halad. A kincstár luxusadók 
kivetésével, a nagy jövedelmek erőtelje­
sebb megadóztatásával igyekszik bevéte­
lekre szert tenni, s egyúttal csökkenteni 
a mintegy 5 milliós igen gazdag réteg vá­
sárlásait, ezen keresztül a behozatalt.

Egyiptomban az e g y  fő r e  ju tó  G N P  
alig haladja meg a 650 dollárt, s belátha­
tó időn belül ezen a területen sem lehet 
„nagy ugrásra” számítani. Az elkövetke­
ző évek gazdasági eredményei nem kis 
mértékben függnek attól, miként sikerül 
majd megvalósítani az állam és a magán 
szektor egymás mellett élését, miként le­
het a magántőkét erőteljesebb otthoni 
beruházási tevékenységre ösztönözni. A 
két esztendeje tartó rendkívüli állapotot 
a kormány október első napjaiban újabb 
egy évre meghosszabbíttatta a parla­
menttel, jelezve, hogy az ország nem 
mentes a belpolitikai feszültségektől. 
Kairó és más városok utcáiról egyelőre 
tehát nem tűnnek el a katonáit, eltűnő­
ben vannak azonban a néhány évvel ez­
előtt még annyira égető egyensúlyi prob­
lémák. Kedvező jel. hogy egyelőre nem 
kell módosítani az ötéves terv előirány­
zatait.

A közepes olajhatalomnak tekinthető 
Egyiptom az elmúlt két esztendőben e l­
le n tm o n d á s o k k a l  teli gazdasági fejlődést 
mutatott, de többségben vannak a ked­
vező irányzatok. Kairóban nem számíta­
nak arra, hogy rövid időn belül sikerül 
felszámolni a lakosság döntő többségét 
sújtó szegénységet, az azonban nem elér­
hetetlen cél, hogy csökkenjen az elmara­
dottság, s a gazdaság az eddiginél ará­
nyosabb fejlődést mutasson.

kávépiac
exportjának 99, az összes kávéimportnak 
pedig a 90 százalékát adja.

A kvótát egymillió zsákkal (1 zsák =  
60 kg), 56,2 millióra emelték. A kvóták 
elosztása ismét felszínre hozta a terme­
lők érdekellentéteit. Parázs viták után 
ezt a problémát a várható te r m é s e r e d ­
m é n y e k n e k  m e g fe le lő  elosztással oldot­
ták meg. 1984 szeptemberében valószínű­
leg a bizonyítható raktárkészletek alap­
ján fogják az új kvótákat megállapítani.

Az exportálók és az importálók között 
az á rsá v  kérdésében alapvető nézetelté­
rések mutatkoztak. Az exportálók 5 szá­
zalékkal emelni, az importálók ugyan­
annyival csökkenteni akarták az árhatá­
rokat. Végül kompromisszumra jutottak 
és minden maradt a régiben.

Tekintettel a világtermelés emelkedé­
sére, a világfogyasztás stagnálására és a 
világkészletek ugrásszerű növekedésére 
(1983-ban a raktárkészletek elérik a 41 
millió zsákot, ami az évi világexport há­
romnegyede, 1984-re pedig már 49 millió 
zsákra számítanak) az egyezményen be­
lül fenntartott árak e lle n tm o n d a n á n a k  a  
p ia c i h e ly z e tn e k .  Az egyezményen kívüli 
árak 40-50 százalékkal alacsonyabbak. 
Így nem csoda, ha körülbelül 5 év alatt 
megkétszereződött a nem-tagországokba 
irányuló export, ami a világ összes kávé- 
forgalmának máir csaknem 10 százalékát 
jelenti.

A kettős világpiaci árrendszer kihasz­
nálásának (reexport), illetve a kvóták 
kijátszásának megakadályozására, azaz a 
tag- és nem-tagországok közti kereskede­
lem szigorúbb ellenőrzésére munkacso­
portot alakítottak. Elsősorban a szárma­
zási bizonyítványokkal kapcsolatos meg­
szigorított rendszabályokat akarják pon­
tosabban betartani, és az előírások meg­
szegőit kvótacsökkentéssel fogják sújtani.

Az egyezményen kívül maradás előnyei 
— alacsonyabb ár — ellenére a legtöbb 
importáló ország mégis m e g ú jí to t ta  tag­
ságát. A kávéegyezmény felbomlása 
ugyanis nagy valószínűséggel a termelő 
országok fizetésképtelenségét vonná ma­
ga után. Ez nem érdekük az importáló 
országok többségének, mivel például La- 
tin-Amerikában az USA-nak és az 
NSZK-nak, Afrikában Franciaországnak 
és Nagy-Britanniának vannak jelentős 
tőkeérdekeltségei a többi között éppen a 
kávétermelésben.

Kovács Éva

\

NSZK

LASSÜ GAZDASÁGI JAVULÁS

A Bundesbank és más források szerint, 
ha lassan is, de folytatódik a gazdasági 
helyzet javulása az NSZK-ban: szinte 
biztosra vehető, hogy az idei bruttó tár­
sadalmi termelés eg y  s z á z a lé k k a l  megha­
ladja a tavalyit. Az ipar rendelésállomá­
nya június—augusztus hónapokban 2,8 
s z á z a lé k k a l  volt magasabb, mint 1982 
azonos időszakában, míg a vállalatok 
nyeresége 13 százalékkal nőtt a tavalyi 
első hat hónaphoz viszonyítva. Ennek 
hatására négy százalékkal emelkedtek a 
b e ru h á zá so k , bár ennek túlnyomó részét 
az elavult berendezések kicserélésére 
fordították.

A konjunktúra megélénkülésében fon­
tos szerepe van annak, hogy egyes vezető 
tőkés országokban, elsősorban az Egye­
sült Államokban és Kanadában gazda­
sági fellendülés tapasztalható, ami ked­
vezően hat ki az exportorientált nyugat­
német gazdaságra. Kedvezőtlenül érinti 
azonban az NSZK-t az O P E C -o rszá g o k  
bevételeinek csökkenése, amelyekbe az 
idei első félévben a tavalyinál 16 száza­
lékkal kevesebbet exportáltak, s az in­
nen származó import is 15,6 százalékkal 
csökkent.

OLASZORSZÁG

CSÖKKENŐ IPARI TERMELÉS

A legutóbb közzétett adatok szerint 
továbbra sem mutatkozik javulás az 
olasz konjunktúrahelyzetben, különösen 
az iparban: az első félév ipari terme­
lése 7,8 százalékkal, a feldolgozóiparé pe­
dig 8,3 s z á z a lé k k a l  volt alacsonyabb, 
mint a tavalyi első hat hónapban. Az ed­
digiek szerint egyelőre nem valósultak 
meg a kereskedelmi mérleg javulásához 
fűzött várakozások sem, amit a szakértők 
részben az ipar nemzetközi versenyké­
pességének csökkenésével, részben pedig 
a cserearányok romlásával magyaráznak. 
A kereskedelmi mérleg hiánya júliusban 
69 milliárd lírát, de augusztusban már 
1391 milliárd lírát tett ki, 396 milliárd- 
dal többet, minit az elmúlt év „azonos” 
időpontjában.

A deficit ilyen nagyarányú növekedése 
alapvetően annak következménye, hogy 
az augusztusi energiaimport összege 2736 
milliárd lírát tett ki, tö b b  m in t  k é ts z e ­
re sé t az árucsere-forgalomban elért 1345 
milliárd líra többletnek. Ennek ellenére 
azonban az idei első nyolc hónap keres­
kedelmi mérlegének hiánya (8213 mil­
liárd líra) a la c so n y a b b  volt, mint az el­
múlt év azonos időszakának végén 
(11 594 milliárd líra), annak következté­
ben, hogy az egyéb áruk külkereskedel­
mében sikerült 12 959 milliárd líra aktí­
vumot elérni, mintegy 40 százalékkal 
többet, mint a bázisidőszakban.

VILÁGKERESKEDELEM

NÖVEKVŐ KÉSZTERMÉKEXPORT

Az amerikai kereskedelmi miniszté­
rium most közzétett jelentése szerint az 
idei első negyedévben a világ készter­
mékexportja 5,2 s z á z a lé k k a l  nőtt az elő­
ző negyedévhez viszonyítva, de ezen be­
lül jelentősek az eltérések az ipari tőkés 
országok között. A legnagyobb, 19 száza­
lékos növekedési ütemet Olaszország ér­
te el, míg Belgium, Dánia, Hollandia és 
Japán esetében az emelkedés 7—11 szá­
zalék között mozgott. Legnagyobb mér­
tékben, 14 százalékkal Kanada készter­
mékkivitele esett vissza, s bár ennél ki­
sebb mértékben ugyan, de csökkent 
Nagy-Britannia és Norvégia késztermék- 
exportja is.

Ami az Egyesült Államokat illeti, a 
tavalyi utolsó negyedév 10 százalékos 
visszaesését követően az idei első három 
hónapban a késztermékek kivitele 3,1 
százalékkal nőtt, ugyanakkor azonban 
ilyen jellegű exportszállításainak világ­
piaci részaránya 10 s z á za lé k  a lá  csök­
kent, ami három év óta a legalacsonyabb 
részesedés. Ez elsősorban Mexikó, Brazí­
lia és Venezuela súlyos gazdasági-pénz­
ügyi problémáinak következménye, mi­
vel ezek az országok jelentik az ameri­
kai késztermékek legnagyobb felvevő­
piacát.

(gondtt — szentgáli)
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viLinmossnci
TERH1ÉKEK WüÜRf 

RRUHRZR
Közületek, kisiparosok és magánvállalkozók figyelmébe 
ajánljuk:

a Gelka-Villért 
villamossági 
termékek áruházában
egy helyen kaphatók

a Viliért
forgalmazásában levő 
termékek:

villamos forgógépek, szerelési anyagok, 

kisfeszültségű készülékek, 

szellőző- és klímaberendezések, 

hegesztőkészülékek 

és egyéb villamossági termékek.

Nyitva: 8-tól 16 óráig, 
szombaton zárva. Rudapest 

Kill., 
Hegedűs 

Gyula u. 35.
Telefon: 2BB-4/I, 
49B-363, 497-111

A  l e g j o b b  e l a d ó  a  k i r a k a t

Ünnepi kirakatok rendezéséhez, 
alkalmi díszítésekhez

művirágokat, 

genilia figurákat, 

karácsonyi dekorációt, 

dekorációs textíliát, 
kirakati kellékeket, 

öntapadó tapétákat, betűket

és még sok más árucikket kínál az

Dekorációs Á ruház Dekorációs bolt
Budapest XI., Andor u. 2. sz. 
Telefon: 869-658.
(Vidékre utánvétellel is szállít).

Budapest V., Fehérhajó u. 12—14. 

Telefon: 173-473.

Ä Ü M E 8Az AUTÓKÉR Autókereskedelmi Üzletága

1984. január 1-től

i s m é t  f o r g a l m a z z a

a következő Csepel D 7 50-es típusú 
gépjárműveket:

Csepel D 750.C0 fixplatós tehergépkocsi,

Csepel D 750.20 fixplatós, önrakodó tehergépkocsi, 

Csepel D 750.30 billenörakfelületű tehergépkocsi, 

Csepel D 752.43 nyerges vontató,
Csepel D 752.55 üzemanyag-szállító gépkocsi,

Csepel D 754.27/2 terepjáró járóképes alváz.

Kéjük, hogy a felsorolt típusokra 1983. október 28-ig adják fel 

1984-re szóló m egrendelésüket.

Bővebb felvilágosítás: Autókereskedelmi üzletág ,

Budapest, Gogol u. 13. 1133, telefon: 294-288,

ügyintéző: Kiss József kereskedelmi előadó.

autoker

Üzletága
1983. évi szállításra, korlátozott számban

még felvesz
m e g r e n d e l é s e k e t
a  d x & e lm o to r r u l  s z e r e l i  
Z I L  M M Z  5 S 5 - ö s  t í p u s ú  
b i l l e n ő s  g é p j á r m ű r e

A jármű főbb jellemzői:

a motor típusa DAC (SAVIEM—M) 797-05 

névleges teljesítménye 99/135 kW/LE 

hasznos teherbírása 5000 kg 

üzemanyag-fogyasztás 22,5 liter/100 km

Irányára: 318 700 Ft

A m egrendeléseknek a beérkezések sorrendjében teszünk eleget.

Autókereskedelmi Üzletág
Budapest, Gogol u. 13. 1133 
Telefon: 294-288.
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Verseny -  kevés résztvevővel
Olyan „új" forgalmak jelentek meg 

gazdasági életünkben, mint a versenytár­
gyalás, az ajánlat, a bánatpénz. Az Álla­
mi Tervbizottság 1981 júliusában hozott 
határozata nyomán megindult folyamat 
célja, hogy a beruházások területén is te­
ret engedjünk a szabályozott piac hatá­
sainak; általánossá tegyük a vállalkozást, 
a versenyt. A jogi ..sorompók” itt-ott már 
felnyilóban vannak, de attól, hogy á ko­
rábbi „beruházó”, „építtető” — m e g re n ­
d e lő v é ;  a „kivitelező” vagy „Szerelő” — 
v á lla lk o z ó v á  lépjen előre, még távol va­
gyunk, annak ellenére, hogy az építő­
iparban augusztus végéig 351 versenyt 
hirdettek még, 262-öt lebonyolítottak, eb­
ből 50-et eredménnyel.

Az Állami Tervbizottság határozata 
szerint a gazdasági verseny az eg ész b e­
ru h á z á s i s z fé rá b a n , nemcsak az építő­
iparban — kívánatos.

A megjelent jogszabályok tükrözik ezt 
az elvet. A versenytárgyalást szabályozó 
minisztertanácsi rendelet, a v e r s e n y tá r ­
g ya lá s  alapján érvényesíthető árat meg­
határozó árhivatali rendelkezés, valamint 
a vállalkozással és a szállítási szerződés­
sel kapcsolatos versenytárgyalásról ki­
adott pénzügyminiszteri rendelet nem 
c sa k  az építőipari tevékenységre, hanem 
á lta lá b a n  á beruházással és állóeszköz­
fenntartással kapcsolatos vállalkozási és 
szállítási szerződésekre, értelemszerűen 
tehát az ilyen tevékenységhez kapcsoló­
dó termékszállítási igényekre, tervezési 
munkákra is érvényes.

Az építőiparban már megjelentek a 
vállalkozási tevékenység, a verseny első 
jelei. Az építőiparon kívül azonban a 
nemzetközi piac megszokott gyakorlata 
még nem vált közismertté: h iá n y o z n a k  a 
te r m é k s zá ll í tá s ra  v a g y  te r v e zé s r e  szó lító  
v e r s e n y tá rg y a lá s i fe lh ív á s o k .

Nemcsak árverseny
A versenytárgyalás alapgondolata az 

a jogos feltételezés, hogy a megrendelő 
szükségletét több vállalkozó többfélekép­
pen képes kielégíteni. A szabályozás a 
megrendelőt kívánja olyan helyzetbe 
hozni, hogy számára fórumot teremtve 
a v á la s z tá s  lehetőségét biztosítja az igé­
nye kielégítésére alkalmas megoldások 
és szervezetek között. A versenytárgyalás 
tehát a vállalkozási és szállítói teljesít-, 
mén vek megrendelésének új eljárási 
rendszerét jelenti. Szakítás azzal az elv­
vel. hogy egy munkát a kapacitás jelle­
géből, yagv működési körzetéből, terüle­
téből adódóan csak egyetlen „illetékes” 
vállalkozó, szállító teljesítheti

A választás egyik szempontja az aján­
lott technológia ára vagy az ajánlkozó 
szervezet által a teljesítésért kért ellen­
szolgáltatás. A verseny tehát nem kizá­
rólag árverseny, az ár nem cél, hanem 
az összehasonlítás e g y ik  e szkö ze .

Kétségtelen, hogy az 1983. augusztus 
31-ig lebonyolított nyilvános verseny­
tárgyalásokon mégis elsősorban a z á r ­
a já n la to k  v e r s e n y e z te k .  Ennek oka csak 
részben az, hogy a meghirdetett verseny­
tárgyalások 75 százalékában az ajánlatot 
á mér meglévő és egy kivitelezővel szer­
kezetileg is egyeztetett, kivitelezési terv­
dokumentációval meghatározott teljesít­
ményre kérték. A jogszabályok ugyanis 
erre kényszerítik a megrendelőket. Két

B-kategóriáiú. országos 
szövetkezeti vállalat 
felvételre keres:

beruházások épületgépészeti 
műszaki ellenőrzésére gyakorlott

t e c h n i k u s t  v a g y  
ü z e m m é r n ö k ö t

(Jelentkezni lehet a vállalat 
beruházási osztályának 
vezetőjénél, 
telefon: 342-534),

k a z á n f ű t ő k e t
HÓK kazánokhoz.

(Jelentkezni lehet

személyesen a hőközpont
vezetőjénél,
cím: Budapest XXI.
(Csepe'-Csúcssziget),
Szállítók útja 6.)

példa mindezt szemléletesen mutatja. Az 
egyik a munkavédelemről szóló 47/1979. 
(XI. 30.) MT-rendelet. Az építési tevé­
kenység munkavédelme feltételezi

— a részletes tervdokumentációt,
— hogy mindezt, egy külön szervezet, 

a tervező készíti el,
— a tervező előtt már ismert az a 

vállalkozó, aki a tervezett létesít­
ményt megvalósítja.

Mindez v á lla lk o z á sn á l megvalósítha­
tatlan.

A másik ilyen — kiragadott — jogsza­
bály a műszaki-gazdasági normatívák 
használatát- elrendelő OT—PM— ÉVM
együttes rendelet. A népgazdaság teherbí­
ró képességével arányban nem álló fej­
lesztési elképzelések visszafogására ko­
rábban kialakított rendszer a hatékony­
ság érvényesítésének a gátjává vált.

Centralizált szervezetek
A verseny elemi feltétele, hogy le g y e ­

n e k  v e r s e n y z ő k  is. A kérdés azonban az. 
hogy az építőipar mai szervezeti struktú­
rája miként illeszthető a szabályozott pi­
ac körülményeibe; milyen intézkedések 
szükségesek ahhoz, hogy „legyenek” ver­
senyzők; miként alakul ki a piac hatás- 
mechanizmusát befogadó, arra reagálni, 
vállalkozni képes szervezeti struktúra.

Az építőipar fogalmába az úgyneve­
zett „kivitelező” vállalatok, tervezők és 
a beruházási vállalatok tartoznak. A mai 
szervezeti rendszert a tervutasításokon 
alapuló gazdaságirányítás igényeinek 
megfelelően alakították ki., tgv lényegé­
ben monopolszervezetek jöttek “létre. E 
szervezetek egy-egy feladat megoldására

Ne teremtsünk 
új monopóliumokat

A folyamat következetes folytatása is 
hozzájárulhat a vállalati szervezeti 
struktúra deformáltságának csökkentésé­
hez, azonban csak erre nem lehet ha­
gyatkozni. K ö zp o n ti  k e z d e m é n y e z é s e k r e  
is szükség van a monopóliumok felszá-. 
molása érdekében. E kezdeményezések 
két okból is különböznek a korábbi „át­
szervezésektől”. Más a kiindulási pont, 
de más a szervezeti változtatások célja 
is. A kiindulási alap az építőipari terme­
lés piaci bázisra helyezését akadályozó 
szervezeti kötöttségek oldása; a cél pe­
dig a vállalkozó jellegű gazdálkodásnak, 
a szabályozott piac működéséhez, szüksé­
ges szervezeti feltételeknek a megterem­
tése.

A szervezeti módosítások szolgálhatják 
az égyes szervezetek termeléskorszerűsí­
tési céljait is. de csak akkor, ha ezek 
n e m  je le n te n e k  to v á b b i s za k o s ítá s t, s így 
nem teremtenek esetleg a kisebb egysé­
gek szintjén újabb monopolhelyzeteket. 
A szakosítás és a specializáció nem azo­
nos fogalmak. (A sza k o so d o tt vállalat 
szinte kizárólag egy meghatározott tevé­
kenységet — például csak lakásépítést — 
végez. S p e c ia lis tá ja  lehet azonban vala­
minek egy komplex, többsíkú tevékeny­
séget folytató vállalat is. Ebből követke­
zik. hogy míg az előbbi a monopolizáció 
jellemzője, az utóbbi a piaci alkalmazko- 
dáá jó eszköze.) Azok az elemzések is, 
amelyek eldönthetik az egyes lépések 
szükségességét, p ia c i szemléletet követel­
nek.

Újdonság a szervezeti korszerűsítési 
folyamat is. Az építés piaci szervezése 
érdekében szükség van olyan elemzések­
re is. amelyek programszerűen áttekintik 
az építési piac helyzetét, gazdaság-föld­
rajzi tájegységenként (például Budapest, 
Nyugat-Dunántú] stb.), egyes tevékeny­
ségenként (például műszaki-tervezés, 
beruházás-szervezés stb.). továbbá az 
ipari termelés vonatkozásában (például 
iparosított építési technológiák bázisai, 
a házgyárak esetében), és alapját képez­
hetik a központi, a felügyeleti beavatko­
zásoknak is.

A folyamat megindult. A „versenyzők” 
száma gyarapodik, ezért a verseny kiala­
kulása egyre inkább a megrendelők ma­
gatartásától függ. Attól, hogy a k a r já k  a

vágy terület ellátására alakultak. A jogi 
szabályozás mindezt úgy igyekezett kö­
rülhatárolni, hogy az adott szervezet 
csakis a számára előírt, alapító okiratok­
ban részletesen meghatározott tevékeny­
séget végezhesse akkor is,, ha — esetleg 
— másra is képes lett volna. A szerveze­
ti centralizációban a „megrendelők” ' is 
közrejátszottak. Ennek az a magyaráza­
ta, hogy a „feladat” kiadója — a „meg­
rendelő” — a legtöbb esetben azonos volt 
a végrehajtó vállalat felügyeleti szervé­
vel, s ez — szinte természetesen — igé­
nyelte a centralizáltságot. -

A centralizáltság fokát nem a vállala­
tok száma jelzi, hanem az a tény. hogy a 
minisztériumi vállalatok, amelyek a köz­
ponti forrásból finanszírozott munkák 
kivitelezői, k izá ró la g  1000 fő  fe le t t i  n a g y ­
v á lla la to k . Az utóbbi néhány év adatai 
alapján megállapítható, hogv míg Ma­
gyarországon az. építőipari vállalkozók­
nál foglalkoztatottak 53 százaléka dolgo­
zott az 500 főnél nagyobb létszámú válla­
latoknál. addig például Ausztriában csak 
23 százaléka. Nyugat-Németországban és 
Sváicban 7.5 százaléka. De ezen belül is 
az ÉVM felügyelete alá tartozó vállala­
toknál foglalkoztatott létszám 90 százalé­
ka 1000 főnél nagyobb létszámú szerve­
zetekben dolgozik. Ausztriában az 500 fő­
nél nagyobb építőipari szervezet száma 
33 nálunk pedig 141.

Az 1979—80-as években bekövetkezett 
gazdaságoolitikai változások hatására 
megindult e szervezeti struktúra módo­
sulása. A feilődés első mozzanatai a vál­
lalatok sáiát kezdeményezései voltak, 
amikor élni kezdtek a változatosabb 
szervezeti formák lehetőségével.

vállalkozókat versenyeztetni, készüljenek 
fel a kényszerpályák megszűnésére, vál­
janak m e g re n d e lő k k é .

Elengedhetetlen a megkezdett folyamat 
következetes továbbvitele, valamint az 
ehhez szükséges jogi. szervezeti feltételek 
kialakításának gyorsítása. Ezek nélkül 
ugyanis továbbra is csak nehezen alakul­
hat ki a verseny az építőiparban — de 
másutt is.

Puhr László

. . .  Ha építkezésekről van szó, szinte a 
közvélemény által kényszerűen „elfoga­
dott” jelenség és egyben hivatkozás: 
„nincs kivitelező”. Vagy: „a kivitelező 
nem vállalja”. Vagy ha vállalja, nem 
teljesíti, nem a vállalt határidőre, vagy 
nem az elvárható minőségben, vagy nem 
az előirányzott költségkeretek között, 
hanem drágábban.

. . .  Nyilvánvaló az összefüggés az épít­
kezési igények nagyfokú kielégítetlénsé- 
ge és az építőipari vállalatok viszony­
lagos hiánya között. Miközben az ipar­
ban és a szolgáltatásokban megkezdő­
dött a túlméretezett gazdálkodó szerve­
zetek szétbontása, az építkezési főtevé­
kenységet folytató vállalati szervezet 
centralizáltsága fennmaradt.

Országos méretű vállalati decentrali­
zációra és verseny kibontakoztatására az 
építési tevékenység egyike a legalkalma­
sabbaknak:

— Az építkezések piaca ugyanis de­
centralizált: mindenütt az országban, 
városokban, falvakban van építési igény, 
részben kielégítetlen fizetőképes keres­
let. részint pillanatnyilag nem finanszí­
rozható, de égetően .szükségesnek ítélt, 
kényszerűségből elhalasztott kereslet.

— Az építkezések munkaerő-ellátása 
is decentralizált;, mindenütt az ország­
ban az új vállalkozásokhoz szükséges 
munkaerő túlnyomó része latens (jelen­
leg alulfoglalkoztatott vagy „feketén” 
dolgozó) formában rendelkezésre áll.

— Az építőanyagok jelentős része 
csaknem mindenütt az országban de­
centralizáltan megtalálható vagy elő­
állítható.

(F ig ye lő , 1982/50. szá m .)

Az építőiparba, tartozó k iseb b  szerv eze tek  . 
(1983. .január 1 -én )

K isvá lla la tok , k isszö v e tk eze tek ,  
leá n y v á lla la to k

K iv ite lező
ép ítő ip ar T ervezők

B eru h ázás-
szervezők
(k utatók )

ÉVM fe lü g y e le te  alá tartozó vá lla la tok  
leányvá lla la ta i 3

ÉVM fe lü g y e le te  alá tartozó vá lla la tok
társu lása i I — —

T anácsok  fe lü g y e le te  alá tartozó vá lla la tok
leá n yvá lla la ta i 2 _. _

K isválla la ti form ában m ű ködő leá n y v á lla la to k  
ÉVM -nél 4
T anácsok nál 8 __

K isszövetk ezetek  (OK1SZ) 42 3 2

K isvá lla la tok , k is szö v etk eze tek
ö ssze sen : 60 3 2

Adatok az iparról
Az országgyűlés múlt heti ülésszakán 

miniszteri; beszámoló hangzott el az ipar 
helyzetéről és feladatairól. Az iparban 
1983 közepén 1,3 millió ember dolgozott 
és a nemzeti jövedelem 40 százaléka in­
nem származott. Az ipari termelésből 
származik a belföldi fogyasztás 80 száza­
léka. A fejlődés mennyiségi és minőségi 
összefüggéseit ismertette az MSZMP KB 
július G-i határozata, M éh es Lajos ipari 
miniszternek az MSZMP Politikai Aka­
démiáján elhangzott beszéde, valamint 
az országgyűlési előadói beszéde.

Az ip ar  ér ték es íté s i szerk eze te  1970-ben, 
1980-ban é s  1982-ben

A z en erg ia források  szerk eze te

1970

K ő o laj
é s  K őolajterm ékek 
{ PB gázzal é s  gazo* 

Unnál e g y ü t t )

1982

a
F öldgáz

□
E gyéb energ iahordozón
(Tűzifa, faszén , im port 
v illam osenerg ia , s t b . )

N éh án y  fon tosab b  fo g y a sz tá si iparcikk  
te rm elése

TELEVÍ ZI Ó ( ez er db)  .
1970 t  ~ l 364

75 L " 14 00
4i /

82 **'
MOSÓ ÉS MOSOGATÓSZER (e z a rt)

1970 I  ---------------- 151
•75 ..T T T '- 'V  172
•®° 92
•82 »2

LASSEU (e z e r  pér)

Az á lló eszk ö zá llo m á n y  bruttó érték e  ágazatok  
szer in t, fo lv ó  áron, m illiárd  forin tban

A  szo c ia lis ta  ip ar  b eru h ázása in ak  ágazati 
m egoszlása

1 9 7 1 - 7 $  1 9 7 8 8 0
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Innováció Franciaországban
Franciaország 1982-ben az ipari ter­

melésben minden korábbi időszaknál 
jobban érezte a nemzetközi versenytár­
sakkal szembeni elmaradását. Különösen 
az USA-val, Japánnal és az NSZK-val 
szemben vált érezhetővé a lépéshátrány. 
A kormány és a vállalkozói szféra egy 
része felismerte: a súlyos helyzetből csak 
ú j te c h n o ló g iá k  gyors alkalmazásával le­
het kijutni. Ehhez meg kell teremteni 
azokat a pénzügyi alapokat, amelyek le­
hetővé teszik az innovációs vállalkozást. 
A francia gazdaságban súlyos probléma 
az is, hogy a szocialista párt irányította 
politikával szemben a nagytőke bizalmat­
lan, ami tükröződik vállalkozói aktivitá­
sában is.

A  vezetők ép zés reformja
A francia' állam jelentős támogatása 

mellett 1981—1982-ben több innovációs 
tevékenységre s z a k o so d o tt v á lla la t jött 
létre, illetve a már működő vállalatok je­
lentős tőkeemelést hajtottak végre. Ilyen: 
az Inovele, a Finovetés, és a Soginnove. 
Ezeknek az innovációs vállalatoknak fel­
adata, hogy a mozgékony kis és közép- 
vállalatokat finanszírozza az új technoló­
gia megvalósítására, kiválassza azokat a 
vállalkozókat, akik hosszú távon is ké­
pesek új ötleteket adni, azok megvalósí­
tását megtervezni, megszervezni és irá­
nyítani.

A francia szakirodalomban egyre na­
gyobb helyet kap az a vita, hogy milyen 
típusú v e z e tő k é p z é s t  kell folytatni a vál­
lalkozói és fejlesztéscentrikus káder­
hiány enyhítésére. Sokan úgy vélik, hogy 
ehhez az amerikai menedzsertípusú ve­
zetők képzésére kell törekedni, s ezért a 
vállalatoknak az ilyen stílusra tehetséges 
embereket az USA-ba kell küldeni ta­
nulni.

Franciaországban nincsenek hagyomá­
nyai a vállalkozói tevékenység modem 
formáinak. A közgazdászok, a gazdaság- 
politikusok úgy vélik, hogy az ilyen vál­
lalkozásoknak mindaddig nincs létjogo­
sultsága Franciaországban, amíg hiány­
zik a kellő é rd e k e lts é g  az új technológia 
meghonosításában. Általános szemlélet­
változásra van szükség a gazdasági és 
szociális szférában.

El kell érni — vallják a  szakértők —, 
hogy a tőke ilyen jellegű vállalkozásokba 
fogjon, s el kell oszlatni azt a b iz o n y ta ­
lansá g o t, ameiy a francia vállalkozók kö­
rében jelentkezik innovációs vállalkozás­
sal szemben. Egyik útja ennek a vegyes 
vállalkozás, amelyben a termelő vállala­
tok, az államilag támogatott kutatóinté­
zetek, a különböző bankok együttesen 
folytatnának az új technológia meghono­
sítását eredményező tevékenységet.

A vállalatoknak az innovációs tevé­
kenységhez a d ó la p c s ü k k e n té s t lehetne 
adni. Lehetővé kellene tenni, hogy az ál­
lami alapokat is igénybe vegyék, a •kuta­
tóintézetekkel való integrálódásuk érde­
kében pénzügyi segítséget kellene kap­
niuk, amelynek formája a kutatóhelyek 
adómentesítése, vagy célhitelek lehetné­
nek.

A felismerés nem elég
Az államnak olyan h ite l-  é s  adó- 

konstrukciót kell létrehoznia, melyre 
támaszkodva az innovációs tevékenységet 
folytató vállalatok a tevékenység első 
időszakában nyereségüket újra be tudják 
ruházni és így folyamatos tőkeemelésre 
képesek.

Az innovációs vállalkozások meghono­
sítása és szélesítése érdekében a francia 
szakemberek nagyon fontos feladatnak 
tekintik a műszaki-gazdasági p ia c k u ta tá s  
erősítését, s általában a műszaki informá­
ciós rendszerek fejlesztését. Ennék meg­
felelően kell a vállalatok fejlesztési prog­
ram jait kidolgozni, s a kockázatok való­
színűségét felmérni.

A gyorsabb előrehaladás feltételének 
tekintik az innovációs tevékenységet 
folytatók és az ezen a területen beruház­
ni szándékozók európai szintű kapcsola­
tának a megteremtését. Az EGK-hoz csat­
lakozott tagállamban kell, hogy legyen 
olyan innovációt folytató kis- vagy kö­
zépüzem, amelynek tevékenysége fejlesz­
téséhez tőkére van szüksége, s ennek 
nyújtásával megteremthető a francia ér­
dekeltség is. A cég vezetői vállalják hosz- 
szú távon azt a kockázatot, amelynek 
eredményessége az EGK érdekeit is szol- 
,gálja.

A francia gazdaságban ma még nagyon 
sok n y i to t t  k é rd é se  van annak, hogy va­
lóban az új technológia tömeges megho­
nosításának erőteljes hulláma vonuljon 
végig á vállalkozói és kutatói szervezeten. 
Jelenleg még hiányzik az a mentalitás és 
bizalom, amely a téren az előrehaladás 
szükséges előfeltétele. Többet beszélnek a 
technikai megújulás szükségességéről, 
mint amennyit valójában tesznek annak 
érdekében.

Ma még csak elvétve vannak olyan 
francia műszaki és szervezési újítások, 
amelyek „megráznák” a piacot. A felis­
merés ma már megvan, de ennek nagy 
kérdőjele, hogy a magántőke megadja-e a 
szocialista kormányának azt a  támogatást, 
amely nélkül minden program csak papír 
marad. Ha ez aktív együttműködés nem 
valósul meg, akkor tovább fo ly ta tó d ik  a 
francia gazdaság térvesztése az amerikai, 
japán és nyugatnémet versenytársakkal 
szemben.

W. I.

A gazdasági mechanizmus 

elméleti kérdései

N S Z K

További kapacitáscsökkentés az acéliparban
Bár sokan számítottak rá, de a fellen­

dülés kezdeti jelei mégsem ehyhítették 
az acélipar válságos helyzetét sem Euró­
pában, Sem Amerikában. A túltermelési 
válság okairól megoszlanak a vélemé­
nyek. Egyre inkább tért hódít az a nézet, 
hogy az_ okokat nem az új szerkezeti 
anyagok, az alumínium és a műanyagok 
gyors térhódításában kell keresni, ha­
nem az iparág évek óta tartó  állami 
szubvencionálási rendszerében. A mil­
liárdos összegű állami segítség életben 
tartott olyan korszerűtlen, versenyképte­
len üzemeket is, amelyeket már évekkel 
ezelőtt be kellett volna, zárni. Ez veze­
tett azután oda, hogy úgyszólván min­
den vállalat nehéz helyzetbe került. A  
v e r s e n y  tö b b é  n e m  a  p ia co n , hanem az 
állami költségvetéssel a szubvenciókért 
folytatott harcban dőlt el, miközben az 
egyes országok k ö lts é g v e té se i is  kotj.- 
k u r r e n c ia h a rc o t v ív ta k :  iki tud nagyobb 
támogatást nyújtani a nehézségekkel 
küzdő iparágnak.

A fennmaradásért vívott szívós utó­
védharcok, amelyek a brüsszeli, a wa­
shingtoni, és a tokiói tárgyalótermekben 
az exportpiacokért folynak, végső soron 
taktikai jellegűek.

Közben folyik a tervszerű visszavonu­
lás előkészítése. Ügy tűnik, aki a leggyor­
sabb, végül az szenvedi a legkisebb vesz­
teségeket.

Az NSZK acéliparában a nemrégiben 
még fuzionálási tervekkel - foglalkozó 
T h y s s e n  és K r u p p  is kapacitásleépítési 
intézkedéseket jelentett be.

A T h y s s e n  16-ról 11 millió tonnára 
csökkenti termelési kapacitásait, amely 
azért is figyelemre méltó, mert a vállalat 
másfél évvel ezelőtt még 21 millió tonnás 
kapacitással rendelkezett. Mindez újabb 
8000 munkahely megszüntetésével jár, 
amelyet csak részben lehet korengedmé­
nyes nyugdíjazással megoldani.

A K ru p p  S ta h l  A G  a következő két 
évben 4000 munkahelyet szüntet meg, 
miután 1980 óta eddig már 11 ezer állást 
számolt fel. A várt költségmegtakarítás 
több mint 250 millió márka.

Nem hozták viszont még nyilvánosság­
ra  az A r b e d -S a a r s ta h l  teljes szanálási 
programját. A hírek szerint itt több mint 
5000 munkahelyet kellene megszüntetni.

A korengedményes nyugdíjazások és 
elbocsátások szociális terheinek költsége 
mintegy 200 millió márka, amelynek 
terheit a cég nem képes egyedül visel­
ni. Szívós harc folyik tehát a munkavál­
lalók és a vállalati vezetők között az 
összeg csökkentéséért. Közben a cég már 
nem tu d  n a p i f i z e té s i  k ö te le z e t ts é g e in e k  
se m  e le g e t te n n i , s  így sürgősen 86 mil­
lió márkás állami támogatásért folya­
modott. Ezenkívül sor kerül valószínű­
leg a korábban felvett, államilag garan­
tált hitelek törlesztésének és kamatfize­
tésének néhány évre való felfüggesztésé­
re is, amely ismét több száz millió m ár­
kás kiadást jelentene az adófizetőknek.

Sz. A.

A gazdasági mechanizmus magában 
foglalja a gazdálkodás tervszerű irányí­
tásának módját a neki megfelelő viszo­
nyokkal, a termelés fejlődését befolyá­
soló eszközökkel és az emberek munkába 
való bevonásának módjaival együtt. Be­
letartoznak a társadalmi termelés szer­
vezésének konkrét formái, a szervezeti­
gazdasági viszonyok és a gazdasági kap­
csolatok rendszere, a tervszerű irányítás 
formái és módszerei.

A gazdasági mechanizmus alapvető, 
vezető helyet foglal el a párt gazdaság- 
politikai céljai és feladatai megvalósítá­
sának eszközei között. A gazdaságpoliti­
ka nem közvetlenül, hanem a gazdasági 
mechanizmus különböző láncszemein ke­
resztül hat az anyagi termelőerők fejlő­
désére, a tudományos-műszaki haladás 
irányaira és ütemére, nagyrészt az em­
berek termelőtevékenységének motivá­
ciójára és aktivitására, a szervezés és a 
fegyelem szintjére is.

A hatékonyan működő gazdasági me­
chanizmus kialakítása és bevezetése nem 
helyi, csupán gazdasági kérdés. Még a tu­
dományos szocializmus megalapítói lát­
szólag jól és alaposan tanulmányozott el­
méleti örökségen belül is a gazdasági me­
chanizmus kérdése hosszú időn át hát­
térbe szorult. S ez kihatott a gyakorlati 
kérdések megoldására is.

A klasszikusok elméleti örökségéből 
mindenekelőtt világos, hogy valamennyi 
történelmileg meghatározott termelési 
módnak m e g v a n  a m a g a  sa já t g a zdaság i 
m e c h a n izm u sa . Alapvető céljait és a gaz­
dasági élet alapvető szabályozási mód­
szereit a termelési eszközök uralkodó tu­
lajdonviszonyai határozzák meg. Ugyan­
akkor a gazdasági mechanizmus — bár 
az adott termelési mód időszakában 
megőrzi a rá jellemző általános vonáso­
kat — fejlődése során lényegesen módo­
sul.

Az érett szocializmus egyik szakaszáról 
a másik szakaszra történő áttérésnél je­
lentős, olykor igen lényeges változások 
következnek be a gazdálkodás mechaniz­
musában. Fontos szerepet játszik a gaz-

•  L. A b alk in n ak  a K om m unyiszt (S zovjetun ió)  
1983. 14. szám ában  m egje len t tan u lm án ya  a lap- 
já n .

dasági mechanizmus abban is, hogy a 
termelési viszonyok konkrét formái össz­
hangban legyenek a termelőerők elért 
fejlettségi fokával és fejlődési tenden­
ciáival.

A szocializmus építésének tapasztalata 
bizonyltja, hogy a termelési viszonyok 
konkrét formái és a termelőerők fejlett­
ségi foka közötti összhang nem alakul ki 
spontán módon, automatikusan. A gaz­
dasági mechanizmust a már létrehozott 
javak jobb, hatékonyabb hasznosítására, 
a gazdasági növekedés minőségére és a 
vég ső  n ép g a zd a sá g i eredményekre kell 
orientálni. Ez pedig természetesen mély­
reható átszervezést igényel.

A szocialista. bővített újratermelés kö­
vetkezetesen intenzív szakaszára való át­
térés gyökeres fordulatot jelent. Ezért 
természetes, hogy a gazdasági növekedés 
e formájának a jelenlegitől sokban el­
térő gazdasági mechanizmus felel meg.

A tapasztalatok azt mutatják, hogy az 
elsődlegesen a folyó termelési feladatok 
megoldására, a mutatók előző évi szint­
hez viszonyított növekedésére irányuló 
mechanizmus elvileg nem alkalmas a tu­
dományos-műszaki fejlődés irányítására, 
a termelés strukturális átalakítására.

A megérett intézkedések elméleti 
elemzését nem részletekre (egyik terv­
mutató helyettesítése egy másikkal, az 
ösztönzési alapok képzésének megváltoz­
tatása stb.), hanem az előttünk'álló mun­
ka legáltalánosabb, e lv i  je le n tő s é g ű  irá­
nyainak vizsgálatára kell összpontosítani. 
A gazdasági mechanizmusnak ugyanis 
egy-egy láncszemét érintő részleges in­
tézkedések nem képesek biztosítani a 
dolgok alapvető javulását a népgazdaság­
ban.

A gazdasági mechanizmus elméleti 
koncepcióját érintő kérdések vizsgálatára 
szorítkozva kiemelhetjük a gazdasági 
mechnaizmus néhány fő  ir á n y á t. Közü­
lük első helyre állítandó, hogy határozot­
tan erősíteni kell a n é p g a zd a sá g i s z e m ­
lé le t p r im á tu sá t. Ez elsősorban a z é r v é ­
n y e s  te r v e z é s i  r e n d  lén ye g es  m ó d o s ítá sá t  
feltételezi. A tervkészítés csak a népgaz­
dasági arányok alapjára építhető.

A n ép g a zd a sá g i eredményekre irányuló 
orientáció megköveteli a fo g y a s z tó  é r d e ­
k é b e n  v é g z e tt  m u n k á t .  A „termelő-fo­

gyasztó” viszonylatban (de nemcsak az 
ember a fogyasztó, hanem a termelő is) 
éppen ez u tó b b i a n é p g a zd a sá g i é r d e k e k  
k ife je z ő je , k é p v is e lő je . Ez lényegesen 
megváltoztatja a gazdasági szerződések 
helyét és jelentőségét. A gazdasági me­
chanizmus átszervezése az á lla m i te r v  
t e k in té ly é n e k  és s z e rv e ző  s z e re p é n e k  
erő síté se  mellett képzelhető el.

A termékszállításoknak a fogyasztóval 
kötött s z e r ző d é se k  alapján történő terve­
zésére való áttérés elvileg új helyzetet 
teremt, mert a terv teljesítésének elszá­
molásánál csak azt a terméket veszik fi­
gyelembe, amelyet a fogyasztóval kötött 
szerződés rögzítette mennyiségben, vá­
lasztékban és minőségben szállítottak le. 
A szerződéses kötelezettségek teljes, fel­
tétlen és megfelelő időben történő telje­
sítése — mind az egész dolgozó kollektí- 
ta, mind az üzemi vezetők eredményes 
munkájának fő kritériuma. Ez egészül ki 
z nyersanyagok, a tüzelőanyagok, az 
energiaforrások megtakarításának, a ter­
melés kisebb dolgozói létszámmal törté­
tő bővítésének szükségességével. A  té r ­
tén  fe lü l i  m e g ta k a r í tá s  — m o s t a  te r v  
, tú l te l je s í té s é n e k ” k o rs ze rű  fo rm á ja .

Igen fontos dolog a termelési kapaci­
tások tartalékait magukban foglaló t e r v ­
szerű ta r ta lé k o k  szerteágazó és rugalmas 
íendszerének megteremtése, amely a ha­
tékony gazdálkodás fontos feltétele.

A gazdasági mechanizmus tökéletesíté­
s t  szolgáló egész munka végső értelme, 
logy kialakuljanak a legjobb, legkedve- 
őbb feltételek a népgazdasági alapsej­
teknek eredményes tevékenységéhez. 
Hisz éppen itt és csak itt jön létre a hasz- 
lálati értékek egész gazdagsága és sok­
színűsége, a nemzeti jövedelem.

A jelenlegi helyzetben jelentkező sür­
gető szükségesség g a zd a sá g i eg y sé g e k  
k e zd e m é n y e ző k é s z sé g é n e k  és ö n á lló sá g á -  
ta k  lé n y e g e s  k ite r je s z té se , v a la m in t  f e ­
lelősségük fo ko zá sa .

A  népgazdaság alapsejtjei tervezési és 
Jazdálkodási jogainak bővítése, továbbá 
l  munka eredményeiért viselt felelőssé- 
Jük erősítése csak a g a zd a sá g i Ö nelszá- 
ito lás to v á b b i e rő s íté sé v e l, formális ele­
geinek leküzdésével lesz reális. A gaz­
dasági önelszámolás következetes fejlesz­
tése a tervezés javításával egységben — 
s társadalmi tulajdon gazdasági érvénye­
sítését szolgáló mechanizmus továbbfej­
lesztésének egyik fő iránya. 
jA gazdasági önelszámolás fejlesztésé­

ltek és erősítésének, a munka mércéje és 
a fogyasztás mércéje közötti egység erő- 
stésének alapján alakul ki a dolgozóban

az érzés, hogy ő a gazda:,az ország és 
*  üzem gazdája.
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A kis országok tapasztalatai

Z \t  esztendővel ezelőtt jelentette be a 
kínai kormány, hogy szívesen látja 

a külföldi olajtársaságok bekapcsolódását 
a gyakorlatilag még feltérképezettéin kon­
tinentális talapzat olajlelőhelyeinek fel­
kutatásába és kiaknázásába. Peking v e r ­
se n y tá rg y a lá s t hirdetett 43 dél-kínai és 
sárga-tengeri partmenti szakaszra, s a 
pályázatok benyújtása előtt lehetőséget 
biztosított a nyugati olajcégeknek az elő­
zetes szeizmológiai mérésekre. Az elmúlt 
év augusztásában 33 külföldi olajvállalat 
nyújtotta be tenderajánlatát. A megpá­
lyázható tengeri olaj mezők az előzetes 
kutatások tanúsága szerint mintegy 40 
milliárd hordó olajat rejtenek.

A pályázat kiértékelése után az első 
„tengertelket” a B r itis h  P e tro le u m  vezet­
te konzorcium kapta az idei év májusá­
ban. A kutatási és kitermelési előkészüle­
tek már megtörténtek a BP részéről, s a 
munkálatok várhatóan még a z ' év vége 
előtt megkezdődhetnek. A tender máso­
dik „nyertese” az amerikai Occidental 
Petroleum, amely a közelmúltban kapott 
kutatási és kitermelési jogot. A két Oxy 
vezette konzorcium — tagjai között spa­
nyol, ausztrál, francia és brit cégek is ta­
lálhatók — összességében 2550 négyzetki­
lométernyi területre kapott koncessziót a 
kínai hatóságoktól.

Az 1979 óta folyó földtani mérések ta­
núsága szerint az Occidental által elnyert 
tengeri szektorok ig en  g a zd a g o k  olajban. 
A kutatófúrásokra a tervek szerint mint­
egy 120 millió dollárt költenek, a költsé­
gek felét, az Oxy fedezi, a konzorcium 
tagjainak a  részesedése is 50 százalékos. 
(Az Oxy az olajüzlet mellett szénfeltárás­
ban is érdekelt Kínában. Előrehaladott 
tárgyalásokat folytat a kínai hatóságok­
kal egy nagy reményekkel kecsegtető 
észak-kínai szénlelőhely feltárásról. Szá­
mítások szerint évente 600 millió dollár 
értékű szenet lehetne a szóban fongó te­
rületről kibányászni.)

(Szakértők véleménye szerint a tengeri 
olajkészletek kiaknázásé a k ile n c v e ­

n e s  é v e k b e n  jelentős olajhataiommá te­
heti Kínát. A víz alatti’ „fekete arany” 
felkutatásához és felszínre hozatalához 
azonban egyelőre nem áll rendelkezésre

Külföldi olajuké Kínában
az országban a szükséges technikai isme­
ret, s nem utolsósorban a tőke. Megfele­
lő tapasztalat, szakismeret és tőke hiá­
nyában született meg a döntés, hogy Kí­
na megnyitja kapuit a külföldi olajtársa­
ságok előtt. A külföldi cégek jelenlétéből 
Kína azonban nemcsak anyagilag kíván 
profitálni. Fontos kikötés, hogy a kon­
cesszióhoz jutott olajtársaságoknak a 
partmenti olajfúrások során kínai mun­
kaerőt kell alkalmazniuk és kiképezniük. 
A lehetőségek szerint hazai gyártású be­
rendezéseket is fel kell használni a ku­
tatás és kitermelés során. Mindez — ért­
hető módon — azt szolgálja, hogy a kínai 
szakemberek is rövid időn belül elsajá­
títhassák a szükséges szakismereteket.

A BP-vel és az Oxy-val kötött megál­
lapodás értelmében az első időben a n y e ­
reség  75:25 százalékos arányban oszlik 
meg a kínai kormány és a külföldi olaj­
cégek között. További lényeges szerződé­
si feltétel, hogy minden kezdeti kutatási 
és kitermelési költséget az olajtársaságok 
fedeznek. A finanszírozásban a hazai 
olajvállalat csak akkor jut szerephez, 
amikor a kitermelt olaj révén már már 
megtérültek a befektetett költségek.

A tervek szerint az Occidental a jövő 
év elején kezd a kutatásokhoz, amelyek 
négy évet/Vesznek majd igénybe. A szer­
ződés értelmében a koncessziós mezők ki­
aknázása 15 esztendőn át ta rt majd. A 
megállapodásban az Oxy vállalta, hogy a 
tengeri olajtermeléshez szükséges műsza­
ki és technológiai ismereteket fokozato­
san a kínai partnerek rendelkezésére bo­
csátja.

Vávható, hogy hamarosan ú ja b b  p á ly á ­
zó  cégekkel köt a kormány megállapo­
dást a víz alatti olaj kutatására és kiter­
melésére. Még jó néhány meghirdetett 
„tengertelek” vár gazdára, s a  nyugati 
cégek hajlandók elfogadni a koncessziós 
feltételeket. (Kínában egyébként az el­
múlt négy évben mintegy 5 milliárd dol-

lír külföldi tőke kezdte meg működését, 
anek az összegnek az egyötödét fordítot- 
tk  ez idáig olajkutatásra.) A tenderező 
ú  Halatok között további olajmultik ta-

1 Ihatok, tanújelét adva, hogy nagy anya­
lehetőségeket látnak a kínai minnikála- 

ttkban.
jA versenytárgyalási rendszer nem az 

fyetlen lehetőség arra, hogy külföldi 
(fajvállalatok munkához jussanak Kíná- 
lan. T e n d e re n  k ív ü l  az elmúlt három év- 
Ipn amerikai, francia és japán cégek 
laptak kutatási és kitermelési jogot. Kü- 
Inösen a japán tőke mutat nagy érdeklő­
dést a kínai olaj iránt. A megkülönbözte­
tett érdeklődést az magyarázza, hogy a 
ipán olajbehozatal 75 százaléka a Per- 
^a-öböl menti országokból származik, s 
mennyiben a kíniai import aránya nö- 
élhető, a szigetország az alacsonyabb 
sállítási költségek révén jelentős megta- 
erításokat érhet el.
A z 1980-ban alapított Japan-China Oil 
^  Development Co. eredménnyel ke- 
cegtető próbafúrásokat végez a Bohai- 
oölben. A tókiói székhelyű cég eddig 
iintegy 200 millió dollárt fordított a 
munkálatokra és várhatóan „állja” a 
Sükséges további 800 milliót is. A meg- 
álapodás értelmében a  felszínre hozott 
ío la j 52,5 százaléka Kínát illeti meg. Az 
eőzetes felmérések mintegy egymilliárd 
hrdónyi készletről tanúskodnak a japán 
állatét „vadászterületén”.
A külföldi olajtöke és — technika szá­

jára mind szélesebbre táruló kínai ká­
lik azt jelentik, hogy az ázsiai ország 
bmoly figyelmet fordít hazai energiabá- 
iá n a k  kibővítésére. A hazai piac a je- 
Jnleginél jóval nagyobb mennyiségű óla­
i t  igényel, ugyanakkor Kína a kőolajat 
bsszabb távon fontos bevételi forrásnak 
j tekinti.

G.-SZ.

Az 1973—74. és az 1979—80. évi világ­
piaci kőolajár-emelkedéseket követően a 
megváltozott ár- és költségviszonyokhoz 
való alkalmazkodás egyik igen lényeges 
eleme volt a fejlett tőkés országokban a 
g a zd a ságosan  k i te r m e lh e tő  saját energia­
hordozó-készletek kiaknázásának bővíté­
se. Ezzel egyidejűleg azonban mind szé­
lesebb körben terjedt el az a felismerés, 
hogy a kínátétcentrikus megoldásokkal 
egyenrangú eredményhez vezet az ener­
giahordozók iránti kereslet befolyásolása, 
a fajlagos energiafelhasználás csökken­
tése.

A  keresleti oldal befolyásolása
Az energia iránti kereslet szűkítése kü­

lönösen a nyugat-európai kis országok- ■ 
ban vált a világgazdasági alkalmazkodás 
lényeges eszközévé. Ezeknek az orszá­
goknak a többsége ugyanis nem rendel­
kezik számottevő, gazdaságosan kiaknáz­
ható energiahordozó-készletekkel. De a 
kedvező természeti erőforrás-ellátottság 
esetén is nagyobb gondot okoz a kiter­
melőipari beruházásokhoz szükséges tő­
kék összegyűjtése, illetve megszerzése. A 
természeti erőforrásokkal és a  tőkével 
való ellátottságot tekintve tehát a kíná­
lati oldal fejlesztésének korlátái miatt a 
kis országokban a megváltozott költség- 
viszonyokhoz való alkalmazkodás súly­
pontja e lv ile g  a k e re s le ti o ld a l s za b á ­
lyozása .

A fajlagos energiafelhasználás, tehát az 
e g y m illiá rd  d o llá r  GDP megtermeléséhez 
szükséges energiamennyiség igen sokféle, 
a gazdasági fejlettségi szinttel, a klima­
tikus viszonyokkal, a fogyasztói szoká­
sokkal, a gazdasági szerkezettel, műszaki 
színvonallal kapcsolatos tényező hatását 
tükrözi sűrítetten. A hetvenes évek ele­
jéig tartó időszak tapasztalatai alapján 
általános irányzat volt a gazdasági fej­
lettségi szint emelkedésével a fajlagos 
energiafelhasználás növekedése. Azokban 
a fejlett tőkés országokban volt tehát 
magasabb a  fajlagos energiafelhasználás, 
amelyekben az egy főre jutó GDP is na­
gyobb volt.

Másrészt, s z e rk e ze t i  v e tü le tb e n  figyel­
met érdemel, hogy több energiára van 
szükség egymilliárd dollár GDP előállí­
tásához azokban az országokban, ame­
lyekben nagyobb az ipar GDP-hez viszo­
nyított részaránya.

Ezeket a gazdasági fejlettséggel és a 
gazdasági szerkezettel összefüggő ténye­
zőket szem előtt tartva nem meglepő, 
hogy a statisztikai adatok szerint g yen g e  
a ka p cso la t a nemzetgazdasági dimenziók 
és az egymilliárd dollár GDP előállításá­
hoz szükséges energiamennyiség között.
1 m illiárd  dollár G DP előá llítá sáh oz  szü k ség es

1
£

ér lék)

1 1070 1973 1977 1980 1981

U SA 1637 1549 1415 1300 1263s Japán 708 755 748 677 640
i-í NSZK 820 827 751 704 697

1

F ranciaország 69» 686 610 586 552
N agy-B ritan n ia 1337 1250 1126 1077 1056
Svédország 733 709 659 568 560
N orvég ia 789 756 676 733 674
F innország 820 877 847 762 694

st D ánia 786 691 658 626 676
H ollan d ia 803 965 819 886 820

SS B elg ium 1043 987 864 882 781
A usztria 793 796 681 698 675
S vájc 387 408 414 403 377

5$ S p anyolország 618 673 744 817 779
P ortu gália 542 565 576 574 646
G örögország «00 737 790 797 765
Írország 1150 1169 1037 1178 1090

M eg jeg y zés: •  .1975. év i árakon és dollár ár-
fo ly a m o k o n  szám ított GDP a lapján .

Japán fajlagos energiaigényességi mu­
tatójához például 1973-ban olyan orszá­
gok értékei álltak közel, mint Norvégiáé, 
Svédországé és Görögországé, a nyugat­
német értékekhez az osztrák és a finn 
adat. Az USA magas egységnyi GDP-re 
vetített energiafogyasztása nem csekély 
mértékben a nagy távolságokkal függ 
össze, de tükrözi az energiapazarló fo­
gyasztói-felhasználói szokásokat is.

Kivétel Svájc
A nemzetgazdasági dimenziókkal ösz- 

szefüggésben nem hagyható figyelmen 
kívül: az 1973—74. évi kőolajár-emelke­
déseket megelőzően, az olcsó energiahor­
dozók idején a viszonylag alacsony faj­
lagos tengeri szállítási költségek mellett 
a legtöbb kis ország h á trá n y o sa b b  k ö v e t­
k e z m é n y e k  nélkül engedhette meg az

egymilliárd dollár GDP előállításához 
több energia felhasználását, mint néhány 
nagy ország. A hetvenes évek elejéig 
uralkodó árviszonyok, árarányok, költ­
ségszerkezet mellett — egyéb feltételeket 
figyelmen kívül hagyva — nem egy kis 
ország saját energiahordozó-bázis hiányá­
ban, importált energiahordozókra tá­
maszkodva kifejleszthetett, illetve fenn­
tarthatott a tengerparthoz közel energia- 
igényes, a  hatvanas évtizedben még jö­
vedelmező húzóágazatokat. (Ilyenek vol­
tak például a kőolajbázisú vegyipar vagy 
a kevésbé jövedelmező kohóipar.) E té­
nyezőkre vezethető vissza a fajlagos 
energiafelhasználás nemzetközi összeha­
sonlításban magas színvonala Hollandiá­
ban, Belgiumban, Írországban.

Az olcsó e n e rg ia h o rd o zó - im p o r tta l kap­
csolatos előnyöket a hatvanas években 
csak Svájc nem aknázta ki, illetve sző­
kébb tartományban élt velük, mint a 
legtöbb fejlett tőkés ország. Ebben két­
ségtelenül szerepet játszott az a körül­
mény, hogy az államszövetségnek nincs 
tengerpartja; ami kizárta az olcsó tengeri 
szállítással összefüggő előnyök kihaszná­
lásált. A tengerpart hiánya és a ^zűkös sa­
ját energiahordozó-készletek 'm iatt az 
OECD-országok közül történelmileg 
Svájcban alakult ki a legkisebb energia- 
igényű gazdaság- és iparszerkezet. Ha­
sonlóképpen a sajátos iparosodási úttal, 
a kisvállalati szektor túlsúlyával, ettől el­
választhatatlanul az „energiafaló” ága­
zatok csekély nemzetgazdasági jelentő­
ségével függ össze Dániában a fajlagos 
energiafelhasználás alacsony színvonala.

Az első kőolajár-emelést (követően 1973 
és 1977 között a magasabb árak, a taka­
rékossági intézkedések és a deflációs gaz­
daságpolitika eredményeként a közepes 
fejlettségű Spanyolország, Görögország 
és Portugália kivételével mindegyik fej­
lett tőkés országban c s ö k k e n t  az egymil­
liárd dollár GDP előííllításához szükséges 
energiamennyiség. Ebben az időszakban 
a kis országok fajlagos energiafelhaszná­
lási mutatója körülbelül olyan mérték­
ben mérséklődött, mint a nagyoké. Ked­
vezőbben alakultak viszont 1977 és 1980 
között a nagy államok energiafelhaszná­
lási mutatói, gyorsabban csökkent a faj­
lagos energiafelhasználás, mint a kis or­
szágokban.

Energiafaló ágazatok  
visszafejlesztése

Könnyebb volt ugyanis e n e rg iá t m e g ­
ta k a r í ta n i  a pazarlás mérséklésével az 
USA-ban, ahol a legmagasabb egy főre 
jutó energiafogyasztás. Japánban a lakos­
ság európai mércével nehezein elképzel­
hető áldozatokat hozott az energiataka­
rékosság érdekében. Szintén a pazarlás 
visszaszorításával kapcsolatos á svéd 
energiafelhasználás igen jelentős, 20 szá­
zalékos csökkenése 1973 és 1980 között. 
Az energiatakarékosságot különadókkal 
is ösztönözték. így elsősorban a  fűtőolaj­
felhasználókra vetettek k i magas adókat.

Az 1979—80. évi kőolajár-emelkedések 
után viszont egyértelműen a  k is  o rszá g o k  
fa j la g o s  e n e rg ia fe lh a szn á lá sa  csökkent 
nagyobb mértékben. Statisztikailag nehéz 
megállapítani, hogy ez a csökkenés meny­
nyiben tulajdonítható a deflációs gazda­
ságpolitikának, és mennyiben az energia­
faló ágazatok leépítésének, visszafejlesz­
tésének, a takarékosságnak. Annyi min­
denesetre bizonyos, hogy a hetvenes 
években a fajlagos energiafelhasználás 
csökkenésében a fő szerepet a pazarlás 
visszaszorítása játszotta.

Az 1979—80. évi kőolajár-emelés után 
a döntően im p o r tá l t  e n e rg ia h o rd o zó k ra  
támaszkodó energiaigényes ágazatok 
(vegyipar, kohászat) a korábbiakhoz ké­
pest jóval szűkebb sávon tarthatók fenn 
a kis országokban. Az energiafaló ága­
zatok visszafejlesztésére irányuló kény­
szereket legfeljebb tompíthatják a kisebb 
mértékű kőolaj ár-csöC-akentések, mint ami­
lyenekre 1983 márciusában került sor.

Az energiapolitikában a kis országok 
fő célja, stratégiája nem az önellátási fok 
emelése, az ellátásbiztonságnak a  kínálat 
bővítésével való javítása, hanem a fa j la ­
gos e n e rg ia ig é n y e ssé g  c sö k k e n té se .

Ennek érdekében tovább kívánják 
csökkenteni a pazarlást, például kisebb 
fogyasztású gépek, járművek alkalmazá­
sa. Másrészt nem riadnak vissza az ener­
giaigényes ágazatok radikális visszafej­
lesztésétől sem.

Losoncz Miklós
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GAZDASÁGI ELŐREJELZÉS 1984-RE
Az EGK-bizottság legutóbb közzétett 

elemzése szerint — bár 1982 végén sike­
rült a recesszió további elmélyülését meg­
akadályozni — korántsem látszik bizto­
sítottnak, hogy a tagállamokban a tartós 
gazdasági fellendülés időszaka követke-' 
zik. A biztató jelenségek közé tartozik 
ugyan, hogy az idén — az EGK-orszá- 
gok összességét tekintve — csökkent az 
inflációs ráta és a külkereskedelmi 
egyensúly hiánya, de az 1984-re prog­
nosztizált gyenge és bizonytalan gazdasá­
gi növekedés sem tudja megakadályozni, 
hogy a jelenlegi, átlagos 10,4 százalékos 
m u n k a n é lk ü l is é g  jövőre ne emelkedjék 
10,9 százalékra.

Az idén bekövetkezett mérsékelt gaz­
dasági élénkülés fő tényezői a lakossági 
kereslet, a készletek, továbbá az építő­
ipari tevékenység növekedése, mindeddig 
nem tapasztalható azonban kedvező for­
dulat a b e ru h á zá so k n á l. Ellenkezőleg: 
amíg például 1980-ban a tagországokban 
a beruházási hányad a bruttó belföldi 
termelés 21,1 százalékát tette ki, ez év­
ben várhatóan Csak 18,6 százalékot ér el, 
s a beruházások többségükben nem a ter­
melési, hanem a s zo lg á lta tá s i szék toro­
kon centrálódnak.

Az előrejelzések szerint 1984-ben az 
EGK-országok átlagában — reálértékben 
számítva — 1,5 s z á za lé k o s  gazdasági nö­
vekedés várható (1983-ban 0,5 százalék), 
feltételezve, hogy az export 3,4 százalék­
kal, a  beruházási kereslet pedig 2 száza­
lékkal emelkedik. Az átlagon belül szá­
mottevő eltérésekre lehet számítani; a 
prognózis szerint leggyorsabb lesz a  nö­
vekedésű ütem a NSZK-ban (2,1 száza­
lék) és Nagy-Britanniában (2,2 százalék).

KGST

KÖZÖS VÁLLALATOK
A KGST közelmúltban lezajlott 37. 

berlini ülésszakával kapcsolatban D m it­
r i)  G o rg y e je v , a  TASSZ gazdasági szak­
értője az elmúlt napokban megállapítot­
ta: sok a tennivaló a KGST közös vállal­
kozásainak továbbfejlesztésében, mert 
azok tevékenységét nem a gazdaságos­
ságra való törekvés jellemzi. Az Inter- 
atomenergo, az Interteksztilmas, az In- 
terhim és az Interatominsztrument közül 
csak az utóbbi működik önálló elszámo­
lás alapján, úgy, hogy saját erőből finan­
szírozza tevékenységét, míg a többi há­
rom főleg koordináló funkciókat lát el.

Bár a KGST-tagországok nemzetközi 
gazdasági szervezetei sok szempontból jó 
együttműködési eredményeket értek el, 
szükség van az együttműködési formák 
korszerűsítésére. Ennek érdekében napi­
renden van olyan multinacionális válla­
latok megalapítása, amelyek közös tőké­
vel, valamint saját termelő és tudomá­
nyos-technikai potenciállal rendelkeznek 
a közös erőforrások hatékonyabb kihasz­
nálása érdekében.

IRÁN

JAVULÓ GAZDASÁGI HELYZET
Az Irakkal három éve folyó háború el­

lenére Irán gazdasági helyzete az utóbbi 
időkben megerősödött. Az országnak az 
olajexportból -már 1982 végére csaknem 
12 milliárd dollár devizatartalékot sike­
rü lt gyűjtenie, s ebből valamennyi rövid 
lejáratú adósságát kifizetnie, ugyanakkor 
rendben folyik a hosszú lejáratú kölcsö­
nök adósságszolgálata. A jelenlegi szin­
ten levő olajtermelés mintegy évi 125 
millió tonnának felel meg, s ha ebből 25 
millió tonnát számítunk Belföldi felhasz­
nálásira, a fönnmaradó 100 millió tonna 
kereken évi 20 m ill iá r d  d o llá r  bevételt 
hoz. Tervszerűen alakulnak a főleg 
infrastrukturális állami beruházások, sőt 
ez évben már csaknem 4 milliárd dollár 
összegű fo g y a s z tá s ic ik k - im p o r tr a  is sor 
került, ami számottevően megjavította a 
lakosság ellátását.

EGYESÜLT ÁLLAMOK

REKORDNYERESÉG 
AZ AUTÓIPARBAN

Az USA 506 legnagyobb vállalata a 
harmadik negyedévben 29 százalékkal 
nagyobb nyereséget ért el, mint a tava­
lyi első kilenc hónapban. A többi között 
számottevően növelte profitját az építő­
anyagipar, a légSköízlekedés, s kisebb 
mértékben az olajipar, de az élen az 
autóipar áll: a három nagy konszern 1,17 
milliárd nyereséget ért el. Az előrejelzé­
sek alapján nem kizárt, hogy az autóipar 
éves nyeresége el fogja érni a 6,4 milliárd 
dollárt, a legnagyobb összeget az iparág 
történetében.
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A 440 MW-os teljesítményű Novovoronyezs típusú 
atomreaktorokkal felszerelt Paksi Atomerőmű felépítéséhez 
a következő berendezéseket szállítja: 

komplett reaktoredényeket, 
térfogatkiegyenlítőket, 
gőzleválasztókat és a primér, valamint 
a szekunder körök további berendezéseit.

A Skodaexport komplett berendezéseket szállít 
a hőenergiaiparnak: például nagy teljesítményű 
kazánokat a Duna menti és a Tisza erőmű részére, 
a  kohóiparnak: berendezéseket 
az Ózdi Kohászati Művek részére, valamint 
az atomenergia-iparnak.

A komplett beruházási 
berendezések 
csehszlovák exportőre, 
a Skodaexport 
Külkereskedelmi Vállalat 
részt vesz Magyarország 
energiagazdálkodásának 
kiépítésében.

A berendezések gyártója a Skoda Plzen 
és a Vitkovice konszern.

Skodaexport: kooperációs partner a szocialista országok 
gazdasági integrációjában, a KGST keretében.

1, Vádavské nőm. 56. 
Csehszlovákia, 11332
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TITKOS SZABADALMI ÜGY
( F o l y t a t á s  a z  1. o ld a lr ó l )

egyszerű fizetési bizonylat írvár, hanem 
sokszor hatékony fegyver, ami ellen, ha 
szükséges, meg kell tanulni védekezni, 
és amit tudni kell használni is. Ez a fel­
adat azonban egyáltalán nem kézenfekvő, 
s a vállalatok többsége még nem. rendel­
kezik kellő tapasztalattal a szabadalom­
mal kapcsolatos problémák megoldásá­
ban, illetve a szabadalomban rejlő lehe­
tőségek kiaknázásában. Részben talán ez­
zel is magyarázható az az idegenkedés, 
ami ma is gyakran tapasztalható egyes 
vállalatoknál a szabadalommal kapcsola­
tos kérdésekben.

A  m a g y a r  g a z d a s á g b a n  v a n n a k  Olyan  
i p a r i  á g a z a t o k ,  a m e l y e k  t r a d i c i o n á l i s a n  
k i e m e l k e d ő  i p a r j o g v é d e l m i  t e v é k e n y s é ­
g e t  f o l y t a t n a k  és egyre inkább szaporo­
dik azon intézményeink száma is, ame­
lyek felismerik a szabadalmi- és védjegy- 
politika jelentőségét és felmérik mind­
azokat az előnyöket, amelyeket termé­
keik részére az ipari oltalom biztosít.

Az aktív szabadalmi stratégia várható 
gazdasági eredményeit igazolja a Kőbá­
nyai Gyógyszerárugyárban kidolgozott 
C a v i n t o n  agyi értágító gyógyszerre vo­
natkozó találmány, amelyet 56 országban 
jelentettek be. Az igen széles körű -Ita­
lom tette lehetővé azt az előnyös licen­
ciamegállapodást a japán Takeda céggel, 
amelynek értelmében ez a gyógyszer' már 
az idén piacra kerül Japánban. Minden 
jel arra mutat, hogy ezzel a készítmény­
nyel az Egyesült Államokba való bejutás 
is jó kilátásokkal kecsegtet. Ennek az 
egyetlen készítménynek csupán az emlí­
tett piacokon való forgalmazása rövide­
sen ma még fel sem mérhető anyagi hasz­
not hoz a gyártó vállalatnak, s természe­
tesen a népgazdaságnak is.

A  M o g ü r t — I k a r u s  k o n t é n e r s z e r v i z r e  
vonatkozó találmány is több országban 
nyert szabadalmat, s ezek a szabadalmi 
szerződések eddig népgazdaságunknak 
11,5 millió dollár és 3,5 millió rubel bevé­
telt hoztak.

A jól ismert B á n f i  h a j s z e s z  exportja 
évente 2 millió dollárt jelent az ország­
nak, vagy említhetjük az ö n t ö t t  a l u m í ­
n i u m  k e r t i  b ú t o r o k r a  vonatkozó, szaba­
dalommal védett megoldást, amelynek 
értékesítéséből ugyancsak 2 millió dollár 
körüli bevétel származik évente.

Nem kell Edisonnak lenni
S o k a n  m é g  m a  is  ú g y  g o n d o l j á k ,  h o g y  

a  t a l á l m á n y o k  n a g y s á g r e n d j e  a z  e d is o n i  
g o n d o l a t o k n á l  k e z d ő d i k  é s  s z a b a d a l m a t  
c s a k  o l y a n  k o r s z a k o s  m e g o l d á s o k r a  l e h e t  
n y e r n i ,  m i n t  a z  i z z ó l á m p a  v a g y  a t r a n s z ­
f o r m á t o r ,  a D D T  v a g y  a p e n ic i l l in .  Ezzel 
szemben a valóságban, a törvény szerint 
s z a b a d a l m a z h a t ó  találmány m i n d e n  ú j  é s  
h a l a d á s t  j e l e n t ő  m ű s z a k i  j e l l e g ű  m e g o l ­
d á s ,  amely a gyakorlatban alkalmazható. 
Tény, hogy a haladás fogalma magába 
foglalja azt a követelményt, miszerint az 
ú j  m e g o l d á s n a k  a  t e c h n ik a  á l lá s á h o z  k é ­
p e s t  f e j l ő d é s t  k e l l  f e l m u t a t n i a ,  illetve 
egyfajta szükségletet az eddiginél maga­
sabb színvonalon kell kielégítenie.

T a l á l m á n y o k  t e h á t  l é t r e  j ö h e t n e k  a z  
i n n o v á c i ó s  f o l y a m a t  b á r m e l y  s z a k a s z á ­
ban ,  e g é s z e n  a z  é r t é k e s í t é s i g .  Amennyi­
ben a gazdasági és műszaki vezetők jól 
ismerik ezeket az összefüggéseket, ha 
ösztönzik a kutatás-fejlesztésben és a 
termelésben dolgozó műszakiakat a ta­
lálmányok létrehozására és, ha a mérnö­
kök megtanulnak „ s z a b a d a l o m b a n  g o n ­
d o l k o d n i ”, akkor a műszaki fejlesztésnek 
olyan tartalékai táru lhatlak  fel, amelyek 
alapvetően módosíthatják a termékek 
fejlettségi szintjét, ezen keresztül a tech­
nológiát és természetesen a piaci értéke­
sítés feltételeit is.

A „szabadalomban való gondolkodás” 
a fejlett ipari országok mérnökei, techni­
kusai részére m a g á t ó l  é r t e t ő d ő  s z e l l e m i  
m a g a t a r t á s i  f o r m a ,  természetesen nem 
utolsó sorban az őket érintő anyagi elő­
nyök miatt.

Innovációs tőzsde
A fejlett ipari oszágok nagyvállalatai­

nak álláspontja szerint nem engedhetik 
meg maguknak versenytársaikkal szem­
ben, hogy elmulasszák új találmányaik

szaklapokban, közlönyökben történő pub­
likálásán keresztül annak dokumentálá­
sát, hogy cégüknél folyamatos kutató és 
fejlesztő .tevékenység folyik. E z z e l  is  b i ­
z o n y í t a n i  k í v á n j á k  a  v á l l a l a t  e r e d m é n y e s  
m ű k ö d é s é t ,  azt, hogy a cég jelenős Össze­
geket tud fordítani kutatás-fejlesztésre, 
s hogy új termékeivel változatlanul meg 
kívánja őrizni helyéta nemzetközi piaco­
kon.

Mint ezt gazdasági számítások bebizo­
nyították, ha a szabadalmakat egyben 
reklám- és propagandaeszköznek is te­
kintik, s élnek az ebből fakadó lehetősé­
gekkel, akkor a  ráfordításokat tekintve a 
költségek viszonylag alacsonyabbak, mint 
a néha horribilis összegekre rúgó reklám- 
kiadásoké. A Bayer cég igazgatója a kö­
zelmúltban így nyilatkozott Budapesten: 
„A prosperáló vállalatok fontosnak tart­
ják, hogy az új szabadalmakat sz-ámon- 
tartó nemzetközi közlönyökben szerepel­
jenek. Ez afféle innovációs tőzsdének 
számít, amelyből lemérhető egy-egy vál­
lalat életképessége.”

A  s z a b a d a l m i  i r a t o k b a n  f e l l e l h e t ő  i n ­
f o r m á c ió t a r t a l o m ,  a publikált külföldi 
eredetű szabadalmak ugyanakkor rend­
kívül fontos információforrást jelntenek, 
a hazai ipar részére. Arra kényszerítik a 
hazai kutatókat és fejlesztőket, hogy 
olyan új megoldásokat dolgozzanak ki, 
amelyek a már ismert megoldásoknál fej­
lettebbek, haladóbbak, korszerűbbek, 
minthogy a külpiacokon csak olyan ter­
mékek értékesíthetők, melyek nem ütköz­
nek az adott területen engedélyezett sza­
badalomba.

Ezt a körülményt ismerték fel például 
néhány évvel ezelőtt az ipari felügyeletet 
akkor ellátó minisztériumok, amikor 
úgy rendelkeztek, hogy minden kutatási 
és fejlesztési téma megindítását s z a b a d a ­
l o m t i s z t a s á g i  v i z s g á l a t n a k  kell megelőz­
nie. Ez az intézkedés azt célozta, hogy ne 
jöjjenek létre olyan fejlesztési eredmé­
nyek, melyek már meglévő szabadal­
makba ütköznek, illetve, hogy a kutatási­
fejlesztési munkát a technika állásának 
ismeretében irányítsák.

Hiányzó információk
De vajon rendelkeznek-e a hazai kuta­

tók, fejlesztők a szükséges információk­
kal? Ez természetesen sok mindentől 
függ. Például attól, hogy mennyire köz­
vetlen az adott gazdálkodó egység kap­
csolata a piaccal, hogy milyen informá­
ciós csatornák állnak rendelkezésre,- 
van-e elég idejük, energiájuk és főként 
érdeklődésük ezek beszerzésére.

G e b a u e r  F e r e n c n e k ,  a Licencia Külke­
reskedelmi Vállalat kereskedelmi főosz­
tály vezetőjének szomorú tapasztalatai 
vannak: az esetek jelentős részében 
hiányos ez az informáltság. Gyakran 
jelentkeznek olyan feltalálók, akik nem 
ismerik találmányuk piaci értékét, vagy 
azt jócskán alul-, illetve felülbecsülik.

Az információ hiánya azonban, sajnos, 
nem csupán a külpiacokkal kapcsolatban 
mutatkozik. Gyakori tapasztalat, hogy 
mind a fejlesztők, mind a műszaki és 
gazdasági vezetők járatlanok az i p a r -  
j o g v é d e l e m b e n ,  amiből sokféle kár szár­
mazhat. E területen a leggyakoribb prob­
léma a külföldi szabadalmi bejelenté­
sek elmulasztása. A hiányos ismeretek­
ből fakad az is, hogy a magyar be­
jelentő gyakran csak akkor gondol -a kül­
földi szabadalmi bejelentések megtételé­
re, amikor az már valamilyen újdonság­
rontó körülmény miatt lehetetlen, vagy 
már csak a hazai bejentésre alapított el­
sőbbség igénylése nélkül lehetséges.

Hasonlóan sajnálatos információhiány 
rejlik abban, hogy a feltalálók egy része 
— és ez elsősorban a magánfeltalálókra 
vonatkozik — vagy egyáltalán nem, vagy 
csak késve szerez tudomást arról, hogy 
léteznek olyan vállalatok, melyek segít­
ségükre lehetnek találmányuk hasznosí­
tásában.

E problémák csökkentéseként sokat te­
hetnek a szakvállalatok, szakintézmé- 
mények. Az említett konferencia termé­
szetesen ilyen célokat is szolgált. Gyak­
ran felvetődik az iparjogvédelmi o k t a t á s  
rendszeresítésének kérdése a műszaki és 
közgazdasági felsőoktatási intézmé­
nyeinkben. Nem kevésbé fontos azonban 
olyan gazdasági környezet kialakítása, 
amely a fogyasztási és beruházási javak

mind magasabb szintű kielégítése érdeké­
ben a versenyre épül. Egy ilyen rendszer­
ben a részt vevők a saját bőrükön érzik 
fejlesztési eredményeik jogi oltalmának 
szükségességét, s ez éppúgy gondolkodá­
suk részévé válik, mint az, hogy dönté­
seik kialakítása előtt mérlegelik azok 
várható következményeit.

Öregedő menyasszony
A megfelelő információk ismerete mel­

lett az innovációs folyamat másik lénye­
ges eleme, hogy l é t r e j ö j j ö n  a k a p c s o l a t  a 
f e l t a l á ló  é s  a  f e l h a s z n á l ó  k ö z ö t t .  Sok eset­
ben azonban nemhogy a külföldi 
eredményekről, de a hazai találmányok­
ról sincs tudomása azoknak, akik azokat 
alkalmazni, hasznosítani tudnák. A Li­
cencia — annak ellenére, hogy külkeres­
kedelmi vállalat — felismerve ezt a kö­
rülményt, mintegy tíz évvel ezelőtt meg­
kezdte a hazai szellemi termékek itthon 
történő hasznosításának megszervezését. 
Egyfajta h á z a s s á g k ö z v e t í t ö  szerepre vál­
lalkozott, mert tudta, hogy a menyasz- 
szony gyorsan öregszik. Ki ne ismerne 
példát arra, hogy a megszületése pilla­
natában igen korszerűnek tekintett mű­
szaki megoldás a lassú megvalósulási fo­
lyamat végén már kevésbé vagy egyálta­
lán nem versenyképes terméket eredmé­
nyezett, mert az innovációs folyamat 
másutt gyorsabban megy végbe. Noha a 
Licencia sem rendelkezik olyan adat­
bankkal, amely széles körben és megfe­
lelően rendszerezve nyilvántarthatná a 
fejlesztési igényeket, illetve a szellemi- 
termék-kínálatot, mégis az esetek túl­
nyomó többségében gyorsan összehozza 
egymással a feleket.

A Licencia évente mintegy 250-300 ta­
lálmányt vizsgál meg, ezek f e l e  s z o lg á la t i ,  
f e le  m a g á n t a l á l m á n y .  A vizsgálódás 
szempontjai: a műszaki megvalósítható­
ság, a piacképesség és jövedelmezőség. 
A szellemi termékek zömét ötletszinten 
kínálják a feltalálók, mert a fejlesztés, 
az alkalmazásba vétel megszervezése idő- 
és pénzigényes, bonyolult feladat.

A Licencián és a Központi Váltó és Hi­
telbank Rt. Innovációs Alapján kívül a 
közelmúltban néhány új, kockázati jel­
leggel bíró, fejlesztési támogatást nyújtó 
innovációs pénzintézet jött létre. Ked­
vező fejlemény az is, hogy a különböző 
ágazatokban létesült újabb innovációs 
alapok már nem csupán műszaki fejlesz­
tésre fordítható pénz hitelezésére képe­
sek, hanem fejlesztési támogatást is nyújt­
hatnak. Ez bátoríthatja a vállalatokat 
olyan kísérleti berendezések gyártására, 
amelyek sikeres esetben a termelésbe is 
beállíthatók. A szabályok szerint ugyanis 
a fejlesztő vállalat a műszaki fejlesztési

pénzből létesített kísérleti berendezést 
aktiválni köteles a termelésbeállítás idő­
pontjában. Ez pedig az amúgy is szűkös 
fejlesztési alap megterhelését jelenti.

A bukás kockázata
Egy-egy új műszaki elgondolás beveze­

tése nyilvánvalóan k o c k á z a t t a l  jár. 
A pénzügyi kockázat említett csökkentési 
lehetősége mellett igen lényeges — éppen 
az oly sokszor hangsúlyozott időtényező 
miatt —, hogy a fejlesztő, megvalósító 
tevékenység rugalmas feltételek mellett, 
gyorsan történjék. Itt azonban még sok 
esetben hiányzik a megfelelő érdekeltség. 
Valamelyest segített ezen a nehézségen a 
munkaidőn kívül közreműködők díjazha- 
tós'-"ára vonatkozó jogszabály. Közre­
működő azonban nem lehet egyrészt a 
folyamat minden szükséges részt vevője, 
másrészt a zsenialitás a munkaidő alatt 
is „kitörhet” a feltalálóból.

A jelenlegi gazdasági szabályozók sem 
ösztönöznek különösebben egy új termék 
vagy technológia bevezetésével kapcsola­
tos kockázat vállalására. Ma még az a 
különös nézet uralkodik nálunk, misze­
rint csak az vállalkozott elég megalapo­
zottan, aki nyert. A kockázatban azon­
ban benne rejlik a bukás lehetősége, sőt 
megengedettsége is, hiszen a sikerhez ve­
zető út bukások sorozata. Feltétlenül elő­
segítené tehát az innovációs folyamatot 
egy olyan érdekeltségi rendszer beveze­
tése, amely eredmény esetén k i e m e l t e n  
díjazná a kockázatvállaló vállalatot és 
egyént, hogy legyen merszük vállalni a 
kudarcokat is.

A hazai szellemi termékek itthon tör­
ténő megvalósítása többféle eredménnyel 
jár. Egyrészt valamilyen új, a korábbinál 
korszerűbb vagy éppenséggel hiánypótló 
terméket vagy technológiát eredményez, 
tehát hozzájárul a hazai műszáki szint 
emeléséhez. Ugyanakkor referenciát te­
remt magának a szellemi terméknek a 
külföldön történő értékesítéséhez is. Szá­
mos példa bizonyítja, hogy nem, vagy 
csak igen csekély ellenértékért lehetett 
korábban értékesíteni azokat a szellemi 
termékeinket, amelyeket ö t l e t s s i n t e n  kí­
náltunk eladásra.

A Licencia már az innovációs folyamat 
tervezése során figyelembe veszi a k o m p ­
l e x  h a s z n o s í tá s  s z e m p o n t j a i t ,  s igyekszik 
exportálni a hazai hasznosítás keretében 
létre jövő terméket mindazon földrajzi 
területre, ahova az még gazdaságosan el­
adható. Elsősorban olyan területeken tö­
rekszik a szellemi termékek értékesítésé­
re, amelyeket á r u e x p o r t t a l  m á r  n e m  l e ­
h e t  g a z d a s á g o s a n  e lé rn i .  Könnyen belát­
ható, hogy egy-egy termék exportjából 
származó devizaárbevétel nagyságrendi­
leg nagyobb, mint a licencértékesítésből 
várható bevétel, viszont a kettő jól ki­
egészíti egymást, és hozzájárul az opti­
mális hasznosításhoz.

Bertalanfy Judit

A  P a p á r f e l t l a l g o s ó  i p a r i  

S & ö v r t  k e z e l  p á  l y á  z a  t a t  i t i r d e i

b u d a p e s t i  k ö z p o n t j á b a n
f ő k ö n y v e l ő h e l y e t t e s i

(feltétel: egyetemi vagy főiskolai végzettség, 

ötéves gyakorlat és középfokú politikai végzettség),

f ó t i  t e l e p h e l y é n  
i g a z g a t á s i  o s z t á l y v e z e t ő i

(feltétel: jogi, közgazdasági vagy 

mérnök-közgazdász diploma és gyakorlat)

m u n k a k ö r  b e t ö l t é s é r e
A jelentkezéseket kézzel irt levélben, 
rövid életrajzzal a következő címre kérjük:

Budapest VII., Dohány u. 57. 1400.
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A gyártásszakosítás jogi szabályozása
! Ügy tűnik, hogy a" szakosítások és a 
kooperációk több KGST-dokumentum 
álltai követelt kétszínűsége — államközi- 
nemzetközi jogi és vállalatközi-polgári 
jogi szintje — megvalósult. Hogyan néz 
k'i ez a kétszintűség a vállalatok gyakor­
latában? Mi a kétszintűség mai valós él - 
télme?

★
1979-ben a tagállamok kidolgozták a 

termelésszakosítás és kooperáció általános 
feltételeit (TKÁF). Ez arra hivatott, hogy 
az általános szállítási feltétételéhez ha­
sonlóan keretet adjon a vállalatközi 
polgári jogi szakosítási szerződéseknek. 
Csakhogy e feltételekbe több áLlamközi 
szintre utaló nemzetközi jogi megoldás 
is bekerült. Ilyen például a termelés le­
állítására vonatkozó szakasz; a megha­
talmazottak értekezlete, a „letéteményes” 
intézményeik beiktatása; . a szakosítási 
szerződések, külkereskedelmi hosszú tá­
vú árucsere-forgalmi megállapodásokba, 
illetve éves jegyzőkönyvbe való felvéte­
le stb. Jellemző, hogy a szakosítási szer­
ződések 1980-as meghosszabbításakor is 
általában fennmaradt a felek országok
— és nem vállalatok — szerinti . feltün­
tetése.

Emellett a szabályozás több ellentmon­
dást mutat. Lehetővé teszi a termelő vál­
lalat részvételét is a szerződésekben. 
Ugyanakkor a szigorú külkereskedelmi 
monopólium miatt valójában — mint­
hogy éppen a szakosított termék szállí­
tására nem vállalhatnak kötelezettséget
— a szakosítási szerződésben jogilag nem 
szerepelhetnek.

A kérdés az: hogyan lehet vállalati 
szinten a szakosításnak es kölcsönös szál­
lításoknak megfelelő termelésszervezési 
kötelezettséget vállalni. Ez utóbbi két­
ségkívül megragadható ’ vállalati hatás­
körben és kifejezhető polgári eszközök­
ké!. Az előbbi viszont nem. Innen adó­
dik az árucsere-forgalmi megállapodá­
sokba való felvétel kötelezettségének 
tár-talmatlansága vállalati szinten.

De érdekes módon a TKÁF felelősségi 
rendszere is a kereskedelemszervezési 
funkcióra koncentrál: a szakosított ter­
mékre vonatkozó külkereskedelmi adás­
vételi szerződések megkö'tésónek kése­
delmét, illetve elmaradását állítja a ko-

Szigorúbb jugoszláv
1V/I ind az ország,. mind a külföldi hite- 

lezők szempontjából nagy jelentő­
ségű törvényt fogadott el — hpsszas és 
heves vita után — nemrégiben a jugo­
szláv parlament a felvett kölcsönök visz- 
szafizetésének szavatolásáról. Ismere­
tes, hogy Jugoszlávia megsegítésére még 
az idei év elején összeállított mintegy 4,5 
milliárd dollár értékű nemzetközi pénz­
ügyi „segélycsomag” döntő részének 
folyósítása azért késett, mert a hitelezők 
nem* látták teljes mértékben garantál­
va a tartozások majdani visszafizetésé­
nek biztonságát.

Az új törvény a külföldi hitelfelvéte­
lek megszigorítása mellett az eddig meg­
lehetősen decentralizált banktevékenysé­
get jelentősen központosítja. Korábban 
vállalatok, intézmények által felvett 
hitelekért a folyamodók, illetve a köztár­
sasági és tartományi központi bankok 
vállaltak garanciát, ezentúl viszont az 
ország adósságaiért a Jugoszláv Nemzeti 

• Bank vagyis az állam vállalja a szava­
tosságot.

A Nemzeti Bank keretében külön de­
vizaalap létesült, ahová a gazdasági egy­
ségek és egyéb jogi személyek, deviza- 
bevételüknek legalább 5 százalékát kö­
telesek befizetni. Ezeket az összegeket a 
központi bank azon bankok rendelkezé­
sére bocsátja, amelyek nem tudnak a 
megfelelő időpontban eleget tenni visz- 
ezafizetési kötelezettségeiknek. Ha az 
az alap kimerül, a Nemzeti Bianknak jo­
gában áll a szükséges devizaeszközöket 
az ország kereskedelmi bankjainak 
számláiról levenni, s ha még így sem 
tudja fedezni az adósságot, teljes zárla­
tot rendelhet el. (A magánszemélyeik de­
vizabetétjeire az új törvény nem vonat­
kozik.)

A jegybank hatáskörének kiterjeszté­
se egyben azt is jelenti, hogy tudta és 
engedélye nélkül a jövőben egyetlen ju­
goszláv intézmény sem vehet fel nyuga­
ti kölcsönt. Belgrádi vélemények sze­
rint az elfogadott törvények biztosítják, 
hogy Jugoszlávia ezentúl a megszabott 
határidőre maradéktalanul teljesítse min­
den fizetési kötelezettségét.

A csaknem 20 milliárd dolláros adós­

zéppontba. Kitér viszont a szakosítási 
kötelezettségvállalás szankcionálása elöl. 
Igaz, hogy közvetetten ez az alapvető 
termelésszervezési kötelezettség is szank­
cionálva van. Csakhogy a forgalmi szfé­
rában e kötelezettség megszegése a kül­
kereskedelmi adásvételi szerződéskötési 
kötelezettség megszegéséhez vezet.

Nem meglepő ezek után, hogy a sza­
kosítási szerződések minden lényeges 
elemét meghatározzák — egészen a szál­
lítandó áru darabszámúig és paraméte­
réig — a külkereskedelmi szerződések­
nek. Eltérésre csak akkor van lehetőség, 
ha ezt a szakosítási szerződés kifejezet­
tén megengedi. Ebből a helyzetből azon­
ban az adódik, hogy a felek közötti pon- 
tosítási, illetve az árra mindenképpen 
kiterjedő alkufolyamat lezártával utólag 
lehetetlen „felelőst” találni, ha a külke­
reskedelmi szerződést késve kötik meg, 
hiszen a késésért mindkét fél egyformán 
felelős. így tehát ha a szakosítási szer­
ződés lehetőséget ad a pontosításra, ez­
zel saját magát kérdőjelezi meg hiszen 
a szerződés „megszegéséért” aligha lehet 
bárkit is felelőssé tenni). Il3 viszont 
ilyen lehetőség . nincs, akkor valamelyik 
a szakosítási vagy a . külkereskedelmi 
adásvételi szerződés létjogosultságát kell 
megkérdőjelezni.

★
A gyakorlatban azonban a szakosítási 

szerződés alapjául általában valamilyen 
államközi döntés (hosszú távú program, 
alprogram, ajánlás) szolgál, aminek alap­
ján először a kormány- vagy főhatóság­
közi nemzetközi jogi megállapodást köt­
nek, és csak ezek tartalmát szigorúan 
követve kötik meg a vállalatok közötti 
szakosítási, majd azok tartalmát az áru­
csere-forgalmi egyezményekbe bevéve, a 
konkrét külkereskedelmi adásvételi szer­
ződéseket. Ez nem is véletlen, hiszen a 
termelésszervezés a KGST-tagállamok 
túlnyomó többségében kizárólagosan ál­
lami funkció.

A kérdés az, hogy hogyan juthat kife­
jezésre a gyakorlatban a vállalati ter­
melésszervezési, szakosítási funkció, amit 
a TKÁF kifejezetten — bár szankcioná- 
latlanuF— tartalmaz. Más szóval: mi a 
tárgya a szakosítási szerződéseknek? 
Láttuk, hogy ahol a termelésszervezési

devizagazdálkodás
sággal rendelkező országnak — a tarto­
zásokból idén mintegy 5 milliárd tör­
lesztése esedékes — a jelek szerint sike­
rül elkerülnie a fizetésképtelenséget. A 
Nemzetközi Valuta Alap, a Világbank, 
a Nemzetközi Fizetések 'Bankja, tizenöt 
nyugati, kormány- és - félezernél több ke­
reskedelmi bank hitelcsomagját — a 
kormányhitelek többsége áruvásárlásra 
szánt kölcsön — Jugoszlávia döntően az 
idén esedékes tartozások törlesztésére 
fordítja, de jut belőle, az exportra ter­
melő iparágak nyersanyagellátására, a 
dinár megerősítésére, valamint a valuta- 
tartalékok feltöltésére is.

A z igen nehéz helyzetben lévő ju- 
gószláv gazdaság számára a nem­

zetközi pénzügyi segítség csak pillanat­
nyi mentőkötelet jelent, önmagában 
azonban nem elégséges ahhoz, hogy úr­
rá legyenek a gondokon. A talpraállás- 
hoz takarékossági szigorító intézkedések 
sorára van szükség, amelyek közül jó 
néhányat — az IMF ajánlásának meg­
felelően — már meghoztak.

A dinár 20 százalékos leértékelése, va­
lamint a szigorú importkorlátozás a kül­
kereskedelmi mérleg egyensúlyának mi­
előbbi helyreállítását célozza, s a többi 
restrikciós intézkedésnek is az egyen­
súlyi helyzet megteremtése a célja. Egy­
előre érvényben maradnak a korábban 
bevezetett szükségintézkedések, többek 
között az áramszolgáltatás időnkénti 
szüneteltetése, a szigorú benzinadagolás, 
a külföldi utazásokra felvehető valutá­
val való takarékoskodás. A behozatali 
korlátozás következtében viszont növek­
szik a hiánycikkek listája mind a terme­
lés, mind pedig a fogyasztás területén.

Az erőfeszítések ellenére az idei év 
eddig eltelt részében lényeges javulás 
nem tapasztalható a jugoszláv gazda­
ságban. A szakszervezet adatai szerint 
az év első öt hónapjában — éves szin­
ten — a lakosság reáljövedelme 10 szá­
zalékkal csökkent, az infláció ’ pedig 
megközelítette a 15 százalékot. Az ipa­
ri termelés az első félévben a tavalyi év 
azonos időszakához képes 1 százalékkal 
csökkent, s a devizahiány, valamint az 
importkorlátozás miatt továbbra is lehet

elem megjelenik, erre komoly ellentmon­
dások kíséretében kerül sor. Végered­
ményben ügy tűnik, hogy számos terme­
lésszervező vonása ellenére a TKÁF — 
összhangban a KGST reálgazdasági té­
nyei vei — alapvetően kereskedelemszer­
vezés! orientáltságú: lényegét tekintve 
nem nő túl a hosszú távra szervezett 
külkereskedelmi árucsere keretein, de az 
adott integrációs . mechanizmusban erre 
lehetőség sincs.

A komplex program ugyan eredeti­
leg olyan integrációs mechanizmust vá­
zolt fel, amelyet a tervezési együttmű­
ködés elsődlegessége alapján a vállalati 
kezdeményezésre való építés egyaránt 
jellemzett. Ténylegesen azonban az áru- 
és pénzviszonyok fejlesztésének a terve­
zettől való lényeges, lemaradása szükség­
szerűen vezetett a tervoldal az államközi 
szint túlsúlyához. Az eredeti elképzelés­
be ,a vállalati termelésszervezési, szako­
sítási funkció és annak jogi megragadá­
sa még harmonikusan illeszkedett. Az 
integrációs mechanizmus mai valósá­
gában a TKÁF-be belefoglalt funkció 
már nem tud létezni.

összegezve azt lehet megállapítani, 
hogy a szakosítási viszonyokat államkö­
z i  szinten a lényegében véve. mindenre 
kiterjedő termelésszervezési és a keres­
kedelmi kapcsolatok zöméi átfogó keres­
kedelemszervezési funkció jellemzi. A 
részletekbe menő kereskedelemszervezés 
viszont vállalati funkció. Ennek megfe­
lelően nemzetközi jogi elemek .vállalat- 
közi kapcsolatokba való bevitelére nincs 
szükség, hiszen a kereskedelemszervezés 
polgári jogi eszközökkel kifejezhető.

A vállalati szintű szakosítási tevé­
kenységre vonatkozó jogi szabályozás te­
hát akkor kelthető életre, ha az integ­
rációs mechanizpius valódi vállalati 
autonóm termelésszervező döntésekre le­
hetőséget ad, az ehhez szükséges közgaz­
dasági feltételrendszert megteremti. 
Mindaddig vállalati szinten meg kell 
elégedni a külkereskedelmi árucsere­
kapcsolatok szabályozásával, mint ami 
erre a szintre tartozik. Ezen túlmenő 
kapcsolatot pedig egyelőre szükségkép­
pen az államközi, főhatósági szint szá­
mára kell fenntartani. . Vörös Imre

számítani az importalkatrészek hiányá­
ra, a termelés folyamatos anyagellátásá­
nak akadozására.

T i  iztató jelek tapasztalhatók viszont
■*"' a külkereskedelemben. Január és 

május között a külkereskedelmi mérleg 
deficitje az egy évvel korábbi időszak­
hoz képest 41 százalékkal csökkent, 
összege 800 millió dollár volt. A tőkés 
kivitel az adott időszakban 17 százalék­
kal nőtt.

Az idei népgazdasági terv az ipari 
termelés 2 , a mezőgazdasági termelés
2,5 százalékos emelkedésével számol. Az 
első félév adatai arra engednek követ­
keztetni, hogy a népgazdaság nehezen 
tudja teljesíteni ezeket az előirányzato­
kat. Pedig a kormányzat további meg­
szorító intézkedéseket hozott, illetve ter­
vez hozni. Csökkentették a közkiadáso­
kat, s nemrégiben több anyagjellegű 
termék áremelésére is sor került. Jt 
pénzügyminiszter szerint elkerülhetetlen 
az energia, a közlekedés, a mezőgazda- 
sági termékek és a lakbérek ismételt 
drágítása. Március 31. óta 13 százalék­
kal csökkentették a beruházásokat, s a 
folyamatban lévő beruházások száma az 
akkori 20 ezerről a nyár derekára 17 
.ezer alá süllyedt.

A moratórium elkerülése Jugoszlávia 
számára lehetőséget biztosít arra, hogy 
a gazdasági életben jelentős reformo­
kat hajtson végre, amelynek az alapja 
a hatékonyság és a piacorientáltság fo­
kozása. Kétségtelen, hogy a bankügyek 
szigorítása a centralizálás irányába hat, 
de ez volt az ára a fizetőképesség meg­
őrzésének.

A Magyar Szó szerint az országnak 
nemigen volt más választása: vagy az 
újabb — a 4,5 milliárdos — adósság, 
amely lehetőséget kínál arra, hogy a 
gazdaság felélénküljön és belátható időn 
belül képes légyen a hitelek visszafize­
tésére, vagy a teljes fizetésképtelenség, 
amely többek között azt jelenti, hogy 
haladéktalanul leáll a gazdaságnak az a 
része, amely a külföldi nyersanyagokra 
alapozza a termelést. Nem véletlen, hogy 
az újabb hitelekről szóló szerződés alá­
írására a Szövetségi Végrehajtó Tanács 
csak a visszafizetést garantáló, a Nem­
zeti Bank szerepét erősítő törvények 
meghozatala után vállalkozott.

G. — Sz.
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NEMZETKÖZI ENERGIAPIAC

CSÖKKENŐ OLAJFOGYASZTÁS
A párizsi Nemzetközi Enq-giaügynök- 

ség most közzétett adatai szerint az 
OECD-tagországokban az idei első ne­
gyedévben 7,4 százalékkal, 384 millió 
tonnára esett vissza a kőolajfogyasztás 
az 1932. évi első három hónap szintjéhez 
viszonyítva. A földgáz felhasználása en­
nél is nagyobb mértékben, 9,5 százalék­
kal csökkent és 231 milliárd köbmétert 
tett ki. A visszaesésben egyaránt szerepe 
van a tavalyinál enyhébb időjárásnak, a 
racionálisabb energiagazdálkodásnak, a 
lassú gazdasági növekedésnek és az al­
ternatív energiaforrások fokozott igény- 
bevételének. Ugyanakkor az OECD-orszá- 
gok olajimportjában a csökkenés több 
mint kétszeres, 17,5 százalék volt, mint a 
felhasználásban, miközben a saját ofaj- 
termelésük mintegy 3,5 százalékkal nőtt.

HÍRADÁSTECHNEKA

AMERIKAI—HOLLAND KÖZŐS 
VÁLLALAT

Mint az N. V. Philips elnöke az elmúlt 
napokban bejelentette: megállapodás jött 
létre a holland és az amerikai AT & T 
konszern között vegyesvállalat alapításá­
ra, amelynek tevékenységi köre telefon- 
és más távközléstechnikai , rendszerek 
gyártására irányul. Az AT & T elsősor­
ban technológiával, a Philips pedig vi­
lágméretű piaci szervezetével járul hoz­
zá az új vállalat működéséhez. A vegyes­
vállalat székhelye Hollandiában lesz, de 
leányvállalatokat létesít több nyugat­
európai országban is, sőt — a Philips el­
nökének nyilatkozata szerint — a két 
konszern közötti együttműködés előrelát­
hatóan kiterjed majd a Közel-Keletre, 
Afrikára és Latin-Amerikára is. Az új 
vállalat 5000 főt fog foglalkoztatni — eb­
ből 3000-et Hollandiában — és 1984 ele­
jén kezdi meg működését.

KÍNA

OLAJKUTATÁSI MEGÁLLAPODÁSOK 
NYUGATI VÁLLALATOKKAL

Armand Hammer, az Occidental Pet­
roleum elnöke, áz elmúlt napokban Pe- 
kingben ötéves megállapodást írt alá a 
kínai nemzeti olajvállalattal (CNOC) a 
dél-kínai partok közelében ' kijelölt két 
területen végzendő olajkutatásra és fel­
tárásba. Az amerikai konszernnek az első 
blokknál két francia és egy angol, a má­
sodiknál pedig egy spanyol, egy ausztrál 
és egy angol olajvállalat a szerződéses 
partnere; az előbbinél 50, az utóbbinál 
45 százalékos saját tőkerészesedéssel. A 
kutatási költségek előirányzata a két te­
rületen összesen 115 millió dollár, amely­
ből 60 millió jut az Occidental Petróle­
umra. Amennyiben a kutatások ered­
ménnyel járnak, a nyugati olajvállalatok 
15 évig folytathatnak termelést, s a ki­
termelt olaj 51 százaléka illeti meg a kí­
nai felet.

A megállapodásra annak a licitálási el­
járásnak a szabályai szerint került sor, 
amelynek keretében ez év májusában el­
sőként egy a British Petroleum vezetése 
alatt álló tőkés olajvállalati csoport kö­
tött szerződést. Jelentések szerint várha­
tó, hogy a közeljövőben hasonló megál­
lapodások megkötésére kerül sor az 
Exxon és a Royal Dutsch/Shell konszer­
nekkel. Kínában egyébként 1979 és 1982 
között külföldiek mintegy 5 milliárd dől■* 
lártösszegű beruházást eszközöltek.

AUSZTRIA

KERESKEDELEM 
A KGST-OR3ZÁGOKKAL

Az Osztrák Kereskedelmi és Iparka­
mara most közzétett adatai szerint az 
idei első félévben Ausztria teljes kivite­
lének 11 százaléka jutott az európai 
KGST-országokba, szemben a tavalyi 
azonos időszak 10,4 százalékával. Ugyan­
akkor a KGST-országok részaránya az 
osztrák behozatalban 11,2 százalékról 10,1 
százalékra csökkent. E forgalmon belül 
számottevően Ausztria javára változott az 
egyenleg: az idei első félév végén az oszt­
rák deficit 1,7 milliárd schilling volt, 
szemben a tavalyi azonos időszak 4.8 
milliárdos hiányával, aminek alapvető 
oka azonban nem az export növekedése, 
hanem az import csökkenése volt. Ma­
gyarország viszonylatában az első félév­
ben a forgalom lényegében k’.egyensúlyo­
zott volt: az osztrák kivitel összege 2,5 
milliárd schillínget tett ki, a behozatalé 
pedig 2,4 milliárdot.
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Merre tart az építőipar?
Ha 20-30 évvel ezelőtt — mondjuk az 

50-es évek közepén — prognózist kellett 
volna készítenünk az építőipar és építő­
anyag-ipar 80-as évekre várható mű­
szaki-fejlesztési tendenciáiról, bizony 
nem lettünk volna könnyű helyzetben. 
Számos — nein is lényegtelen — .részlet- 
kérdésben a műszaki fejlődés akkor előre 
még csak nem is sejthető eredménye má­
ra a mindennapok gyakorlatává vált. 
Másrészt a fő tendencia tulajdonképpen 
már akkor kezdett kirajzolódni: az idő­
járástól függő, rendkívül sok élőmunkát 
lekötő, állandó vándorlással összekötött 
hagyományos építési tevékenység egyre 
nagyobb hányadát termelékeny, jól szer­
vezett előgyártó üzemekbe kell telepí­
teni.

Az „iparosítás” kezdetén
E világtendencia hazánkban is érvé­

nyesült. Első példája az ipari építésben 
a nagy elemek helyszíni előre gyártása, 
ezt követte a nagy biok kas, később a ház­
gyári paneles lakásépítés. Az előre gyár­
tás mind nagyobb szerephez jutott nem­
csak az építési, de épületgépészeti és 
szakipari munkáknál is. Mindennek ve­
lejárója volt a gépesítés: a felszabadu­
láskor a kivitelező építőiparban meglevő 
2000 lóerőről a hetvenes évek végére 
több mint 2 millió lóerőre nőtt a gépek 
ossz tel j esi tménye.

A kapacitások és az élőmunka terme­
lékenységének növekedéséhez nagyará­
nyú fejlesztésre volt szükség. Ez azonban 
a 70-es évek közepéig alapjában véve 
extenzív jellegű maradt, s ez a későbbi­
ekben több szempontból is hátrányosan 
éreztette hatását.

Az energiaválság, az ennek nyomán ki­
robbant világgazdasági recesszió véget 
vetett az extenzív fejlesztésnek. Az in­
tenzív fejlesztés, a minőségi igények nö­
vekedése került előtérbe. Énnek termé­
szetes velejárója az összes erőforrások, 
tehát az élőmunkával, az energiával, az 
anyaggal és a vízzel való fokozott taka­
rékosság. Ez egyben meghatározza a jö­
vőbeni műszaki fejlesztések irányát is.

E tendenciák mellett, a 2000-ig terjedő 
műszaki fejlesztési koncepció kialakítá­
sánál a hazai építőiparban további szem­
pontokat is számításiba kellett venni az 
OMFB szakembereinek: általában las­
sul a fejlődés üteme, s a beruházási épí­
tés csökkenése mellett növekvő súlyú 
lesz a fenntartási építés. Teháit a szűkös 
fejlesztési források is az intenzív fejlesz­
tés irányába terelődnek.

Az ezredfordulóig terjedő időszak fej­
lesztési célja: a rendszerelvű építés álta­
lánossá tétele a beruházási és a fenntar­
tási építésben, valamint a magas- és 
mélyépítésben (ez utóbbiba a közlekedé­
si építést is beleértve).

Mit takar ez a meghatározás? Olyan 
műszaki és szervezési megoldásokat az

építés minden területén, amelyek az 
építést magas színvonalban gépesített, 
tömégtermelési módszerekkel előállított, 
katalógusba foglalt rendszerkomponensek 
szerelési technológiájává formálják át. 
Ez oly módon történik, hogy a jelenlegi­
nél jóval gazdagabb variációs lehetősége­
ket teremtsünk nemcsak a nagy és kis 
építőszervezetek, de a magánerős építke­
zések számára is. Ha meggondoljuk, 
hogy az építés volumene a feltételezések 
szerint 1980—2000 között mintegy a fé­
lévéi nő, miközben a létszám tovább
csökken, kézenfekvő, hogy a termelé­
kenység növelését csak intenzív fejlesz­
téssel lehet megvalósítani.

A termelékenység tartalékai
A termelékenység növelésének jelentős 

tartalékai vannak:
— az építőiparon belüli szervezés, ve­

zetés, irányítás és a termelési kooperáció 
színvonalának emelése;

— az építőipar élőmunka-kapacitásá­
nak a mainál racionálisabb felhasználá­
sa, s ehhez a technikai felszereltség il­
lesztése úgy, hogy a szervezetek meg­
őrizzék (megteremtsék) rugalmasságukat;

— a műszaki fejlesztés és a gépesítés 
fokozása, az elektronizálás szerepének 
növelése a számítógépes műszaki terve­
zés, folyamatirányítás, rendszerkatalógus 
elterjesztés és karbantartás útján;

— az építőipart kiszolgáló háttéripar 
olyan fejlesztése, amély a szerelőjelleget 
a termékek készregyártottsági fokának 
emelésével segíti elő.

A rendszerelvű építés általános kiter­
jesztésének alapvető elve a szellemi 
munka előtérbe helyezése. Az ezredfor­
dulóig feltételezett növekedést extenzív 
módszerrel, az ehhez szükséges beruhá­
zással a népgazdaság nem tudná elvisel­
ni. A rendszerépítés kiterjesztése nem el­
sősorban anyagi, hanem szellemi beru­
házásokkal érhető el: ez a fejlesztési 
irány igényli a legkisebb beruházási hát­
teret, elsősorban a meglevő gyártóbázi­
sokra, azok korszerűsítésére épít, de erő­
teljes szellemi fejlesztést igényel a rend­
szer elemeinek folyamatos fejlesztésé­
nél és egységes rendszerbe integrálásánál.

Míg a beruházási építés csak kismér­
tékben, a fenntartási építés aránya jelen­
tősen növekszik. Közintézmények, ipari 
üzemek rekonstrukciója mellett kiemelt 
feladatot fog jelenteni a koncentrált, 
iparosított módon épített lakótelepek fel­
újítása. E felújítással együtt kell végre­
hajtani az új hőtechnikaá szabványnak 
megfelelő utólagos hőszigetelést és egyéb, 
az üzemeltetés energia- és más költsé­
geinek csökkentését lehetővé tevő fej­
lesztéseket.

Az energiatakarékosság mellett priori­
tást élvez az élőmunkával, a költségek­
kel való fokozott takarékosság, s mind­

végig kiemelt feladat lesz a minőség 
határozott javítása, mely egyben megta­
karítási forrás is.

A háttériparban szükséges fejlesztések 
a következőkben foglalhatók össze:

— a kohászatban és a gépiparban a 
nagyobb szilárdságú, korrózióvédett és 
állandó minőségű acéltermékek, illetve 
méretpontos, energiatakarékos üzemelte­
tést garantáló gépipari termékek beve­
zetése;

— a vegyipari és könnyűipari termé­
kekből a választék bővítése, ezek élettar­
tamának növelése, a minőség lényeges 
javítása;

— az .anyagmozgatásban az egységra­
komány, a konténerizáció általánossá 
tétele a szükséges szállítási és rakodási 
gépkapacitás kiépítésével.

A kereskedelemben a készletezés jelen­
legi egészségtelen arányának — az or­
szágos készletek lényeges csökkentését is 
jelentő — módosítása, aktív kereskedel­
mi tevékenység folytatása.

A szellemi háttér fejlesztésénél a szak­
emberképzés minden szintjén a jelenle­
ginél lényegesen átfogóbb, műszaki és 
gazdasági ismereteket adó képzés általá­
nossá tételére, s az alap- és alkalmazott 
kutatás ésszerű arányainak kialakítására 
is szükség- van.

Ami a vállalati szervezeti rendszert 
illeti, vizsgálataink azt mutatják, hogy 
nem annyira a 20 főnél kevesebb embert 
foglalkoztató kisvállalkozások számában 
és arányában van eltérés a fejlett orszá­
gok vállalati méretarányától, hanem in­
kább a „középmezőnyben”. Nálunk 
upvanis aránytalanul magas az 1000 fő­
nél nagyobb szervezetek aránya. (A ha­
zánknál ötször nagyobb NSZK-ban pél­
dául 41, míg nálunk 99 1000 főnél több 
nagyvállalat dolgozik, s ezek az összlét- 
szám több mint felét foglalkoztatják, 
amely arányosan több mint tízszerese az 
NSZK-énak.) A középvállalatok — ame­
lyek a fejlett országokban viszonylag 
jól tudják egyesíteni a fejlett technika és 
a piaci, szervezeti rugalmasság előnyeit 
— nálunk is nagyobb figyelmet érde­
melnek. Kétségtelen azonban, hogy a ha­
zai megrendelői struktúra sajátosságai 
bizonyos fokig eltérő építőipari struktú­
rát indokolnak, de a kérdés további fi­
gyelemmel kísérése a műszaki fejlődés 
szempontjából is fontos, hiszen a ver­
seny ezen a területen is a korszerűsödés 
egyik motorjává válhat, ha ezt megfelelő 
ár- és szabályozórendszer segíti.

Az építőanyag-ipar helyzete
Az építőipar műszaki fejlődéséhez szo­

rosan kapcsolódik az építőanyag-iparé. 
Az iparág, a szocialista ipar állóeszköz- 
állományának 6,9, termelési értékének 3,3 
százalékát képviseli, miközben az orszá­
gos energiafogyasztásból 6 , a szocialista 
ipar energiafogyasztásából 12 százalék­

kal részesedik. A foglalkoztatottak szá­
ma a szocialista iparban foglalkoztatot­
tak 4,7 százaléka.

Az építő&nyag-ipar, a szakemberek 
többségének megítélése szerint, hosszú 
távon is' alapvetően nem kompetitiv jel­
legű ágazat marad. Egyes területeken 
azonban (üveg, finomkerámia, tűzálló- 
anyag-ipar) ez a jellege a fokozódó nem­
zetközi árucsere hatására változni fog.

Építőanyag-iparunk az elmúlt 10 év 
fejlesztésének hatására megkezdte a fel­
zárkózását a fejlett országok technoló­
giai szintjéhez. Nőtt az, új termelőberen- 
tíezásek egységtelj esi tménye. Csökkent a 
fajlagosenergia-igény. Emelkedett viszont 
a szénhidrogén-felhasználás aránya. Je­
lentős termékszerkezet-váltás történt, el­
sősorban a finom-, a durvakerámia- és 
a szigetelőanyag-gyártásban. A kereslet 
egyes szakágazatok (pl. cementipar) ter­
mékei iránt csökken, más ágazatok (pél­
dául üveg- és hőszigetelő-ipar) esetében 
nő.

A kereslet szerkezetének változása a 
jövőben is döntő szerepet fog játszani 
az építőanyag-ipar műszaki fejlődésében. 
Ezen túlmenően, az építőanyag-ipar hosz- 
szú távú fejlődését még a következő té­
nyezők fogják meghatározni:

— a hagyományos felhasználási terü­
letek igényei lassúbb ütemben növeked­
nek (pl. építőipar), míg a nem építési 
célú termékek iránt a kereslet növeked­
ni fog;

— az építőiparban felhasznált szikkát- 
ipari termékeknek versenyt támasztanak 
a fokozódó mértékben tért nyerő helyet­
tesítő anyagok (pl. műanyagok);

— a hosszú . távú nyersanyagellátást 
elsősorban a hazad lelőhelyeik bővítésé­
vel, kihasználásával, új lelőhelyek fel­
tárásával szükséges biztosítaná;

— a munkaerő-kínálat csökkenni fog, 
de a korszerű technika által megkívánt 
összetételű, képzettségű munkaerőgárdát 
tervszerű oktatási politikával ki lehet 
alakítani;

— csökkenteni kell a termelőfolyama­
tok energiaszükségletét és az előállított 
termékek energiaigényét;

— fejleszteni kell az építőanyag-ipart 
kiszolgáló háttéripart (gépgyártás és 
-javítás).

A szocialista építőiparban 1980-ban 
foglalkoztatott 79 ezer fős létszám 
2000-re várhatóan 65-66 ezer főre fog 
csökkenni. Ezt a folyamatot fokozott gé­
pesítésnek és automatizálásnak 'kell el­
lensúlyoznia. A nehéz fizikai munkát 
igénylő és az egészségre ártalmas mun­
kahelyek felszabadítása munkaerő hiá­
nyában mindenképpen napirendre kerül. 
Az egyre nagyobb értékű és egységtelje­
sítményű termelőberendezések egyébként 
a jelenleginél jóval kvalifikáltabb mun­
kaerőt igényelnek.

A műszaki fejlődés szempontjából 
döntő fontosságú a háttéripar s különö­
sen a hazai alkatrészgyártó bázisok fej­
lesztése, de az valószínű, hogy az új 
technológiai berendezések beszerzésénél 
a jövőben is importra kell támaszkodni, 
mivel á magyar gépipar ilyen berende­
zéseket nem gyárt. Elengedhetetlen vi­
szont az ágazat hazai nyersanyagellátását 
szolgáló bányászati tevékenység fejlesz­
tése.

Ertsey Attila—Kvassay Tibor

A jól működő vezetőgárda*A vezetők gyakran olyan munkatár­
sakkal veszik körül magukat, akiknek 
személyisége rokonszenves a számukra. 
Valójában azonban olyan emberekre len­
ne szükségük, akik hatékonyan, céltuda­
tosan dolgoznak.

A vezetők munkavégzését nagymérték­
ben befolyásolja családi állapotuk, a köz­
ügyekben való részvételük, a hobbijuk, 
ill. az a mód, ahogyan szabad idejüket 
eltöltik. Gyakori pl. az olyan vezető, 
aki a vezetést egyaránt hivatásának és 
„mellékfoglalkozásának” tekinti, heti 6-7 
napot dolgozik, napi munkaideje pedig 
10-12 óra. A szorgalom azonban nem 
mindig elegendő, fontos, hogy a ve­
zetők hatékonyan dolgozzanak és 
energiájukat megfelelően összpontosít­
sák. Ebben az esetben nemcsak szívesen 
végzik munkájukat, azaz nem tekintik 
tehernek az elvégzendő feladatokat, és a 
vállalatnak is nagy hasznára válnak.

A felső vezető nagymértékben élvezi 
annak előnyét, ha munkatársai kemé­
nyen dolgoznak, és megtalálják számítá­
saikat a munkában.

Ha a felső vezető úgy látja, hogy mun­
katársainak a sorában van néhány erős 
személyiség, akkor célszerű, ha ezeket az
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erős személyiségeket nagy szakmai gya­
korlattal rendelkező, elismert munkatár­
sak kollektívájába kapcsolja be. Ellen­
kező esetben az „erős emberek” ener­
giáikat az egymás ellen folytatott küzde­
lemre fordítják, ahelyett, hogy a válla­
lati célok elérésére összpontosítanák a 
figyelmüket.

A jelek szerint jól bevált az a fogás, 
hogy néhány rámenős személyiséget 
„építenek be” a jól működő szakmai cso­
portokba. Ugyanakkor ügyelni kell arra 
is, hogy a megbízható szakemberek köz­
reműködésével valóban a vállalati érdek 
kerüljön előtérbe és ne az említett erős 
személyiség személyes becsvágya.

Az igazán hatékony vezető mindenkor 
fenn tudja tartani a siker képzetét az ál­
tala vezetett szervezetben. A vezetőnek 
olyan légkört kell kialakítania, amely­
ben munkatársaiban jó vélemény kelet­
kezik róla. Ilyen esetben a beosztottak 
úgy gondolják majd, hogy főnökük- ki 
tudja csiholni munkatársaiból azokat a 
legfontosabb teljesítményeket, amelyek 
az általa vezetett szervezeti egység szá­
mára szavatolják a sikert.

A megbízhatóan működő vezetői tes­
tület kifejlesztése során gondoskodni kell 
néhány nagy képzettségű, képzelőerővel 
rendelkező, alkotóképes vezető közremű­
ködéséről is, és e vezetőket megfelelően 
el kell látni munkával. Az alkotóképes­
ség nélkülözhetetlen a felső vezetői mun­
kában, mert csak így ismerhetők meg 
és elégíthetők ki az új és új vállalati 
szükségletek.

Az alkotóképes emberek alkalmazása 
során azonban ügyelni kell arra is, hogy 
az illetők elképzeléseiket olyan ötletekre 
összpontosítsák, amelyek a vállalat szá­
mára valóban üzleti sikert hoznak, és ne 
csupán álmaikat kívánják megvalósítani' 
Az alkotóképes, nagy képzelőerővel ren­
delkező vezetők esetében ugyanakkor az 
is előfordulhat, hogy nem tudják kellő 
színvonalon teljesíteni igazgatási, szer­
vezési feladataikat. A vállalati felső ve­
zetésnek ebben az esetben olyan káde­
rekről is gondoskodniok kell, akik vi­
szont éppen az ilyen igazgatási-szervezési 
feladatok ellátásában jeleskednek, mi­
közben jól együtt tudnak működni alko­
tóképes vezetőtársaikkal a többi feladat 
megoldásában is.

A vezetési tevékenység a különböző 
felmérések tapasztalatai alapján a kö­
vetkezőképpen bontható fel:

— műszaki kérdésekkel való foglalko­
zás (10 százalék),

— ügyvitel (20 százalék),
— útmutatás az alkalmazottaknak (30 

százalék),
— az alkalmazottak ösztönzése (40 szá­

zalék).
A siker szempontjából az utóbbi két 

tényező a legfontosabb, éppen ezért a 
vállalati felső vezetőknek nagyon jól kell 
ismerniök az emberekkel való foglalko­
zás követelményeit és törvényszerűsé­
geit.

A legképzettebb vezető sem tud sikert 
elérni, ha kizárólag műszaki ismereteire 
kíván építeni, ill. ha nem képes mozgó­
sítani az embereket a vállalati célok el­
érésére. A hatékony vezetés feltétele: tu­
datosítani kell a szervezet tagjaiban, me­
lyek a legfontosabb célok, és milyen 
eszközökkel kell a célokat elérni.

A japán vállalatokban a fiatal vezetők 
a legtöbb esetben végigjárják a válla­
laton belüli legfontosabb területeket, az 
értékesítéstől kezdve a gyártáson át, 
egészen a pénzügyekig és az egyéb 
funkciókig. Ez az út költséges, de a költ­
ségek megtérülnek, mert az ily módon 
képzett és majdan felső vezetői beosztás­
ba kerülő fiatal nagy áttekintéssel ren­
delkezik a vállalatról.
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